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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Το θέµα της πτυχιακής µας εργασίας µε τίτλο << Ψυχοκοι-

νωνικά προβλήµατα ατόµων µε προβλήµατα όρασης >>, το επι-

λέξαµε µε σκοπό να µάθουµε περισσότερα πράγµατα γι '  αυτούς 

τους συνανθρώπους µας, καθώς υπάρχει ένα σοβαρό κενό στην 

εκπαίδευση µας για σωστή αντιµετώπιση των ατόµων µε ειδικές 

ικανότητες γενικότερα. Ελλείψεις υπάρχουν δυστυχώς πολλές 

στον ελλαδικό χώρο που τις αντιµετωπίζουν και τις βιώνουν κα-

θηµερινά όλα τα άτοµα µε αναπηρία. 

  Τα τρία πιο σηµαντικά προβλήµατα που αναφέρουν οι ίδιοι 

οι τυφλοί αφορούν: 

  α) την εκπαίδευση και κυρίως όσον αφορά τις σπου-

δές τους στα ανώτατα ιδρύµατα. Το κράτος δεν τους προσφέρει 

δωρεάν τα προγράµµατα που χρειάζονται στον υπολογιστή για 

να µελετάνε, τα οποία κοστίζουν ακριβά και υποχρεούνται να τα 

πληρώνουν µε δικά τους έξοδα. Επίσης τα περισσότερα βιβλία 

δεν είναι γραµµένα στην µέθοδο Brail le και δεν έχουν πρόσβαση 

σ' αυτά. 

  β) η υποδοµή των δρόµων και το κινητικό πρόβληµα 

όπου καθιστά δύσκολη την µετακίνηση τους χωρίς βοήθεια. Πα-

ρόλο που η τεχνολογία εξελίσσεται σ' αυτόν τον τοµέα µε τον 

πλοηγό - οδηγό, η αγορά του είναι αρκετά ακριβή. 

  γ) την εύρεση εργασίας. Για χρόνια είναι "καθηλωµέ-

νοι" στο επάγγελµα του τηλεφωνητή, χωρίς πολλές δυνατότητες 

εξέλιξης παρότι έχουν ικανότητες να αναδειχθούν και σε άλλες 

επιστήµες και τοµείς, πέραν τις θεωρητικές όπως είναι η τέχνη, 
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µουσική. 

 Η συγγραφή αυτή της εργασίας µας χάρισε πολλές ευχάρι-

στες εµπειρίες και αποφασίσαµε να την αφιερώσουµε στα τυφλά 

άτοµα που ξεπερνούν το πρόβληµα που έχουν και καταφέρνουν 

να έχουν µια ευτυχισµένη και παραγωγική ζωή. Αν και η πρώτη 

επαφή µε τα άτοµα αυτά στην Ένωση Τυφλών Βορείου Ελλάδος 

στην αρχή µας έκανε να νιώσουµε άβολα ( καθώς θλίψη, φόβος, 

αγωνία ακόµη και λύπη ήταν τα πρώτα συναισθήµατα που νιώ-

σαµε ). Πολύ γρήγορα αισθανθήκαµε όµορφα και γαλήνια "φτε-

ρουγίσµατα". Οι πρώτες λέξεις που ανταλλάξαµε µας έκαναν να 

νιώσουµε πολύ οικεία και φιλικά ώστε να κάνουµε και αστεία µε-

ταξύ µας. Εκείνοι ήταν που δηµιούργησαν πρώτοι το τόσο φιλικό 

και ζεστό περιβάλλον. Γι '  αυτό θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε 

θερµά την Νατάσσα, τον ∆ηµήτρη και  τον Σπύρο ( µέλη της ένω-

σης  τυφλών βορείου Ελλάδος ), για την συνέντευξη που µας 

παραχώρησαν και έδειξαν κατανόηση στην κατά καιρούς αµηχα-

νία µας ή δυσκολία που είχαµε στο να τους ρωτήσουµε κάποια 

πράγµατα. Επίσης ευχαριστούµε τον Πρόεδρο της ένωσης αυτής 

τον κ. Ποντίκη Ιωάννη για τις συµβουλές και τα βιβλία που µας 

παραχώρησε όπως και τη Σχολή Τυφλών Θεσσαλονίκης, καθώς 

και την καθηγήτρια µας κυρία Μελισσά Χρυσούλα για την βοή-

θεια της στη συγγραφή της πτυχιακής µας εργασίας.  

 Από τη δική µας πλευρά ως νοσηλεύτριες ελπίζουµε ότι µε 

τις γνώσεις και τις εµπειρίες αυτές και θα µπορέσουµε να παί-

ξουµε κάποιο ρόλο στην "κοινωνία των τυφλών" και να συνει-

σφέρουµε εµείς στο µέλλον σε βελτίωση των συνθηκών της ζωής 

τους.      
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

   Είναι γεγονός ότι τα άτοµα µε αναπηρία και κυρίως τα τυφλά, 

που είτε γεννήθηκαν µε απώλεια όρασης είτε τυφλώθηκαν στην πορεία της 

ζωής τους από διάφορα αίτια, ως συνέπεια αυτής βιώνουν τον αποκλεισµό 

από την κοινωνία (ή τουλάχιστον από ορισµένα άτοµα) . Υπάρχουν ωστόσο 

άνθρωποι που θέλουν να τους  βοηθήσουν αλλά λόγω άγνοιας ,ή και έλλει-

ψης παιδείας σε θέµατα κοινωνικής ευαισθητοποίησης, τους προσεγγίζουν 

µε λάθος τρόπο. Μπορεί µάλιστα να εξοργίζει τα ανάπηρα άτοµα η λάθος 

βοήθεια ή σε λάθος στιγµή βοήθεια. Τα άτοµα που έχουν αποκτήσει µια αυ-

τονοµία, ώστε πολλές φορές δεν χρειάζονται καθόλου βοήθεια. Από την άλ-

λη, υπάρχουν και άτοµα που αντιµετωπίζουν τους τυφλούς ρατσιστικά, µε 

περιφρόνηση και αδιαφορία. ∆εν µπορούν να έρθουν στη θέση τους και δεν 

φαντάζονται ότι θα συνέβαινε ποτέ αυτή η κατάσταση στους ίδιους ή σε 

πρόσωπα του οικογενειακού ή φιλικού τους περιβάλλοντος. Στην περίπτωση 

αυτή µπορεί να είναι ψυχροί και απόµακροι, ενώ κάποιοι φτάνουν στο ση-

µείο ακόµη και να τους περιπαίζουν. 

   Ένα παιδί που γεννήθηκε τυφλό είναι πιο εύκολο να 

προσαρµοστεί αφού δεν γνωρίζει τον κόσµο µε τα µάτια του. Προσαρµόζεται 

από µικρό και µαθαίνει να κινείται στο χώρο καθώς αναπτύσσει και χρησι-

µοποιεί σταδιακά τις υπόλοιπες αισθήσεις. Εκπαιδεύεται στην γραφή και 

στην ανάγνωση ευκολότερα απ' ότι ένα παιδί που τυφλώνεται στο µέλλον, 

και υποχρεούται να αλλάζει τον τρόπο και τα δεδοµένα της ζωής του. Το 

παιδί που δεν τυφλώθηκε εκ γενετής αντιµετωπίζει δυσκολίες προσαρµογής, 

κλονίζεται ο συναισθηµατικός - ψυχικός του κόσµος και γίνεται απόµακρο. 

Χάνει τους παλιούς φίλους αλλά συνάµα κάνει καινούριους  που δεν βλέ-
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πουν, οπότε σταδιακά νιώθει ότι ανήκει σε µια οµάδα οµοιοπαθών.  

Τα συναισθήµατα του άγχους και του πόνου που συνθέτουν τον ψυ-

χικό κόσµο του τυφλού παιδιού για τη στέρηση της όρασης, συχνά οδηγούν 

σε επιθετικότητα ή παθητικότητα, σε θλίψη ή απογοήτευση αλλά και σε τάση 

φυγής. Όλη αυτή η συναισθηµατική κατάσταση επιδεινώνεται συνήθως από 

τις έντονες αντιδράσεις του οικογενειακού περιβάλλοντος στην αναπηρία. 

Ωστόσο πολλοί γονείς αφού επεξεργαστούν εσωτερικά το πρόβληµα του 

παιδιού  τους και δεχτούν την κατάσταση αυτή, βοηθούν το παιδί να µην 

νιώθει µειονεκτικά και το ενθαρρύνουν σε καθηµερινή βάση να αντιµετωπίζει 

µε αισιοδοξία τη ζωή. Βρίσκονται στο πλευρό του και το στηρίζουν στις απο-

φάσεις του. Το παιδί ζώντας σε ένα υγιές περιβάλλον όπου υπάρχει επικοι-

νωνία µεταξύ των µελών, αγάπη και συµπαράσταση αισθάνεται ασφάλεια 

και σιγουριά αποκτώντας δύναµη , κουράγιο και είναι ευτυχισµένο. 

   Το παιδί όµως αντιµετωπίζει προβλήµατα και στο χώρο της 

εκπαίδευσης. Η αγωγή του ξεκινά από την έγκαιρη παρέµβαση που γίνεται 

στη µικρή ηλικία από την οικογένεια, µε την καθοδήγηση ειδικών παιδαγω-

γών ή άλλων ειδικών ψυχικής υγείας . Γι’ αυτό ο ρόλος των γονέων και των 

ειδικών παιδαγωγών είναι πολύ σηµαντικός στην πρώτη παιδική ηλικία. Το 

παιδί χρειάζεται να διδαχθεί δεξιότητες και νοήµατα τα ποία τα παιδιά που 

βλέπουν τα µαθαίνουν τυχαία ή µέσω του αισθητηρίου της όρασης. Η ανά-

πτυξη επιδεξιοτήτων βασίζεται κατά ένα µέρος στη µίµηση.  

Τα µερικώς βλέποντα παιδιά στη χώρα µας εκπαιδεύονται στο κανονικό 

σχολείο και οι επιδόσεις τους δεν φαίνονται να υπολείπονται από εκείνες των 

βλεπόντων. Τα τυφλά επίσης παιδιά φοιτούν στα κανονικά γυµνάσια και λύ-

κεια γιατί δεν υπάρχουν στον τόπο µας ειδικά σχολεία δευτεροβάθµιας εκ-

παίδευσης. Στη συνέχεια  φοιτούν σε Ιδρύµατα Ανώτατης Εκπαίδευσης οπό-

τε και µπορούν να εργαστούν σε διάφορους τοµείς, διευρύνοντας το ταλέντο 
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και τη δηµιουργικότητα τους.  

   Τέλος, το κράτος συµβάλλει στην επαγγελµατική αποκατάστα-

ση, όµως το ποσοστό των θέσεων που παραχωρεί στα ανάπηρα άτοµα είναι 

µικρό, µε αποτέλεσµα αρκετοί τυφλοί να παραµένουν άνεργοι για πολλά 

χρόνια. Βέβαια το κράτος χορηγεί κάποιο επίδοµα αρκετά πενιχρό όµως 

µπροστά στις ανάγκες τους. Ειδικά στο χώρο της Β. Ελλάδος σηµαντική είναι 

η προσφορά των συλλόγων όπως είναι: η Σχολή τυφλών, η Ένωση τυφλών, 

ο σύλλογος γονέων και κηδεµόνων και αθλητικοί σύλλογοι. Ειδικά η Σχολή 

τυφλών είναι το µέρος όπου τα παιδιά µαθαίνουν να γράφουν και να διαβά-

ζουν και εκεί εκπαιδεύονται έως ώτου φτάσουν στην εφηβική ηλικία. Επίσης 

προσφέρουν επαγγελµατική εκπαίδευση και το πιο σηµαντικό την διαµόρ-

φωση της προσωπικότητας. Οι σύλλογοι αυτοί σε συνεργασία µε άλλους 

φορείς, κρατικούς ή µη και µε τους νοσηλευτές, κοινωνικούς λειτουργούς και 

ψυχολόγους προσπαθούν να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής των τυφλών. 
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ΑΝΑΠΗΡΙΑ - ΤΥΦΛΩΣΗ 

 

 

 

 

 



 12 

1.1 ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ 

 Η πολυπλοκότητα, η αοριστία, η γενικότητα και οι δυσκολί-

ες που υπάρχουν στο να οριστεί η έννοια της αναπηρίας,  δεν 

συνεισφέρουν στην αποσαφήνιση του όρου. Αντιθέτως, δηµιουρ-

γούν ή ενισχύουν το έδαφος για την ανάδυση κοινωνικών ανα-

παραστάσεων και ωραιοποιηµένων παραγώγων. Για παράδειγµα 

καθένας µας έχει µια εικόνα από ολοκληρωµένο σώµα, αλλά επί-

σης και µια εικόνα από µια «σωµατική απόκλιση». 

 Όταν λοιπόν θέλουµε να ορίσουµε τι  είναι αναπηρία, δια-

πιστώνουµε και από την καθηµερινή µας εµπειρία ότι δεν είναι  

και τόσο εύκολο επειδή κάτω από την έννοια αναπηρία ο καθέ-

νας µας αντιλαµβάνεται κάτι εντελώς διαφορετικό. 

 Ο παιδαγωγός έχει έναν ορισµό για την αναπηρία διαφορε-

τικό απ’ αυτόν του γιατρού και ο γιατρός διαφορετικό απ’ αυτόν 

του ψυχολόγου ή του κοινωνιολόγου κλπ. Τις ίδιες δυσκολίες ο-

ρισµού της αναπηρίας τις βρίσκουµε και στα νοµοθετικά κείµενα, 

όπου δεν υπάρχει καµία ξεκάθαρη και κατανοητή διατύπωση. 

«Αναπηρία – όπως διατυπώθηκε στο International 

Rehabil itat ion Meeting –είναι κάθε χρόνια βλάβη ή ελλειπτικότη-

τα που επέρχεται στις σωµατικές, πνευµατικές ή και ψυχικές λει-

τουργίες του ανθρώπινου οργανισµού, µε αποτέλεσµα να εµπο-

δίζει το άτοµο να εργάζεται, να αυτοεξυπηρετείται ή να επικοι-

νωνεί µε το περιβάλλον του».. (1 ) 

 Γι ’ αυτό θεωρούµε ότι η αναπηρία υπάρχει όταν ένα άτοµο 

βάσει ενός µειονεκτήµατος ή µιας µειωµένης απόδοσης δεν είναι 

επαρκώς ενταγµένο στο πολυσύνθετο πεδίο του κοινωνικού συ-

στήµατος. (1 )  
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Η αναπηρία είναι µια πραγµατικότητα την οποία όσο κι αν 

την αρνιόµαστε δεν ανατρέπουµε. Μπορούµε ωστόσο να τροπο-

ποιήσουµε αυτή την πραγµατικότητα µε την έννοια όχι της αλλα-

γής- γιατί αυτή δυστυχώς είναι αδύνατη- αλλά της βελτίωσης. Εί-

µαστε σε θέση µε αλλεπάλληλες λογικές και µεθοδικές συστηµα-

τικές παρεµβατικές ενέργειες, βασισµένες στερεά σε θεωρητικά 

υπόβαθρα, να βελτιώσουµε τη σωµατική, πνευµατική και  ψυχο-

συναισθηµατική κατάσταση πάρα πολλών ατόµων µε ειδικές α-

νάγκες. 

Μια πολύ µεγάλη κατηγορία αναπήρων είναι κι αυτή των 

τυφλών ατόµων. Και σ’ αυτά τα άτοµα η σε θεωρητικές βάσεις 

στηριγµένη παρέµβαση φέρνει θεαµατικά αποτελέσµατα κυρίως 

στον ψυχοκινητικό και γνωστικό τοµέα. Μερικά ερωτήµατα προ-

βάλλουν όµως καίρια:  

- Πότε πρέπει ν’ αρχίζουµε την παρέµβαση;  

- Πότε µπορούµε να εφαρµόζουµε παρεµβατική αγωγή στα τυ-

φλά άτοµα;  

- Πώς θα εφαρµόσουµε «πρακτικές ασκήσεις»; 

- Τι θα περιλαµβάνει  µια ολοκληρωµένη αγωγή;  

- Η σύγχρονη τεχνολογία είναι σε θέση να προσφέρει εκπαί-

δευση στους τυφλούς;  

- Ποια θα πρέπει να είναι η παρεχόµενη από την οικογένεια 

«αγωγή» στα τυφλά άτοµα;  
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1.2 ΑΝΑΠΗΡΑ ΑΤΟΜΑ/(ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑ-

ΓΚΕΣ/ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ) 

Μερικά άτοµα έρχονται στον κόσµο ανάπηρα και άλλα γί-

νονται ανάπηρα κατά τη διάρκεια της ζωής τους. Έτσι έχουµε ά-

τοµα εκ γενετής ανάπηρα και άτοµα µε επίκτητες αναπηρίες. 

Α. Σωµατικές αναπηρίες 

Αυτές χωρίζονται σε α) κινητικές (τετραπληγίες κλπ), β) 

Αναπηρίες λειτουργίας εσωτερικών συστηµάτων π.χ. καρδιοπά-

θειες, φυµατίωση, νεφρική ανεπάρκεια κλπ γ) Χρόνιες δερµατικές 

παθήσεις, δ) Αναπηρίες στην οµιλία, ε) Ιδιόµορφες χρόνιες πα-

θήσεις (επιληψία, λέπρα κλπ), στ) Αναπηρίες αισθητηρίων οργά-

νων (τυφλότητα, βαρηκοΐα κλπ). 

Β. Ψυχικές αναπηρίες και πνευµατικές (∆ιανοητικές) 

Αυτές διακρίνονται  σε: α) Νευρώσεις και ψυχώσεις (σχιζο-

φρένειες, συναισθηµατικές διαταραχές, δυσκολίες κοινωνικής 

προσαρµογής), β) ∆ιανοητικές καθυστερήσεις. 
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1.3 ΤΥΦΛΩΣΗ 

Α. Ορισµοί – Ορολογία 

 Τύφλωση θα µπορούσε να ονοµάσει κανείς την αδυναµία 

του οπτικού συστήµατος του ανθρώπου να συλλάβει οπτικά ερε-

θίσµατα, που καταλήγουν στη δηµιουργία οπτικών παραστάσε-

ων. Θα µπορούσαµε επίσης ως τύφλωση να χαρακτηρίσουµε την 

κατάσταση δυσλειτουργίας της όρασης ενός ανθρώπου, εξαιτίας 

της οποίας δεν µπορεί αυτός µόνος του να προσανατολιστεί σε 

άγνωστο σ’ αυτόν περιβάλλον ή ακόµη µε τη  βοήθεια της αίσθη-

σης της όρασης δεν µπορεί να αποκτήσει εµπειρίες κατά τη δια-

δικασία της µάθησης ή να ασκήσει κάποιο βιοποριστικό επάγ-

γελµα. (10 ) 

 Οι Έλληνες ειδικοί ονοµάζουν τύφλωση την απώλεια 

της όρασης και από τους δύο οφθαλµούς σε τέτοιο βαθµό, που η 

οπτική οξύτητα να προσδιορίζεται κάτω από το 1/20. 

Πρακτικά, τυφλός είναι εκείνος που δεν µπορεί να αναγνω-

ρίσει µε βεβαιότητα και να µετρήσει δάχτυλα µιας ανοιχτής πα-

λάµης που βρίσκεται σε απόσταση 5 ν. Στην Ιταλία τυφλός ή α-

πόλυτα τυφλός ή µη βλέπων (cieco ή cieco assoluto ή non 

vedere) ονοµάζεται όποιος δεν έχει καθόλου όραση ή έχει το 

1/20 της όρασής του. 
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Στην ελληνική ορολογία υπάρχει και ο όρος µερικώς βλέ-

ποντες (δεν είναι νοµικά κατοχυρωµένος) να χαρακτηρίσει τα ά-

τοµα τα οποία έχουν µεν σοβαρά προβλήµατα όρασης αλλά δεν 

είναι εντελώς τυφλά. Στην Ιταλία ο µερικώς βλέπων ονοµάζεται 

ipovedente. Ακόµη στην ίδια χώρα υπάρχουν και οι όροι οπτικώς 

υποαποτελεσµατικοί και οπτικώς ελαττωµατικοί, σχεδόν συνώ-

νυµοι του όρου ipovedenti (δηλαδή µερικώς βλέποντες). (10)  
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Β. ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΤΥΦΛΩΣΗΣ 

Ο µεγάλος αριθµός των οπτικών διαταραχών των παιδιών 

καθιστά δυσχερές το έργο της ταξινόµησης τους. Παιδιά µε δυσ-

λειτουργίες της όρασης είναι δυνατό να ταξινοµούνται:  α) Σύµ-

φωνα µε το βαθµό της οπτικής οξύτητας και του εύρους του ο-

πτικού τους πεδίου (ιατρική ταξινόµηση), β) Ανάλογα µε τη χρή-

ση της όρασης για σκοπούς µάθησης και γενικότερα εκπαίδευσης 

(παιδαγωγική ταξινόµηση). 

Η πρώτη µορφή ταξινόµησης, η ιατρική, επηρέαζε επί σει-

ρά ετών την εκπαιδευτική οργάνωση και διαδικασία, Σταδιακά 

όµως η ειδική παιδαγωγική καθιέρωσε δικές της ταξινοµήσεις, 

που αφορούσαν κυρίως σε παιδαγωγικούς σκοπούς. 

Σύµφωνα µε παλαιότερες παιδαγωγικές αντιλήψεις, που 

στοιχούσαν στην ιατρική ταξινόµηση, τα παιδιά µε οπτική δυσλει-

τουργία — παιδιά τυφλά ή παιδιά µε «µερική όραση» — πρέπει 

να αποφεύγουν την καταπόνηση των οφθαλµών και να κάνουν 

ελάχιστη χρήση της υπολειπόµενης όρασης τους. Έτσι, οι σχολι-

κές τάξεις, στις οποίες φοιτούσαν τα «εν µέρει τυφλά» παιδιά, 

ονοµάστηκαν «τάξεις διαφύλαξης της όρασης». 

Αντίθετα, σήµερα, στο πλαίσιο της ειδικής αγωγής, επιδιώ-

κεται η µέγιστη άσκηση και αξιοποίηση της όρασης που διαθέτει 

το παιδί. 
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Η κλινική ταξινόµηση παιδιών µε οπτική δυσλειτουργία γί-

νεται στις Η.Π,Α. µε βάση την οπτική οξύτητα ή την καθαρότητα 

της όρασης. Με αυτό το κριτήριο τυφλό θεωρείται ένα παιδί που 

µε τον οφθαλµό του, που βρίσκεται στην καλύτερη λειτουργική 

κατάσταση, βλέπει  σε απόσταση 20 µέτρων ή λιγότερο (π.χ. 

10µ., 5µ.) το αντικείµενο εκείνο, το οποίο βλέπει σε απόσταση 

200 µέτρων ένας φυσιολογικός οφθαλµός. Εποµένως το παιδί 

αυτό έχει οπτική οξύτητα 20/200. Σύµφωνα λοιπόν µε την προα-

ναφερθείσα άποψη, «νοµικώς τυφλό» χαρακτηρίζεται ένα παιδί  

µε όραση 20/200 και λιγότερο, ενώ ένα άλλο θεωρείται ως άτοµο 

µε «µερική όραση», όταν έχει οπτική οξύτητα από 20/70 έως 

20/200 στον καλύτερο οφθαλµό, ο οποίος όµως έχει υποστεί την 

πιο αποτελεσµατική διόρθωση. 

Η ορολογία που έχει επικρατήσει σήµερα στο χώρο της ει-

δικής παιδαγωγικής σχετίζεται µε εκπαιδευτικούς κυρίως σκο-

πούς, διακρίνει δε δύο µεγάλες κατηγορίες παιδιών µε οπτικό 

µειονέκτηµα (εκπαιδευτική ταξινόµηση): 

α) Τα παιδιά που παρουσιάζουν κάποια βλάβη της όρασης, 

η οποία δυσχεραίνει µεν αλλά δεν παρακωλύει τελείως την εκµά-

θηση της ανάγνωσης του εντύπου λόγου. 

β) Τα τυφλά παιδιά, τα οποία δεν είναι σε θέση να µάθουν 

να διαβάζουν έντυπα, µπορούν όµως να δεχθούν µέσω του συ-

στήµατος Brail le κάποια µορφή διδασκαλίας. 

Πρέπει µε προσοχή να κάνουµε τη διάκριση µεταξύ της τέ-

λειας τύφλωσης και της οπτικής εκείνης κατάστασης, κατά την 

οποία το παιδί αντιλαµβάνεται το φως και το σκότος ή γενικά τη 

µορφή και το περίγραµµα των αντικειµένων, έστω και ασαφώς. 
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Γ.  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΟΠΤΙΚΩΝ ∆ΥΣΛΕΙΤΟΥΡΓΙ-

ΩΝ 

Γενικά η συχνότητα των οπτικών δυσλειτουργιών και δια-

ταραχών διεθνώς παρουσιάζεται αυξηµένη. Πάντως τα στατιστικά 

δεδοµένα των διαφόρων χωρών δεν συµφωνούν όσον αφορά 

στην παραπάνω συχνότητα. Στις Η.Π.Α. 0,1% των παιδιών σχο-

λικής ηλικίας παρουσιάζουν σοβαρές δυσλειτουργίες της όρασης 

και ως εκ τούτου χρειάζονται ειδική παιδαγωγική µεταχείριση. 

Πολλές σύγχρονες έρευνες, που διεξήχθησαν στη Γαλλία και σε 

άλλες ευρωπαϊκές χώρες, έδειξαν ότι στην αρχή της σχολικής η-

λικίας (5Ο-7Ο έτος) 10-20% των παιδιών είναι φορείς κάποιας 

οπτικής απόκλισης και δυσλειτουργίας. Ο στραβισµός φθάνει-στο 

3-4% και η αµβλυωπία στο 2-3% των παιδιών. Αντίθετα, η πλή-

ρης τύφλωση είναι συνήθως σπάνια (2.000 περίπου τυφλά παι-

διά στη Γαλλία). 

Στην Ελλάδα οι τυφλοί είναι περίπου 9.000, δηλαδή 1%ο 

περίπου του συνολικού πληθυσµού. Στην Αίγυπτο οι τυφλοί είναι 

το 3% του πληθυσµού ενώ στην Κ. Αφρική υπάρχουν ολόκληρα 

χωριά τυφλών. 

Σχετικά µε την κοινωνική προέλευση των τυφλών παρατη-

ρούµε ότι οι οικογένειες τους ανήκουν σε όλα τα κοινωνικά 

στρώµατα. 

 

 

 

 



 20 

∆. ΑΙΤΙΑ ΤΗΣ ΤΥΦΛΩΣΗΣ 

Τα αίτια της τύφλωσης συχνά παραµένουν άγνωστα. Τα 

βασικότερα απ’ αυτά ταξινοµούνται στις επόµενες γενικές κατη-

γορίες: κληρονοµικά και επίκτητα αίτια, λοιµώδεις ασθένειες, δη-

λητηριάσεις, δυστυχήµατα και κακώσεις, όγκοι, προγεννητικά, 

περιγεννητικά και µεταγεννητικά αίτια. 

Στη συνέχεια αναφέρουµε ορισµένα από τα σηµαντικότερα 

αίτια της τύφλωσης: 

α) Κύριες ασθένειες του οπτικού οργάνου, όπως είναι η 

ανάπτυξη διαφόρων όγκων, ινοπλασµάτων, ο καταρράκτης, το 

γλαύκωµα, η ατροφία του οπτικού νεύρου, αποστήµατα του κε-

ρατοειδούς, η αµαυρωτική οικογενειακή ιδιωτεία, η οπισθοβολβι-

κή νευρίτιδα, η εκφύλιση της ωχράς κηλίδας κ.ά. ασθένειες προ-

καλούν σηµαντικές οπτικές δυσλειτουργίες και µερικές φορές και 

πλήρη τύφλωση. Η «οπισθοφακική ινοπλασία», µια ιατρογενής 

νόσος, η οποία εκδηλώνεται µε την εµφάνιση ινώδους ιστού στον 

αµφιβληστροειδή χιτώνα του µατιού, αποτελεί αιτία ενός µεγάλου 

ποσοστού τύφλωσης (33,3%). 

β) Μολυσµατικές ασθένειες, από τις οποίες είχε προ-

σβληθεί η µητέρα κατά την περίοδο της κύησης (προγεννητικά 

αίτια), όπως είναι η ερυθρά. Η προσβολή της κυοφορούσας µη-

τέρας από την ασθένεια αυτή µέχρι τον τρίτο µήνα της κύησης 

δηµιουργεί το ενδεχόµενο εµφάνισης συγγενούς παθήσεως στο 

παιδί, όπως είναι η τύφλωση, η ακουστική δυσλειτουργία ή η νο-

ητική απόκλιση. 
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Τα αφροδίσια νοσήµατα και µάλιστα η παλαιότερη γονόρ-

ροια της µητέρας και στη συνέχεια η βλεννόρροια του νεογέννη-

του και η σύφιλη θεωρούνται από τα κύρια αίτια της τυφλότητας 

κατά την εµβρυϊκή και βρεφική περίοδο. 

γ) Μολυσµατικές επίσης ασθένειες κατά την παιδική η-

λικία, όπως είναι η µηνιγγίτιδα, η οστρακιά, η ευλογιά, η εγκε-

φαλίτιδα, η ιλαρά, η διφθερίτιδα κ.ά. είναι δυνατό να αποτελέ-

σουν την απαρχή µιας οπτικής δυσλειτουργίας ή ακόµη και της 

πλήρους τύφλωσης (µεταγεννητικά αίτια). 

δ) Τραυµατισµοί του κρανίου, προξενούµενοι συνήθως 

από εµπιέσµατα σ' αυτό από εµβρυουλκό ή άλλα µαιευτικά εργα-

λεία κατά τη διάρκεια ενός εργώδους τοκετού (περιγεννητικά αί-

τια), είναι δυνατό να προξενήσουν αιµορραγία του εγκεφάλου και  

µεταξύ άλλων και τύφλωση. ∆ιάφορες άλλες κακώσεις, ατυχήµα-

τα και δηλητηριάσεις αποτελούν συνήθως αίτια τύφλωσης. 

ε) ∆ιαθλαστικές δυσλειτουργίες του οπτικού οργάνου,  

όπως είναι η µυωπία, ο αστιγµατισµός, η πρεσβυωπία, η υπερ-

µετρωπία. Αν δεν αντιµετωπισθούν θεραπευτικά εγκαίρως, εγκυ-

µονούν κινδύνους για ευρύτερες οπτικές δυσλειτουργίες ή και τε-

λεία τύφλωση ακόµη. 
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Ε. ΜΟΡΦΕΣ ΤΥΦΛΩΣΗΣ 

α. Η τέλεια τύφλωση 

Η τέλεια ή σχεδόν τέλεια τύφλωση (cécité complète) είναι 

µια κατάσταση ολικής απώλειας της οράσεως, η οποία είναι συγ-

γενής ή προέκυψε σταδιακά, µετά τα πρώτα έτη της ζωής του 

ανθρώπου, ως συνέπεια ατυχήµατος ή κάποιας ασθένειας, ή ως 

επιδείνωση προϋπάρχουσας αµβλυωπίας. Στην περίπτωση αυτή 

µιλάµε για παιδιά µε προϊούσα τύφλωση. 

Στην κατάσταση της τέλειας τύφλωσης η οπτική οξύτητα 

για µακρινές αποστάσεις του οφθαλµού που λειτουργεί καλύτερα 

στο παιδί, µετά από διόρθωση, είναι κατώτερη του 1/20. Εάν η 

προαναφερθείσα οπτική οξύτητα προσδιορίζεται στη µετρική κλί-

µακα µεταξύ του 1/20 και 4/10, έχουµε περιπτώσεις λειτουργικής 

ή οργανικής αµβλυωπίας (amblyopie fonctionnelle, organique). Η 

αβλυωπία αποτελεί εξασθένιση της όρασης. Μπορεί να είναι 

συγγενής βλάβη, οπότε εµφανίζεται συνήθως στον ένα οφθαλµό 

µόνο. Αίτια της βλάβης αυτής µπορεί να είναι η εγκεφαλική πά-

θηση, η υστερία, οι ελειογεείς πυρετοί και η υπερβολική χρήση 

κινίνης, ο ερεθισµός του τριδύµου νεύρου κ.α. 

 β. Οι διαθλαστικές δυσλειτουργίες 

Η υπερµετρωπία ή πρεσβυωπία (hypermétopie-presbytie) 

είναι µια λειτουργική κατάσταση του οφθαλµού, κατά την οποία 

οι ακτίνες του φωτός που προέρχονται από ένα αντικείµενο, ε-

στιάζονται πίσω από τον αµφιβληστροειδή και σχηµατίζουν έτσι 

θαµπή και ασαφή εικόνα πάνω σ’ αυτόν. 

Η µυωπία (myopie) είναι µια διαθλαστική δυσλειτουργία 

αντίθετη προς την υπερµετρωπία. 
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Ο αστιγµατισµός ή αστιγµία (astigmatisme) είναι διαθλα-

στική πάθηση που προέρχεται από ανωµαλία της καµπυλότητας 

του κερατοειδούς χιτώνα ή του φακού του οφθαλµού. 

γ. Οι διαταραχές της οφθαλµικής κινητικότητας 

Ο στραβισµός ή αλληθωρισµός (strabism) προέρχεται από 

την έλλειψη συντονισµού της λειτουργίας των οφθαλµικών ινών. 

Η ετεροφορία (hétérophorie) είναι βλάβη της µυϊκής ισορ-

ροπίας των οφθαλµών. 

Ο νυσταγµός (nystagmus) είναι σπασµός των κινούντων 

τους οφθαλµούς µυών. 

δ. Οι διαταραχές της αίσθησης των χρωµάτων, η φω-

τοφοβία. 

Η αχρωµατοψία είναι µια συγγενής οπτική ασθένεια σπάνι-

α.  

Οι δυσχρωµατοψίες, µια δυσλειτουργία, επιφέρει σύγχυση 

µεταξύ ερυθρού και  πράσινου χρώµατος. 

Η φωτοφοβία είναι  µια υπερβολική ευαισθησία των οφθαλ-

µών στο έντονο φως. 

ε. Άλλες παθήσεις που προξενούν οπτική δυσλειτουρ-

γία 

Ο καταρράκτης (la cataracte) ή υπόχυµα είναι πάθηση κα-

τά οποία ο κρυσταλλώδης φακός του οφθαλµού γίνεται αδιαφα-

νής (θόλωση του φακού, opacité du cristall in) µε αποτέλεσµα  

την απώλεια της οπτικής οξύτητας. 

Το γλαύκωµα είναι  ασθένεια που προέρχεται από την αύ-

ξηση της ενδοφθάλµιας πίεσης.  

O αλβινισµός ή λευκοπάθεια είναι µια κληρονοµική συγγε-
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νής ασθένεια, που χαρακτηρίζεται από την έλλειψη της µελαγ-

χρωστικής στον οργανισµό του ανθρώπου. 

Εκφυλιστικές καταστάσεις του αµφιβληστροειδούς (les 

désénérescences rétiniennes). Πρόκειται για κληρονοµικές α-

σθένειες αρκετά συχνές.  

Παθήσεις του αµφιβληστροειδούς διαβητικής προελεύσεως. 

Την οπισθοφακική ινοπλασία ή ινοπλασία του αµφιβλη-

στροειδούς. Είναι ένα είδος αµαύρωσης του υαλοειδούς σώµατος 

του οφθαλµού. 

Την συγγενή τοξοπλάσµωση την οποία µεταδίδει στο παιδί 

η προσβληθείσα απ’ αυτήν µητέρα κατά την περίοδο της κύησης. 
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1.4 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ- ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΗ ΧΡΙ-

ΣΤΙΑΝΙΚΗ ΘΡΗΣΚΕΙΑ 

Πολύ νωρίς, ο Απόλλων – ο αρχαίος θεός του φωτός, εν-

σωµατώθηκε στη Χριστιανική θρησκεία σαν «Χριστός Ήλιος». µια 

από τις παλαιότερες απεικονίσεις του Χριστού έχει αυτή τη µορ-

φή και βρίσκεται στη Ρώµη, στη νεκρόπολη κάτω από τον Άγιο 

Πέτρο. Χρονολογείται τον 3ο αιώνα µ.Χ. Λίγο αργότερα (το 

354µ.Χ.) εκτοπίστηκε η εορτή του Μίθρα που εορτάζονταν στις 

25 ∆εκεµβρίου, και υποκαταστάθηκε από την εορτή της Γεννή-

σεως του Χριστού. Έτσι, πάλι ταυτίστηκε ο Χριστός µε τον ήλιο 

που δίνει φως στον κόσµο. Και µ’ αυτόν τον τρόπο ταυτίζεται το 

φως, που µας κάνει να βλέπουµε, µε τον Θεό που µας οδηγεί 

στον πνευµατικό φωτισµό «Ως Τέκνα Φωτός Περιπατείτε». Ο 

Χριστός ήλθε ακριβώς για να διαλύσει το σκοτάδι, να µας κάνει 

να δούµε καθαρά, να ιδρύσει τη θρησκεία του φωτός.  

Θα περιορισθούµε σε λίγα παραδείγµατα από την Χριστια-

νική Θρησκεία για να δείξω τη σηµασία της οράσεως στον δικό 

µας κόσµο. Στον Ακάθιστο Ύµνο η Παναγία προσφωνείται «χαίρε 

φωτός του εµού θεραπεία». Επίσης ο Χριστός ήλθε για να δούµε 

το Θεό µε τα µάτια µας. Και οι πιστοί του θα έπρεπε να βλέπουν 

µονίµως καθαρά µέσα τους και γύρω τους, στο πνευµατικό σκό-

τος που τους περιέβαλε. Όπως το παγώνι, ιερό πουλί στη Χρι-

στιανική θρησκεία αλλά και στην Περσική που απεικονίζεται µε 

την ουρά του στολισµένη µε χιλιάδες µάτια. Το «ριπίδιον» της 

Ορθόδοξης λατρευτικής είναι ένα µεταλλικό ιερό αντικείµενο πα-
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ρόµοιο µε τα εξαπτέρυγα. Συµβολίζει τα σεραφείµ και τα χερου-

βίµ και απεικονίζονται τα φτερά του παγωνιού στην περιφέρεια. 

Έτσι και τα πνευµατικά  βοηθήµατα των πιστών για την όρασή 

τους ήταν ειδικοί άγγελοι, τα Πολυόµµατα. Πολλές φορές είχαν 

τη µορφή που µας δίνεται στην περιγραφή του Ιεζεκιήλ (1,5-21) 

που προαναφέραµε. Άλλες φορές είχαν φτερά γεµάτα µάτια για 

να βλέπουν παντού ή και σώµατα (σύµβολα των Ευαγγελιστών) 

γεµάτα µάτια.  

Ο Θεός δεν βοηθά την όραση των πιστών του µόνο µε τους 

πολυόµµατους αγγέλους και τα σύννεφα των οφθαλµών ή µε το 

δικό του µάτι. Ειδικά στην χριστιανική θρησκεία ο ίδιος ο Χριστός 

έδωσε έµφαση στη θεραπεία τυφλών. Στην  Καινή ∆ιαθήκη υ-

πάρχουν πολλές αναφορές από τους Ευαγγελιστές ότι ο Χριστός 

θεράπευε τυφλούς. Συγκεκριµένες αναφορές υπάρχουν στις πα-

ρακάτω ευαγγελικές περικοπές. 

Ματθαίος Θ, 27-31: των δύο τυφλών στην Καπερναούµ 

Ματθαίος ΙΑ’, 4-5: των τυφλών 

Ματθαίος ΙΒ, 22-24: δαιµονιζόµενου, τυφλού και κωφαλά-

λου (Γαλιλαία) 

Ματθαίος ΚΑ, 14-17: τυφλών και χωλών στο ναό της Ιε-

ρουσαλήµ 

Ματθαίος Κ, 29-34: των δύο τυφλών εν Ιεριχώ 

Μάρκος, Ι, 46-52: των δύο τυφλών 

Μάρκος, Η, 22-26: του τυφλού της Βηθσαϊδά 

Ιωάννης, Θ, 1-41: του εκ γενετής τυφλού (Ιερουσαλήµ) 

Λουκάς ΙΗ, 35-43: των δύο τυφλών εν Ιεριχώ 
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Είναι πολύ ενδιαφέρον ότι από όλα τα θαύµατα του Χρι-

στού υπερτερούν αναλογικά τα θαύµατα σε τυφλούς όπως φαίνε-

ται από τον επόµενο πίνακα. 

Λεπροί  5% 

Νεκροί  5% 

Κωφοί  5% 

Παράλυτοι   5% 

∆αιµονισµένοι 13% 

Τυφλοί  16% 

∆ιάφορα  51% 

 

Προϋπόθεση για την επιτυχία της θεραπείας ήταν η πίστη 

του αρρώστου στον Χριστό. Η ίδια επίσης πίστη αποτελούσε την 

γενεσιουργό αιτία της δηµιουργίας αναλόγων έργω τέχνης, τόσο 

στην Ορθόδοξη όσο και στην Καθολική Εκκλησία. Οι απεικονί-

σεις αυτές είχαν διδακτική και λατρευτική σηµασία στην αρχή, 

αλλά αργότερα τα ίδια αυτά έργα τέχνης µε την απεικόνιση του 

Χριστού, της Παναγίας, ή των αγίων εθεωρήθη ότι µπορούσαν να 

θεραπεύσουν επειδή η θρησκευτική εικόνα εθεωρήθη ως ένα α-

ποτελεσµατικός µεσολαβητής προς το Θεό. Η λατρεία των εικό-

νων διεδόθη ακόµη περισσότερο στο β’ µισό του 6ου  αιώνα και  

στον  7ο αιώνα όταν µειώθηκε η ευλάβεια για τα λείψανα. Επί-

σης, όπως ο Μέγας Βασίλειος είπε, και επανέλαβε ο Ιωάννης 

∆αµασκηνός, «η της εικόνας τιµή επί το πρωτότυπον διαβαί-

νει».Επίσης έχουµε αναφορές για εικόνες που είχαν ειδική θερα-

πευτική δράση σε οφθαλµικές παθήσεις ή αντίθετα που προκά-

λεσαν τύφλωση για τιµωρία. 
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Ο πρώτος που είχε σχέση µε τύφλωση ήταν ο απόστολος 

Παύλος (Σαούλ). Στο δρόµο προς τη ∆αµασκό όπου πήγαινε να 

καταδιώξει τους χριστιανούς είδε ένα όραµα µε το Χριστό και ε-

τυφλώθη. Τον οδήγησαν οι σύντροφοι του και έφθασε στη ∆αµα-

σκό. Έµεινε τυφλός τρεις µέρες και µετά εθεραπεύθη από έναν 

χριστιανό, τον Ανανία. Κατόπιν αυτού έγινε και  ο Παύλος χριστι-

ανός και εργαζόταν για την διάδοση της καινούργιας θρησκείας 

παντού. (Πράξεις Θ, 1-23). Ο ευαγγελιστής Λουκάς ονοµάσθη «ο 

πραγµατικός θεραπευτής». Ο τάφος του στην Θήβα ήταν κατά 

την παράδοση ένα κέντρο για θεραπευτικά θαύµατα, ειδικά για 

παθήσεις των οφθαλµών. 

Όπως προηγουµένως είδαµε στην περίπτωση του Αποστό-

λου Παύλου, η τύφλωση και µετά τη επανόρθωση της οράσεως 

δια της πίστεως στον Χριστό, είναι ένα θέµα που επαναλαµβάνε-

ται στις περισσότερες ιστορίες µε αγίους. Η πιο γνωστή στην 

Ορθόδοξη εκκλησία για την θεραπεία µατιών είναι η Αγία Παρα-

σκευή που, όπως αναφέρεται εγεννήθη το 117 περίπου µ.Χ. στην 

περιοχή της Ρώµης, από ευσεβείς Χριστιανούς γονείς που είχαν 

µείνει άτεκνοι για πάρα πολλά χρόνια.  

Υπάρχουν και πιο πρόσφατα θαύµατα που αναφέρονται 

στις εκδόσεις διαφόρων µοναστηριών. Στον Άγιο Νικόλαο στα 

Σπάτα Ηλείας, αναφέρεται θαύµα µε µια τυφλή γυναίκα που βρή-

κε το φως της µετά από προσκύνηµα στο µοναστήρι, αλλά ξανα-

τυφλώθηκε για τιµωρία. Μετά την ελυπήθη ο Άγιος και της έδωκε 

το φως της. Επίσης θαύµα που έγινε την 10/5/81 αναφέρει έναν 

άρρωστο που προσκύνησε στο µοναστήρι πριν από µια σοβαρή 

εγχείρηση στα µάτια του και λέει: «Η εγχείρηση επέτυχε και από 
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τυφλός τώρα βλέπω». Από την Ιερά Μονή του Ασκητού Γουµέ-

ρου, αναφέρεται  ότι ένας κακόβουλος άνθρωπος «έφαγε ράπι-

σµα δυνατό από την Παναγία µας και µετά από λίγα χρόνια ετυ-

φλώθη». 

Από όλα τα ανωτέρω αναφερόµενα φαίνεται ότι µέσα από 

τον απλοϊκό συµβολισµό, ή την υπερβολική αφαίρεση, αναδει-

κνύεται η βαθύτερη αγάπη της Χριστιανικής Θρησκείας, για τον 

άνθρωπο που θέλει να το βοηθήσει να δεί καλύτερα µε τα µάτια 

του αλλά και µε την ψυχή του. (6)  
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1.5 ΑΓΩΓΗ /ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΤΩΝ ΤΥΦΛΩΝ 

Η εκπαίδευση των τυφλών άρχισε στη Γαλλία από τον  

Vallent in Hauy, έναν φιλάνθρωπο που το 1874 ίδρυσε στο Παρί-

σι το Εθνικό Ινστιτούτο για νεαρούς τυφλούς. Το σχολείο αυτό 

απευθυνόταν τόσο σε τυφλούς όσο και σε βλέποντες φοιτητές 

έτσι ώστε να µην αποµονώνεται ο τυφλός από τους 

συνοµηλίκους του. Η επιτυχία του Ινστιτούτου οδήγησε στη 

δηµιουργία 7 όµοιων σχολείων στην Ευρώπη τα επόµενα 15 

χρόνια. Στις ΗΠΑ το πρώτο σχολείο για τυφλούς ιδρύθηκε το 

1829 στη Μασαχουσέτη και εξακολουθεί να υπάρχει µέχρι και 

σήµερα µε το όνοµα Pesicins School for the Blind. Ακολούθησε 

µια ραγδαία ανάπτυξη σχολείων – ιδρυµάτων για τυφλούς στα 

οποία προοδευτικά ενσωµατώνονταν και βλέποντες µαθητές. Τα 

ιδρύµατα αυτά παρείχαν εκπαίδευση στα τυφλά παιδιά µέχρι την 

ίδρυση των πρώτων ειδικών τάξεων σε δηµόσια σχολεία, µια 

κίνηση που άρχισε το 1900 στο Σικάγο. Η πρώτη τάξη για παιδιά 

µε διαταραχές όρασης ιδρύθηκε 13 χρόνια αργότερα στη 

Βοστώνη. Σηµαντικό σταθµό στην εκπαίδευση των τυφλών αποτέλεσε 

η ανάπτυξη συστηµάτων ανάγνωσης και γραφής. Ο Hauy ανέ-

πτυξε ένα σύστηµα σε διογκωµένα γράµµατα για να µπορούν οι 

τυφλοί να διαβάζουν µέσω της αφής. Σε τέτοιο σύστηµα γραµµά-

των εκδόθηκαν και τα πρώτα  βιβλία για τυφλούς. Τα υπερυψω-

µένα γράµµατα παρόλο που αρχικά θεωρήθηκαν δύσκολα αργό-

τερα αποτέλεσαν το καθιερωµένο σύστηµα ανάγνωσης για τους 

τυφλούς. Τη µέθοδο αυτή εισήγαγε ο Louis Brail le, τυφλός ο ίδι-

ος και µαθητής του Hauy. Το σύστηµα Brai l le χρησιµοποιεί υπε-

ρυψωµένες κουκίδες που συµβολίζουν τα γράµµατα του αλφαβή-
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του. Το 1892 κατασκευάσθηκε η πρώτη γραφοµηχανή για το σύ-

στηµα Brai l le και το 1893 το πρώτο τυπογραφείο. Το 1932 η µέ-

θοδος σταθµίστηκε για την αγγλική γλώσσα και έχει διεθνή απο-

δοχή ως κώδικας επικοινωνίας των τυφλών. (1 )  
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2.1 ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

Οι γονείς τον καιρό της προσµονής του παιδιού τους, εκτός 

από τις ανησυχίες τους για το πώς θα ανταποκριθούν καλύτερα 

και καταλληλότερα  στις τόσες ανάγκες και φροντίδες του, αρχί-

ζουν να πλάθουν συγχρόνως και όνειρα γι ’ αυτό. Στην περίπτω-

ση όµως παιδιών µε ελαττωµατική όραση, είναι πολύ δύσκολο να 

διακρίνει κανείς µια βλάβη, επειδή συνήθως τα µάτια των παι-

διών αυτών φαινοµενικά είναι τελείως φυσιολογικά. Θα αντιληφ-

θούν την πραγµατικότητα τότε που το παιδί θα αρχίσει να αισθά-

νεται τον γύρω του κόσµο, κατά το δεύτερο δηλαδή ή τρίτο µήνα. 

Όµως οι γονείς δεν είχαν σκεφτεί το παραµικρό κακό ενδεχόµενο 

για το παιδί τους, δεν ήταν καθόλου προετοιµασµένοι και γι ’ αυ-

τό το ξαφνικό ενδεχόµενο και δοκιµάζουν διάφορα αρνητικά συ-

ναισθήµατα όπως τεράστια απογοήτευση, απελπισία, ενοχές ή 

κατάθλιψη η οποία µπορεί να εκφράζεται και µε µια γενική αδια-

φορία προς τη ζωή, διότι κάθε µελλοντική τους ελπίδα για «γε-

ρό» παιδί µοιάζει να σβήνει. 

Οι γονείς συχνά σκέπτονται περισσότερο τη δική τους ζωή 

και το µέλλον, παρά του ίδιου του παιδιού, αισθάνονται υποχρε-

ωµένοι και υπεύθυνοι απέναντι του και της κοινωνίας και προ-

σπαθούν να προσαρµοστούν κυρίως οι ίδιοι στην νέα κατάσταση, 

ψυχικά και ηθικά, διότι το ανάπηρο παιδί, ήδη είναι τοποθετηµέ-

νο από την κοινωνική προκατάληψη σαν ένα άτοµο χωρίς µέλ-

λον, σαν άτοµο που πάντα έχει ανάγκη βοηθείας για να συντη-

ρηθεί και να διατηρηθεί στη ζωή.  
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Το παιδί συνήθως αποκτά και διαµορφώνει την εξωτερική 

του παρουσίαση, διότι ευρισκόµενο σε διαρκή ακινησία, είτε λό-

γω υπερβολικής προστασίας είτε και  λόγω αδιαφορίας των γο-

νέων, δεν του αποµένουν δυνατότητες δράσης παρά οι επιτόπιες 

κινήσεις των µελών του σώµατος. Εάν στο σπίτι επικρατεί σχετι-

κή ησυχία, τότε το παιδί που δεν βλέπει, θα έχει το κεφάλι του 

χαµηλά και τα χέρια του συνήθως θα ακουµπούν στο πρόσωπο 

και µάλιστα στα µάτια. Εάν το σπίτι έχει θόρυβο τότε το κεφάλι 

του παιδιού θα έχει κλίση προς τα πάνω. Εάν συνηθίζουν να το 

τοποθετούν σε κάποια γωνία, το κεφάλι θα γέρνει προς την αντί-

θετη πλευρά του τοίχου προς την κατεύθυνση δηλαδή απ’ όπου 

φτάνουν οι φωνές. (8)  
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2.2 ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 Παραθέτουµε µερικές παρατηρήσεις σχετικά µε τα άτοµα 

που έχασαν την όρασή τους µετά τη γέννησή τους. 

1. Παιδιά που χάνουν την όρασή τους πριν από το δεύτερο 

έτος, αναπτύσσονται όπως εκείνα που γεννήθηκαν µε την 

αναπηρία, παρ΄ όλο που οι γονείς δεν αισθάνονται ενοχές 

για το πρόβληµα. Η στάση τους αλλάζει, το περιβάλλον µε-

ταβάλλεται και οι ψυχολογικές και µορφολογικές επιπτώ-

σεις για τα παιδιά, είναι αυτές που ήδη περιγράψαµε πιο 

πάνω. 

2. Όταν η όραση χαθεί µεταξύ δύο και πέντε ετών, η µορφο-

λογική διάπλαση και στάση είναι σχεδόν οµαλή. Όµως, η 

εκπαίδευσή του καθίσταται δύσκολη και λεπτή διότι καθώς 

δεν βλέπει πλέον τ ίποτε γύρω του, δεν τολµά να αναλάβει 

και καµία πρωτοβουλία από φόβο, και µέσα στην απραξία 

και τη µη ικανοποίηση των βασικών του αναγκών, δηµιουρ-

γείται το αίσθηµα της εγκατάλειψης από τους γύρω. ανα-

πτύσσεται ωστόσο µια κριτική λογική, διότι για να καταλά-

βουν κάποιο αντικείµενο που πέφτει  στην αφ ή τους τ ο 

συγκρίνουν µε κάτι  που θυµούνται από την προηγούµενή 

τους κατάσταση. Έχουν την αίσθηση πως µπορεί κάποια 

στιγµή να δουν το αντικείµενο. Παραµένουν τύποι οπτικοί. 

Είναι τα άτοµα που αρέσκονται στις λεπτοµερείς περιγρα-

φές του χώρου και των εικόνων και παραστάσεων. 

3. Όσοι χάνουν την όραση από πέντε έως δέκα ετών, παρα-

µένουν οπτικοί τύποι, η εξωτερική τους παρουσία είναι α-

πολύτως φυσιολογική. Έχει όµως επηρεαστεί πολύ από την 
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απώλεια της όρασης και προσαρµόζεται πολύ δύσκολα στη 

νέα κατάσταση. Η δυσκολία προσαρµογής του δηµιουργεί 

ψυχολογικές διαταραχές και χάνεται η εσωτερική του ισορ-

ροπία, πράγµα που τον καθιστά ανήσυχο, αντικοινωνικό. 

Τα συναισθήµατα που κυριαρχούν είναι ντροπαλότητας, 

του φόβου, του άγχους, τα οποία τον οδηγούν στην έλλει-

ψη πρωτοβουλιών. Είναι τα άτοµα που ενθουσιάζονται εύ-

κολα µε την παραµικρή επιτυχία, αλλά που χάνουν το κου-

ράγιο τους αµέσως µέχρι απελπισίας. Η εκπαίδευσή τους 

όπως είναι φυσικό καθίσταται πραγµατικά προβληµατική. 

4. Τα άτοµα που χάνουν την όρασή τους σε ηλικία δέκα µε 

δεκαπέντε ετών γενικά είναι εκείνα µε τον µεγάλο εγωισµό 

µε ανάληψη πρωτοβουλιών και συχνά µε πολλή τόλµη. ε ί-

ναι σκληροί χαρακτήρες και έχουν τάσεις να κυριαρχήσουν 

σε πολύ µεγαλύτερο βαθµό ανεπτυγµένο απ’ ότι τα άλλα 

άτοµα που έχασαν αργά την όρασή τους. η διαφορά αυτή 

συµπεριφοράς ίσως να εξηγείται από το γεγονός ότι δεν 

κατόρθωσαν να ενσωµατωθούν ούτε στις οµάδες των βλε-

πόντων αλλά και ούτε σ’ αυτές των αναπήρων. Στους πρώ-

τους επειδή δεν βλέπουν πια, και στους δεύτερους γιατί 

µέχρι χτες έβλεπαν. Είχαν συνειδητοποιήσει τη σηµασία 

και την αξία της πρώτης των αισθήσεων και είχαν οργανώ-

σει τη ζωή τους µε βάση αυτό το δεδοµένο. Χάνοντας το 

φως τους αισθάνονται να τους τυλίγει ένα κρύο σκοτάδι, 

νιώθουν να χάνονται στο κενό. Έτσι, κάνουν το παν για να 

ξεφύγουν από την κατάσταση αυτή και αναλαµβάνουν πρω-

τοβουλίες ώστε να φανούν ικανοί, να ξεχωρίσουν, δρουν 
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και αντιδρούν απεγνωσµένα προσπαθώντας να κρύψουν 

την αναπηρία τους και τα αισθήµατα κατωτερότητας που 

τους κατέχουν. Γι ’  αυτό ίσως γίνονται σκληροί, εγωιστές 

και πολλές φορές και σαδιστές. 

Ένα παιδί ηλικίας τριών έως έξι ετών προβάλλει περί τις 

500 ερωτήσεις την ηµέρα και οι 300 αρχίζουν µε τη λέξη γιατί. 

Ένα όµως ανάπηρο παιδί προβάλλει σχεδόν τις µισές και το ένα 

τρίτο µόνο από αυτές αρχίζουν µε τη λέξη γιατί. Πράγµα που ε-

πιβεβαιώνει την έλλειψη ενδιαφέροντος των παιδιών αυτών, εν-

διαφέροντος προς τον περιβάλλοντα κόσµο. ∆εν υπάρχει η συ-

νήθης περιέργεια ενός παιδιού. 

Όσα παιδιά έζησαν µέσα σε συνθήκες απραξίας και ακινη-

σίας έως το πέµπτο –έκτο έτος δεν είναι πλέον δυνατή η εκπαί-

δευση και η επαναφορά τους σε ένα οµαλό µορφολογικό και ψυ-

χολογικό επίπεδο. (8) 
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2.3 ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ Α-

ΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ 

Η µεγαλύτερη ή µικρότερη δυσχέρεια οπτικής επικοινωνίας 

του παιδιού µε το περιβάλλον το αποξενώνει από ένα πλήθος 

ερεθισµάτων και πληροφοριών, που θα το παρακινούσαν κάτω 

από άλλες συνθήκες, κανονικές, να διερευνήσει αυτόν τον κόσµιο 

που το περιβάλλει, και µέσα απ' αυτόν να δοµήσει το προσωπικό 

του «σύµπαν». 

Το παιδί ήλθε στον κόσµο µε κάποια βασική δυσλειτουργία 

στον αρχικό γενετικό εξοπλισµό, που το διαφοροποιεί αισθητηρι-

ακά από τους άλλους ανθρώπους και του θέτει εµπόδια και περι-

ορισµούς στην έµφυτη τάση για διερεύνηση του περιβάλλοντος 

και κυρίως για κυριαρχία µέσα στο. χώρο και για αίσθηση του 

χρόνου. 

Όταν η αισθητηριακή ανεπάρκεια, που παρουσιάζει το παι-

δί, είναι ολική και εκ γενετής ή πολύ πρόωρη, η δυσκολία του για 

επικοινωνία είναι µεγάλη. Αντίθετα, όταν η πάθησή εκδηλώνεται  

σε προχωρηµένη ηλικία, οι δυσχέρειες είναι λιγότερες. Πάντως 

σε όλες αυτές τις περιπτώσεις το στοιχείο που κατέχει την κυρί-

αρχη θέση στη συνείδηση του παιδιού και κινητοποιεί τον όλο 

του ψυχισµό είναι η τραυµατική εµπειρία, που προέρχεται από τη 

συγκεκριµένη µειονεκτική του κατάσταση, εφόσον βέβαια την έχει 

συνειδητοποιήσει, την έχει αποδεχθεί  και προσπαθεί να ζει µ' 

αυτήν. 

Για την ψυχική εξέλιξη του παιδιού µε ασθενική όραση και  

κυρίως µε τύφλωση προβάλλει ένας διπλός κίνδυνος: 
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α) Το παιδί να µην αισθάνεται στην αρχή, πιθανόν λόγω 

ηλικίας, ότι µειονεκτεί έναντι των άλλων ανθρώπων ή για διαφό-

ρους λόγους να µην αποδέχεται την κατάσταση του αυτή. Η µη 

έγκαιρη αποδοχή αυτής της ιδιαίτερης κατάστασης µπορεί να 

συντελέσει στη δηµιουργία σοβαρών συναισθηµατικών προβλη-

µάτων στα µετέπειτα αναπτυξιακά στάδια της ζωής του παιδιού. 

β) Άλλοτε πάλι µπορεί το παιδί να υπερτονίζει την οπτική 

του δυσλειτουργία. 

Στην πρώτη περίπτωση οι γονείς του παιδιού, που δυσκο-

λεύονται να επικοινωνούν µαζί του, ζουν συνήθως ένα έντονο 

συναίσθηµα µειονεκτικότητας, το οποίο είναι δυνατό να το προ-

βάλλουν στον ψυχισµό και την όλη ζωή του παιδιού. Έτσι, είναι 

δυνατόν σταδιακά να οργανώσουν µια σχέση µε το περιβάλλον 

τους µε επίκεντρο το µειονέκτηµα του παιδιού, το οποίο θα βιώ-

νεται τόσο από την οικογένεια, όσο και από το ίδιο το παιδί σαν 

ένα ανυπέρβλητο εµπόδιο ή σαν ένα ανυπόφορο πλήγµα. Στην 

πρώτη αυτή περίπτωση το παιδί, µη αποδεχόµενο την αδυναµία 

του, µπορεί να βεβαιώνει το περιβάλλον του — το οικογενειακό, 

το σχολικό ή το περιβάλλον των οµηλίκων του — ότι «βλέπει» 

και «επικοινωνεί άριστα» και ότι δεν υστερεί οπτικά από τους 

άλλους. Πρόκειται για µια τραγική συµπεριφορά του παιδιού, που 

υποδηλώνει µια κρίσιµη συνειδησιακή κατάσταση, την οποία 

πολλές φορές υποθάλπουν οι γονείς, φαλκιδεύοντας έτσι στο 

τέλµα της αδράνειας τον ψυχικό δυναµισµό του, που θα το ω-

θούσε ενδεχοµένως προς φυσικές διεξόδους αναπλήρωσης. 

Στη δεύτερη περίπτωση, τότε δηλαδή που κυριαρχεί η άλλη 

πλευρά της ψυχικής αντίδρασης, το παιδί, υπερτονίζοντας την 
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οπτική του µειονεξία, µπορεί να εκµεταλλεύεται το ελάττωµα του 

αυτό. Έτσι, κάθε περίπτωση αµέλειας ή έλλειψης προσοχής, εν-

διαφέροντος και εργατικότητας στο σχολείο µπορεί το παιδί να 

την αποδίδει στην ασθενική του όραση, προβάλλοντας διάφορες 

δικαιολογίες. 

Όπως είδαµε λοιπόν, υπάρχει ένα ευρύτατο πεδίο ψυχολο-

γικής διαφοροποίησης των παιδιών µε οπτική δυσλειτουργία, ε-

ντός του οποίου — είναι δυνατό να κατανοήσουµε τις παρατη-

ρούµενες µερικές φορές ψυχοπαθολογικές τους εκδηλώσεις, που 

σχετίζονται άµεσα µε την οπτική τους ανεπάρκεια. 

Η ψυχική γενικά εξέλιξη του παιδιού µε οπτική δυσλειτουρ-

γία στην πρώτη ηλικιακή του φάση χαρακτηρίζεται από µια έν-

δεια οπτικών εντυπώσεων και ταυτόχρονα από κάποια διεύρυνση 

και ισχυροποίηση των εντυπώσεων, που προέρχονται από τις 

υπόλοιπες αισθητηριακές του διόδους. Η εξισορροπητική όµως 

αυτή τάση, που αναπτύσσεται στον κατ' αίσθηση αντιληπτικό µη-

χανισµό του παιδιού, δεν µπορεί να ισοσταθµίσει πλήρως την 

έλλειψη που παρατηρείται στην ερευνητική του δραστηριότητα. 

Πρόκειται κατ' ουσία για µια ελλιπή αντιληπτική λειτουργία, που 

κάτω από κανονικές συνθήκες θα ενεργοποιούσε ολόκληρο το 

φάσµα των αισθήσεων του παιδιού. Τώρα όµως το αντιληπτικό 

αυτό σύστηµα υπολειτουργεί. Έτσι, το τυφλό παιδί προσπαθεί 

απεγνωσµένα κυρίως µε την αφή και την ακοή να συλλέξει πλη-

ροφορίες, τις οποίες θα αξιοποιήσει, για να δοµήσει το γνωστικό 

και συναισθηµατικό του κόσµο, να κυριαρχήσει στο περιβάλλον 

του και να βιώσει τις θεµελιακές γι 'αυτό έννοιες του χώρου, του 

χρόνου και του προσανατολισµού. Αλλά µάταια. Το τυφλό παιδί, 
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ως επί το πλείστον, δεν είναι σε θέση να συναισθανθεί την απέ-

ραντη αγαλλίαση, τη βαθιά ικανοποίηση και τη συγκίνηση, που 

δοκιµάζει κάθε παιδί από τις καθηµερινές δραστηριότητες, τις 

ανακαλύψεις και τις δηµιουργίες του. Πάντως, θα κατορθώσει κι 

αυτό κάποια στιγµή, µετά από µακροχρόνια εξάσκηση και συ-

στηµατική παιδευτική προσπάθεια να φθάσει σε ένα υψηλό επί-

πεδο αντιληπτικότητας, που θα του επιτρέπει να δοκιµάζει ανά-

λογες συγκινήσεις. Τότε θα κατορθώσει να µιλάει για τους αν-

θρώπους που έχει µπροστά του, για τη συναισθηµατική τους 

ποιότητα, για το ήθος τους, για το χαρακτήρα τους. Η κρίση του 

αυτή θα βασίζεται στη διαίσθηση. Θα χαρακτηρίζει τον απέναντι 

από τον παλµό και τη χροιά της φωνής, από τη θαλπωρή των αι-

σθηµάτων του, από τη θετική ή αρνητική του στάση, από τη δια-

χυτική χειραψία. Θα φτάσει κάποια στιγµή σε ένα τέτοιο επίπεδο 

διαισθητικής τελειότητας, που θα µιλάει µε άνεση για τα χρώµα-

τα, για το κόκκινο π.χ., το ζεστό χρώµα της φωτιάς, για το πρά-

σινο, για το γαλάζιο, το χρώµα του ουρανού, της θάλασσας. 

Έρευνες που διεξήχθησαν στις Η.Π.Α. οδηγούν στο συµπέ-

ρασµα πως η τύφλωση περιορίζει την αντιληπτικότητα και τη 

γνώση του παιδιού και επηρεάζει τη νοητική του ανάπτυξη, εξαι-

τίας των περιορισµένης εκτάσεως εµπειριών του, της κινητικότη-

τας του και της αδυναµίας του να - ελέγχει πλήρως το περιβάλ-

λον του, όπως επίσης και τον ίδιο του τον εαυτό. 

Από τα όσα είπαµε προηγουµένως, µπορεί κανείς να 

προσδιορίσει τα κύρια αίτια που συντελούν στη βραδύτητα της 

νοητικής ανάπτυξης του τυφλού παιδιού, σε σχέση προς την α-

ντίστοιχη ανάπτυξη του βλέποντος. Πάντως, µπορούµε να πούµε 
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πως γενικά οι διανοητικές ικανότητες ενός παιδιού µε περιορι-

σµένη ή ανύπαρκτη όραση βρίσκονται στο αυτό φυσιολογικό ε-

πίπεδο µε εκείνες των βλεπόντων, µε εξαίρεση ορισµένες περι-

πτώσεις νοητικής απόκλισης, που οφείλονται σε προγεννητικές ή 

µεταγεννητικές εγκεφαλοπάθειες. Έτσι, παιδιά µε οπτικές δυσ-

λειτουργίες παρουσιάζουν την αυτή σχεδόν επίδοση σε πνευµα-

τικής φύσεως εργασίες µε τα παιδιά µε φυσιολογική όραση. 

Παράλληλα προς τη νοητική πραγµατώνεται και η γλωσσική 

ανάπτυξη του τυφλού παιδιού. Το παιδί µε οπτικές αδυναµίες 

αναπτύσσει συνήθως το λόγο του κανονικά. Περί το 3° έτος της 

ηλικίας του, µετά από κάποια γλωσσική στασιµότητα ή παλιν-

δρόµηση, η οµιλία του παιδιού προχωρεί κανονικά. Ο λόγος δι-

ευρύνεται και χαρακτηρίζεται από µακροσκελείς µονολόγους, ε-

παναλήψεις λέξεων και δυσνόητες φράσεις. Το κύριο στοιχείο 

που χαρακτηρίζει τον αναπτυσσόµενο αυτό λόγο είναι µια «βερ-

µπαλιστική τ ά σ η » (le verbalisme), η οποία µπορεί να εκληφθεί 

ως επαναλαµβανόµενη προσπάθεια του τυφλού παιδιού για πλη-

ρέστερη κατανόηση των θεµάτων, στα οποία αναφέρεται η οµιλία 

του. Ο «βερµπαλισµός» αυτός όµως, ο οποίος είναι µια υπερβο-

λική χρήση λέξεων, που δεν στοιχούν σε συγκεκριµένες εµπειρί-

ες, έχει και έναν άλλο βαθύτερο σκοπό- την εκ µέρους του παι-

διού επιδίωξη της κοινωνικής επιδοκιµασίας. Η συµπεριφορά αυ-

τή σχετίζεται επίσης µε τη γλωσσική και αντιληπτική εξέλιξη του 

παιδιού και, όπως απέδειξαν ορισµένες έρευνες, αµβλύνεται και 

σταδιακά µε την ηλικιακή πρόοδο και την αντίστοιχη πνευµατική 

ανάπτυξη του παιδιού εξαφανίζεται. 

Γενικά, θα λέγαµε πως η γλώσσα των τυφλών παιδιών δεν 
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είναι ελαττωµατική, εφόσον το µεγαλύτερο µέρος της είναι προ-

ϊόν διεργασιών ακουστικής µάθησης. Παρ'όλα αυτά η οµιλία τους 

παρουσιάζει κάποια φωνητική ιδιαιτερότητα' περιορισµένη φωνη-

τική ποικιλία, απουσία ευρυθµίας του φωνητικού τόνου, µεγαλύ-

τερη από το κανονικό ένταση φωνής και περιορισµένο µη λεκτι-

κό-σωµατικό κώδικα (λιγότερες χειρονοµίες, περιορισµένη κινη-

τική έκφραση). 

Στον ψυχοκινητικό εξάλλου τοµέα παρατηρείται η ίδια ανα-

πτυξιακή βραδύτητα. Στον πρώτο χρόνο τα τυφλά παιδιά χαρα-

κτηρίζονται ως «ήσυχα µωρά», που έχουν ως κύριο γνώρισµα 

της συµπεριφοράς τους κάποια παθητικότητα. Τα παιδιά αυτά, 

λόγω αδυναµίας πρόσληψης των οπτικών ερεθισµάτων του περι-

βάλλοντος παραµένουν για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα σε 

«εµβρυακή στάση», δηλαδή µε τους αγκώνες λυγισµένους και τις 

παλάµες στο ύψος των ώµων. Εντούτοις η κινητικότητα των κάτω 

άκρων είναι µεγαλύτερη. Η βάδιση όµως παρουσιάζεται και εξε-

λίσσεται µε κάποια σχετική βραδύτητα µεταξύ του 2ου  και 3ου  έ-

τους. Έτσι, η λειτουργία αυτή τείνει να καταστεί ένας ανασχετι-

κός παράγοντας της χειραφέτησης του τυφλού παιδιού από το 

περιβάλλον του. Οι ενστικτώδεις επίσης τάσεις του παιδιού για 

απτικές εµπειρίες και για προσανατολισµό µέσα στο χώρο χαρα-

κτηρίζονται από κάποιο δισταγµό, ο οποίος εξαλείφεται σταδιακά 

µε την πάροδο του χρόνου. 

Ιδιαιτερότητα, τέλος, παρατηρούµε και στον τοµέα της συ-

ναισθηµατικής ανάπτυξης του τυφλού παιδιού. Πρόκειται για µια 

µορφή ψυχικής εξέλιξης και ωρίµασης, που βασίζεται κυρίως στη 

σχέση εξάρτησης του παιδιού από το περιβάλλον του. Μέσα στο 
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εξελικτικό αυτό πλαίσιο τα συναισθήµατα του παιδιού αυτού, α-

ποδεσµευµένα από κάθε οπτική εντύπωση και επηρεασµένα από 

τη λογική σκέψη, κατέχουν κυριαρχική θέση στην ψυχική του 

ζωή. Ποικίλα συναισθήµατα, διαφορετικής έντασης και χροιάς, 

όµοια ή αντίθετα, συνθέτουν το συναισθηµατικό του κόσµο. Την 

πρώτη θέση, µεταξύ άλλων, κατέχουν το άγχος, ο βαθύς πόνος 

για τη στέρηση της όρασης, ο οποίος αυξάνει συνήθως κατά την 

εφηβεία, η άρνηση της άµιλλας, η ευαισθησία στις στερήσεις, η 

συνεχής θλίψη και απογοήτευση, που εκπηγάζουν συνήθως από 

µια κατάσταση απραγµοσύνης του παιδιού, κάποια τάση τέλος 

φυγής και υποχωρητικότητας, που είναι αποτέλεσµα της αποτυ-

χίας και της αδεξιότητας του στα παιχνίδια ή της ειρωνείας των 

άλλων παιδιών. Όλη αυτή η συναισθηµατική κατάσταση επιδει-

νώνεται συνήθως από τις έντονες αντιδράσεις του οικογενειακού 

περιβάλλοντος στην αναπηρία ή τη δυσλειτουργία του παιδιού. 

Πρόκειται για ένα ευρύ φάσµα συναισθηµατικών αντιδράσεων και 

στάσεων των γονέων, που ξεκινάει από τη συναισθηµατική εγκα-

τάλειψη, την κατάθλιψη, µια κατάσταση ασυνείδητης µνησικακίας 

και επιθετικότητας προς το περιβάλλον, συναισθηµάτων ενοχής, 

καλυµµένης ή εµφανούς απόρριψης του παιδιού, και φθάνει µέ-

χρι την υπερπροστασία και τον υπερβολικό οίκτο προς αυτό. 

Σε πολλές περιπτώσεις, µετά την ενήβωση του τυφλού 

παιδιού, παρατηρείται µια τέλεια και αιφνίδια µεταβολή του ψυ-

χισµού του, που συντελείται κατά ένα θαυµαστό και ανεξήγητο 

για τον παιδαγωγό τρόπο. Ο µέχρι προ ολίγου παραδοµένος στη 

µοίρα του και απαισιόδοξος νέος ξαφνικά γίνεται ζωηρός, µαχη-

τής, επιδιώκει να κερδίσει τη ζωή µε όλη του τη δύναµη, συµπε-
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ριφέρεται σα να βλέπει, προσπαθεί να επιβληθεί στους άλλους. 

Μερικές εκδηλώσεις της συµπεριφοράς του τυφλού παιδιού 

εντάσσονται σε ένα ιδιαίτερο ψυχοπαθολογικό πλαίσιο. Οι πιο 

χαρακτηριστικές απ' αυτές είναι οι λεγόµενοι «τυφλισµοί», δηλα-

δή αυτόµατες επαναληπτικές και ρυθµικές κινήσεις, π.χ. στερεό-

τυπες κινήσεις της κεφαλής, του ενός άκρου, τοποθέτηση του 

δακτύλου στο µάτι κ.ά. Πρόκειται για κινήσεις αυτοερεθισµού. 

Αναφέρουµε επίσης και ορισµένα άλλα προβλήµατα της συµπε-

ριφοράς του τυφλού παιδιού, όπως είναι η υπερκινητικότητα, η 

επιθετικότητα, το πείσµα και κάποια στοιχεία συµπεριφοράς αυ-

τιστικού τύπου. (8 ,15) 
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2.4 Ψυχολογικές αντιδράσεις και συµπεριφορά 

του 

Τυφλού παιδιού 

1. Το κλείσιµο στη σύγκρουση γονέων – παιδιού: Είναι πολύ συ-

χνό όταν το παιδί παρουσιάζει στάσεις και τρόπους συµπερι-

φοράς που εκλαµβάνονται από τους γονείς ως απογοητευτικοί 

και πολύ ή λίγο καθαρά, ως επιθετικοί:  ενούρηση, σχολικές 

δυσκολίες και αποτυχίες, τρόποι συµπεριφοράς που προ-

σβάλλουν την καθηµερινή ηθική (αταξία, βροµιά, επιθετικότη-

τα έναντι των άλλων παιδιών, έλλειψη φροντίδας στη συντή-

ρηση προσωπικών αντικειµένων και  ενδυµάτων, σκαιότητα 

στο λόγο, έλλειψη ευγένειας, ψέµατα κλπ) ή τρόποι συµπερι-

φοράς που αποτελούν σοβαρότερες παρεκκλίσεις (φυγές, µι-

κρές κλοπές από το πορτοφόλι της µητέρας, ή κλοπές σοβα-

ρότερες έξω από το σπίτι, φιλίες αναξιόπιστες κλπ). Σε όλες 

τις περιπτώσεις το παιδί- ή ο έφηβος- δεν καταφέρνει να α-

νταποκριθεί στις ελπίδες που αναπτύσσουν οι γονείς σχετικά 

µε αυτό. Μια σύγκρουση που τίθεται κατ’ αυτόν τον τρόπο δι-

ατρέχει σοβαρό κίνδυνο να αναπτυχθεί σε αγώνα δύναµης και  

να παγιωθεί βαθµιαία. Αυτό συµβαίνει όταν οι γονείς προ-

σπαθούν να καταστείλουν τους απροσάρµοστους τρόπους 

συµπεριφοράς του παιδιού µε την επιβάρυνση του συνήθους 

συστήµατος των κυρώσεων (επιβραβεύσεις- τιµωρίες, ενώ οι 

δεύτερες γενικά υπερισχύουν των πρώτων) και όταν το ίδιο το 

παιδί αντιδρά εντείνοντας τους ενοχλητικούς τρόπους συµπε-

ριφοράς, οι οποίοι προσλαµβάνουν βαθµιαία ένα νόηµα δια-
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µαρτυρίας εναντίον των περιορισµών αυτών. 

2. Η δραµατοποίηση: Απροσάρµοστοι τρόποι συµπεριφοράς, 

πολλές φορές εκλαµβάνονται µε δραµατικό τρόπο, πολύ πέρα 

από την αντικειµενική τους βαρύτητα στα µάτια των τρίτων: 

πράγµατι οι γονείς µπορεί να αισθανθούν βαθιά προσβεβλη-

µένοι στην εικόνα που έχουν ονειρευτεί για το παιδί τους, λό-

γω µιας σχολικής αποτυχίας, ή ακόµα και µιας µικρής κλοπής 

κλπ. Μια τέτοια αντίδραση γενικά επιδεινώνει τα πράγµατα. 

Βέβαια δεν πρόκειται για την υποτίµηση της σηµασίας των α-

ντικειµενικά δυσµενών επιπτώσεων από τέτοιους τρόπους 

συµπεριφοράς του παιδιού. Η αναγκαία – όχι πάντα και ικανή- 

συνθήκη εξαφάνισής τους όµως είναι η αναγωγή τους στις 

σωστές αναλογίες. Η αγωνία είναι βέβαια πιο δικαιολογηµένη 

στην περίπτωση του τυφλού παιδιού. Πρέπει ωστόσο να προ-

σπαθεί κανείς να τη διευθετήσει και να περιορίσει την έκφρα-

σή της στην επαφή µε το ίδιο το παιδί. Όπως κάθε παιδί και 

περισσότερο ίσως από τα άλλα παιδιά, αυτό έχει τη ζωτική 

ανάγκη µιας επαφής µε τους γονείς τους, που του παρέχει  

ασφάλεια. 

3. Η παραγνώριση: Οι γονείς µπορεί να παραγνωρίσουν κάποιες 

συµπεριφορές ή κίνητρα κακής συµπεριφοράς του παιδιού. 

Τέτοιο χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι ο τρόπος συµπερι-

φοράς µε τον οποίο το παιδί επιδιώκει την τιµωρία του: αυτό 

εµφανίζεται πιθανώς περιστασιακά σε κάθε παιδί (το να τιµω-

ρηθεί σηµαίνει επίσης να βρίσκεται σε σχέση µε τον πατέρα ή 

τη µητέρα, και µερικές φορές είναι πολύ χρήσιµο στη διάλυση 

ορισµένων ενόχων). Όταν όµως όλη η συµπεριφορά οργανώ-
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νεται µε τέτοιο τρόπο – π.χ. µε παραπτωµατικό τρόπο- είναι 

απαραίτητο να τη λαµβάνει κανείς υπόψη του στα σοβαρά.   

Γιατί αλλιώς υπάρχει σοβαρός κίνδυνος να φανεί στο παιδί η 

παραγνώριση ως αδιαφορία ή απόρριψη. Συγκεκριµένα υπάρ-

χει κίνδυνος να επιτρέψει την ανάπτυξη διαταραχών και  ενός 

συστήµατος απροσαρµόστων τρόπων συµπεριφοράς που θα 

γίνει πολύ πιο δύσκολο να τροποποιήσει στη συνέχεια: αυτό 

εξηγεί το γεγονός ότι πολύ συχνά τονίζεται η αναγκαιότητα 

µιας πρώιµης ανίχνευσης. 

4. Η αναζήτηση των ευθυνών και η ενοχή: Το αίσθηµα ευθύνης 

απέναντι στο παιδί, η συνειδητή επιθυµία να του διευκολύ-

νουν την πρόσβαση σε ένα προσωπικό status υπεύθυνου άν-

δρα ή γυναίκας , είναι θεµελιώδης αρχή για την ανατροφή ε-

νός παιδιού. Γι ’ αυτό το λόγο , η σοβαρή αναπηρία ή έλλειψη 

προσαρµογής βιώνονται µε πόνο από τους γονείς κι αυτό ω-

θεί σε πολλές περιπτώσεις σε µια έντονη αναζήτηση των αι-

τιών του κακού οι οποίες τείνουν συχνά να τοποθετούνται στο 

επίπεδο µιας προσωπικής ευθύνης που χρωµατίζεται από ε-

νοχή. 

5. Η απόρριψη και η υπερπροστασία: Όταν το παιδί εµφανίζεται 

ως υπεύθυνο ηθικών παραβάσεων, άρνησης ένταξης στους 

περιορισµούς που οι γονείς συνειδητά θέτουν για το καλό του, 

µπορεί να υπερισχύσει η απόρριψη: αν π.χ. το παιδί αναπτύ-

ξει µια σχολική αποτυχία που αποδίδεται στην τεµπελιά του, 

αν κλέβει, αν ψεύδεται κ.λπ. Αν έχει προσβληθεί από µια α-

ναπηρία για την οποία δεν είναι προφανώς υπεύθυνο (τύφλω-

ση ,κώφωση, κ.λπ.) τότε αντίθετα υπερισχύει γενικά γενικά  η 
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υπερπροστασία. Και οι δύο στάσεις των γονέων έχουν δυσά-

ρεστες επιπτώσεις . Η πρώτη διότι έχει πολλές πιθανότητες 

να βυθίσει το χωρίς ελπίδα παιδί, µέσω της ηθικής καταδίκης 

και της υποτίµησης, σε στάσεις και µάλιστα σε τρόπους συ-

µπεριφοράς για τους οποίους κατηγορείται. Η δεύτερη, διότι 

παρεµποδίζει, και µερικές φορές πολύ αισθητά, την ανάπτυξή 

του: συµβαίνει σε ορισµένα τυφλά παιδιά των οποίων µια α-

νήσυχη µητέρα περιορίζει υπερβολικά τον κύκλο δραστηριότη-

τας, όπως και σε ορισµένα νοητικώς υστερούντα παιδία που 

παραµένουν στην κατάσταση των αιωνίων βρεφών,κ.λπ. Είναι 

πιθανώς ευκολότερο να εντοπίσει κανείς και να τροποποιήσει 

τις στάσεις απόρριψης παρά τις στάσεις υπερπροστασίας, 

διότι οι τελευταίες καλύπτονται από όλα τα άλλοθι της αγά-

πης. 

6. Η αποµόνωση: Βιώνεται µε τρόπο δραµατικό από ορισµένους 

γονείς σοβαρά προσβεβληµένων αναπήρων (µε εγκεφαλικές 

κινητικές αναπηρίες, µε µεγάλη νοητική υστέρηση, κ.λπ.) και 

προπάντων, όταν στο τέλος µιας σειράς επισκέψεων σε για-

τρούς που απογοήτευσαν, καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι 

δεν µπορεί κανείς να κάνει κάτι γι ’  αυτούς και µάλιστα ότι 

ζουν σε έναν αδιάφορο, εχθρικό, εγωιστικό περιβάλλοντα κό-

σµο. Η αναδίπλωση αυτή στο οικογενειακό δράµα γίνεται µε-

ρικές φορές πιο έντονη από το συναίσθηµα – πόσο  αδικαιο-

λόγητο! – µιας οικογενειακής κατάστασης που είναι καλύτερο 

να αποκρυφτεί. Ο πόνος που εκφράζει µια τέτοια στάση είναι 

αναντίρρητος. Είναι ωστόσο επιζήµιος για τους ιδίους τους 

γονείς, για το ανάπηρο παιδί και για τ’ αδέλφια του, που µερι-
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κές φορές θυσιάζονται άδικα σ’ αυτό το οικογενειακό δράµα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ  

 

Η ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ – ΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΙΟΥ 

ΣΤΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 
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  3.1 Η ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΣΤΟ ΤΥΦΛΟ 

ΠΑΙ∆Ι 

ΤΡΟΠΟΙ ΕΚΜΑΘΗΣΗΣ ΤΗΣ 

 

Η γλώσσα είναι πολύ πιο απαραίτητη  για τα παιδιά που 

δεν βλέπουν. Τα τυφλά παιδιά χρησιµοποιούν τη γλώσσα για να 

γνωρίσουν τους ανθρώπους και τον κόσµο γύρω τους. Έτσι 

χρειάζεται περισσότερος χρόνος για να µάθουν τις πρώτες τους 

λέξεις. Μαθαίνουν να µιλούν από τους ανθρώπους του περιβάλ-

λοντός τους. 

Με τα χρόνια οι γονείς έχουν ενδιαφερθεί για τρεις κοινούς 

τρόπους εκµάθησης γλώσσας για τυφλά παιδιά: 1) Επαναλήψεις, 

2) Ερωτήσεις και 3) Αντωνυµίες.  

 

Υπάρχει ηχώ στο δωµάτιο 

«Θέλεις ένα µπισκότο;» ρωτά η µαµά. 

«Θέλεις ένα µπισκότο;» επαναλαµβάνει το παιδί. 

«Αν θέλεις µπισκότο, πες θέλω ένα µπισκότο» 

«Πες θέλω µπισκότο», απαντά το παιδί. 

Πολλοί γονείς τυφλών παιδιών πληροφορούν ότι τα παιδιά 

τους επαναλαµβάνουν τις φράσεις, όταν µαθαίνουν να µιλάνε. 

Ένα τυφλό παιδί µε τη λέξη «µπαµπάς» µπορεί να εννοεί 

τον πατέρα του, τον θείο του και άλλους γνωστούς. Τα τυφλά 

παιδιά βέβαια επαναλαµβάνουν περισσότερο από ότι τα  βλέπο-

ντα. Μερικοί επιστήµονες το ονοµάζουν αυτό «ηχολαλία» ή «πα-

παγαλισµός». Αυτό το είδος της οµιλίας παρουσιάζεται σε διά-
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φορες µορφές από διαφορετικά παιδιά. 

 

Καταλαβαίνοντας το «γιατί» 

Η µίµηση µπορεί να είναι για το παιδί ένας τρόπος να αρ-

χίσει µια συζήτηση ή ένας τρόπος να κρατάει επαφή µαζί µε τους 

γονείς.  

Όταν ακούτε και επαναλαµβάνετε τις λέξεις και τις φράσεις 

στο παιδί, δείχνετε ότι πραγµατικά το καταλαβαίνετε και ενδια-

φέρεστε γι ’ αυτό. 

«Είσαι έτοιµη για ύπνο;» ρωτά ο µπαµπάς. 

«Έτοιµη για το κρεβάτι;» απαντά το παιδί. 

«Ναι, είναι ώρα για ύπνο. Είχες µια πολύ δύσκολη µέρα», 

λέει ο µπαµπάς. 

Οι επαναλήψεις είναι το µέσο µε το οποίο θα µάθει το παιδί 

σας να µιλά.  

«Μαρία, είναι καιρός να δεις το γιατρό» λέει η µαµά. 

«Να δεις το γιατρό, να δεις το γιατρό» επαναλαµβάνει η 

Μαρία. 

«Μοιάζεις λίγο φοβισµένη. Θα είµαι µαζί σου όλη την ώρα 

και µπορείς να κάτσεις στα γόνατά µου» την ενθαρρύνει η µαµά. 

Για να καταλάβει ένα τυφλό παιδί τη γλώσσα θα πρέπει 

παράλληλα να χρησιµοποιεί και την αφή. Έτσι όταν το παιδί κα-

ταλάβει τι  εννοείτε θα σας µιµείται λιγότερο. 

«Αυτή η πέτρα είναι πολύ απαλή» λέει η µαµά. Συγχρόνως 

τη δίνει στο παιδί και αυτό την πιάνει.  

«Είναι κρύα» λέει το παιδί. 

«Είναι κρύα και απαλή. Τη φέραµε από το κάµπινγκ που 
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είχαµε πάει» θυµάται η µαµά. 

Υπάρχουν περιπτώσεις που χρειάζεται να είστε ειλικρινείς 

µε το παιδί σας και να του δώσετε να καταλάβει ότι η γλώσσα 

δεν είναι η κατάλληλη. 

«Θέλεις να έρθεις µαζί µου, για ψώνια ή να παίξεις µε το 

µπαµπά;» ρωτά η γιαγιά. 

«Θέλεις να έλθεις για ψώνια;» λέει το παιδί. 

«Νοµίζω ότι εννοείς ότι θα ήθελες να έλθεις για ψώνια. 

Εντάξει. Πάµε στην αγορά για ψώνια» λέει η γιαγιά. 

Έχοντας συναναστροφές µε πολλούς ανθρώπους, το παιδί 

αποκτά πολλούς τρόπους οµιλίας. 

 

Τι είναι αυτό; 

«Τι είναι αυτός ο θόρυβος;» ρωτάει ο Γιώργος. 

«Είναι η µηχανή που κόβει το χόρτο» απαντά ο µπαµπάς. 

«Τι είναι αυτός ο θόρυβος;» ρωτάει ο Γιώργος. 

«Είναι ο κηπουρός που κόβει το γρασίδι κάτω στο δρόµο», 

λέει ο µπαµπάς. 

«Τι είναι αυτός ο θόρυβος;» ρωτάει ο Γιώργος. 

«Ποιος θόρυβος;» ρωτάει ο µπαµπάς. 

«Αυτός ο θόρυβος» επαναλαµβάνει ο Γιώργος. 

Τα τυφλά παιδιά ρωτούν συνέχεια για πολλούς λόγους. 

Εδώ θα δούµε µερικούς από αυτούς τους λόγους. Μερικές φορές 

ρωτούν κάτι για να τα προσέξετε. Άλλες φορές ρωτούν κάτι επει-

δή δεν έχουν τις απαραίτητες εµπειρίες της γλώσσας για να κου-

βεντιάσουν. Άλλες φορές επειδή ερωτούνται συνέχεια από ενήλι-

κες. 
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«Είµαι εδώ» 

Τι µπορώ να κάνω; 

1) Οι ερωτήσεις των παιδιών συχνά εκφράζουν τα αισθήµατά 

τους. Ας υποθέσουµε ότι γυρίζετε µε το παιδί σας από το για-

τρό και σας ρωτά ξανά και ξανά:  

«Πού είναι ο επίδεσµός µου;» 

«Πονάει η ένεση;» 

«Πάµε στο σπίτι τώρα;» 

Με αυτού του είδους τις ερωτήσεις ίσως θέλει να πει: «Φοβό-

µουν και δεν ήθελα να πάµε στο γιατρό». Σε απάντηση µπο-

ρείτε να του πείτε. «Ξέρω ότι όλοι φοβούνται να πάνε στο 

γιατρό και ότι οι ενέσεις πράγµατι πονούν. Και εµένα δε µου 

αρέσουν οι ενέσεις. Τώρα όµως τελείωσαν όλα. Απόψε µπο-

ρείς να πεις στον πατέρα σου για την επίσκεψή σου στο για-

τρό». 

2) Όταν βρισκόµαστε µε κάποιο τυφλό παιδί, επειδή θέλουµε να 

βεβαιωθούµε ότι µας παρακολουθεί κάνουµε πολλές ερωτή-

σεις. Αντί να πού µε «Γιώργο θέλεις να φας σούπα;», µπο-

ρούµε να πούµε: «Γιώργο σήµερα θα έχουµε σούπα γι ’ αυτό   

σου αγόρασα το ψωµί που σου αρέσει». 

3) Μπορεί κάποια φορά να πείτε στο παιδί σας ότι έχει κάνει  

πολλές ερωτήσεις. Σε αυτήν την περίπτωση µπορείτε να πεί-

τε: «Γιώργο ξέρω ότι θέλεις να λάβεις και εσύ µέρος στη συ-

ζήτηση όµως είναι  η σειρά του Γιάννη. Όταν αυτό τελειώσει 

µπορείς να ξαναρωτήσεις».  
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Ερωτήσεις χωρίς απαντήσεις 

«Με συγχωρείς που άργησα αλλά έπαθα λάστιχο στο δρόµο», 

λέει ο Θείος Κώστας. 

«Τι κάνει ο παπαγάλος σας;» ρωτάει ο πεντάχρονος Γιώργος. 

«Είδες το Α-ΜΠΛΕ-ΜΠΑ-ΜΗΛΟΝ σήµερα το πρωί», επαναλαµ-

βάνει ο θείος Κώστας. «Τέλος πάντων όπως σου έλεγα είχα λά-

στιχο σήµερα το πρωί και δεν µπορούσα να τα φτιάξω». 

«Σου αρέσουν οι τηγανητές πατάτες;» ρωτάει ο Γιώργος. 

«Ω, ναι. Μου αρέσουν πάρα πολύ», απαντά ο θείος Κώστας. 

Το είδος των ερωτήσεων που κάνει ο µικρός  Γιώργος είναι του 

τύπου «ερωτήσεις χωρίς απαντήσεις». ∆εν έχουν καµία σχέση µε 

αυτά που ρωτάει ο θείος Κώστας. 

 Η περίπτωση  ενός επτάχρονου είναι χαρακτηριστική. ό-

ποιον και να συναντήσει το πρώτο πράγµα που ρωτά για το αυ-

τοκίνητό του. Πάντα ξεκινάει τις ερωτήσεις του  ως εξής: «Γειά 

σου. Τι αυτοκίνητο έχεις;» και συνεχίζει «Είναι αυτόµατο; Τι µη-

χανή έχει;». Έχει βρει ένα τύπο ερωτήσεων που τον βοηθούν στη 

συζήτησή του. επειδή όµως κάνει συχνά τις ίδιες ερωτήσεις δεν 

µπορεί να µάθει πολλά για τους άλλους ανθρώπους, τι  τους αρέ-

σει και τι  όχι, τα αισθήµατά τους, τις ιδέες τους. Αλλά και ο κό-

σµος δεν µπορεί να µάθει πολλά γι ’ αυτόν. ∆εν µιλά ποτέ για τα 

χόµπυ του, για τα τραγούδια που του αρέσουν ή για τα µαθήµατα 

που του αρέσουν περισσότερο στο σχολείο. 
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Τι µπορώ να κάνω 

1) Όταν το παιδί αλλάζει απότοµα το θέµα της συζήτησης χρειά-

ζεται να το επαναφέρετε στο αρχικό θέµα και να του κεντρίσε-

τε το ενδιαφέρον. Βοηθήστε το να βρει τις κατάλληλες λέξεις 

για να ανταποκριθεί. 

2) το παιδί χρειάζεται να µάθει τον τύπο των σωστών ερωτήσε-

ων που πρέπει να κάνει σε κάποιο ξένο. Πρέπει να του µάθε-

τε να αρχίζει τις ερωτήσεις του σε κάποιο ξένο, σαν π.χ. 

«Γειά σας τι  κάνετε;» ή «Τι κάνετε σήµερα;». Οι ερωτήσεις 

αυτού του είδους θα το  βοηθήσουν να γνωρίσει άλλους αν-

θρώπους. 

3) Το παιδί πρέπει να µάθει να σέβεται τα δικαιώµατα των άλ-

λων. Η ώρα του φαγητού είναι µία θαυµάσια ευκαιρία για το 

παιδί να µοιραστεί τα ενδιαφέροντα και τις ιδέες των άλλων. 

 

Αντωνυµίες 

 Είναι συνηθισµένο για ένα τυφλό παιδί να πει: 

«Ο Γιώργος θέλει να ακούσει µουσική» 

«Η Μαρία δεν θέλει  να πάει στο κρεβάτι της»¨ 

«Θέλεις να πιεις νερό», όταν στην ουσία θέλει να πει «Εγώ θέ-

λω». 

 Ένας λόγος που τα τυφλά παιδιά δυσκολεύονται να µάθουν 

τις αντωνυµίες είναι επειδή δεν µπορούν να δουν για ποιο πράγ-

µα  γίνεται λόγος. Τα περισσότερα παιδιά βασίζονται σε ότι βλέ-

πουν για να καταλάβουν αυτό που ακούν. 

 Άλλος λόγος που τα παιδιά χωρίς όραση δυσκολεύονται να 

καταλάβουν τη σωστή χρήση των αντωνυµιών είναι ο τρόπος µε 
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τον οποίο τους µιλούν. 

 

Τι µπορώ να κάνω 

 Όταν το παιδί µαθαίνει να µιλά είναι απαραίτητο να αντα-

ποκρίνεστε στις ιδέες του. Αυτό που προσπαθεί να πει είναι πιο 

απαραίτητο από το πώς προσπαθεί να το πει. Αν το παιδί σας 

λέει ότι είναι κουρασµένο στο τέλος µιας πολυάσχολης ηµέρας 

µπορείτε να του πείτε: «Ναι, πράγµατι  είχαµε µια πολύ δύσκολη 

µέρα. Είµαι και εγώ πολύ κουρασµένη». 

 Τελικά, δεν είναι απαραίτητο για σας να διορθώσετε το λό-

γο του παιδιού σας. Ακόµα κι αν προσπαθείτε να το µάθετε πώς 

να χρησιµοποιεί τις αντωνυµίες σωστά, δεν θα έχετε επιτυχία. 

(13 )  

 

«Κινητικό πρόβληµα τυφλών» 

 Τις τελευταίες δεκαετίες αναπτύχθηκε µια ολόκληρη φιλο-

λογία γύρω από την κίνηση των τυφλών χωρίς συνοδό στους 

δρόµους των πόλεων. 

 Πολλές µέθοδοι και τεχνικές δοκιµάστηκαν, προκειµένου να 

διευκολυνθούν στο κυκλοφοριακό και να κάτσουν όσο το δυνατόν 

πιο ανεξάρτητοι. Χρησιµοποιούνται διάφορα είδη και µεγέθη λευ-

κής ράβδου, καθώς και συγκεριµένοι τρόποι µεταχείρισης της κι-

νώντας την δεξιά και αριστερά την ώρα του βαδίσµατος. Επίσης, 

θα πρέπει το χέρι να κρατά το µπαστούνι σ’ ορισµένο ύψος και 

σ’ ορισµένη θέση ώστε ν’ αντιλαµβάνεται ο τυφλός περισσότερο, 

αλλά και ευκολότερα τα εµπόδια που θα τύχουν µπροστά του. το 

µπαστούνι εφόσον χρησιµοποιείται σωστά αποτελεί την προέ-
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κταση του χεριού και του σώµατος. 

 Το γεγονός ότι περνώντας τα χρόνια οι τυφλοί όλο και λι-

γότερο κυκλοφορούν, δεν σηµαίνει επ’ ουδενί ότι απώλεσαν την 

έµφυτη ικανότητα προσανατολισµού. Απλώς βάρυναν οι  συνθή-

κες κυκλοφορίας δυσκόλεψαν, καθώς τα εµπόδια στους δρόµους 

και τα πεζοδρόµια πολλαπλασιάστηκαν µε την αταξία που επι-

κρατεί στο παρκάρισµα οχηµάτων, αυτοκίνητα και µηχανάκια πα-

ράνοµα αφηµένα σκουπιδοτενεκέδες και άλλα αντικείµενα παρα-

τηµένα οπουδήποτε, τους αναγκάζουν να αποφεύγουν τις ταλαι-

πωρίες µε µετακινήσεις που δεν είναι απολύτως αναγκαίες. 

 Η έννοια της κινητικότητας εµπεριέχει  δύο βασικά στοιχεία, 

πρώτον την διάσταση του χώρου και δεύτερον την διάσταση του 

χρόνου. 

1) Η έννοια του «χώρου» περικλείει  κάθε υλικό αντικείµενο 

που βρίσκεται στο περιβάλλον εντός του οποίου κινείται ο 

άνθρωπος, ζει και αναπνέει. 

2) Η έννοια «χρόνος» είναι τα κλάσµατα του δευτερολέπτου 

που µεσολαβούν από τη στιγµή της εκποµπής ενός µηνύ-

µατος κάποιων ερεθισµάτων µιας των αισθήσεων µέχρι τη 

σύλληψή του από τον τελικό αποδέκτη τον εγκέφαλο. 

 Ο τρόπος που θα σταθεί κάποιος, το πώς θα συνοµιλήσει 

µε τον διπλανό του, στρέφοντας ή όχι  το βλέµµα και το πρό-

σωπο του προς αυτόν, εάν οι κινήσεις του σώµατος και των 

µελών είναι αρµονικές και κόσµιες, θα εξαρτηθούν πολύ από 

την ανάπτυξη της κινητικότητας σε ηλικία όσο το δυνατόν µι-

κρότερη. 
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Αναφορικά µε τους τυφλούς ο συνδυασµός της έµφυτης α-

τοµικής κινητικής αντιλήψεως µε την εκπαίδευση και την συνεχή 

άσκηση, αλλά και µε την ορθή εκµάθηση των τεχνικών χρησιµο-

ποιήσεως του µπαστουνιού και την εξοικείωση µε τους δρόµους, 

θα δώσει εξαιρετικά αποτελέσµατα σε ό,τι  αφορά στην άνετη µε-

τακίνηση και ανεξαρτησία τους. διότι θα έχουν αποκτήσει σωµα-

τική ευκινησία και ευλυγισία, θα έχουν εντατικοποιήσει την πνευ-

µατική τους προσοχή, θα έχουν οξύνει την ακουστική τους αντί-

ληψη, και εποµένως ευκολότερα θ’ αντιλαµβάνονται τα εµπόδια, 

τις διασταυρώσεις των δρόµων και τους φωτεινούς ή ηχητικούς 

σηµατοδότες, το ύψος των σκαλιών των µέσων συγκοινωνίας και 

θα µπορούν να τ ’ αντιµετωπίσουν όλα έγκαιρα και δίχως πολλές 

δυσάρεστες συνέπειες. 

Ο κινητικός προσανατολισµός είναι σπουδαίο προσόν και 

αγαθό για τους τυφλούς στις σηµερινές µάλιστα δυσκολότατες 

κυκλοφοριακές συνθήκες. Και δυστυχώς, είναι κοινή η θλιβερή 

διαπίστωση σε όλους ότι θα επιδεινώνονται όλο και περισσότε-

ρο. Οι λεωφόροι πλαταίνουν τα αυτοκίνητα δεν χωράνε πλέον και 

παρκάρουν όλο και  πιο άτακτα και – κυρίως – ο θόρυβος γίνεται 

ανυπόφορος. Και ο τυφλός αδυνατεί στην κυριολεξία να περπα-

τήσει µέσα σε θόρυβο, δίχως ν’ ακούει τα  βήµατά του, το µπα-

στούνι του ή κάποια ηχητικά σήµατα. 

Έτσι λοιπόν καθίσταται ακόµη πιο επιτακτική η ανάγκη α-

ναπτύξεως και βελτιώσεως της κινητικής αντιλήψεως του τυφλού 

µε κάθε τρόπο και µέσο. Τα ειδικά σχολεία οφείλουν να δηµιουρ-

γήσουν συνθήκες για την εκπαίδευση και άσκηση των τυφλών 
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παιδιών ν’ αποκτήσουν χώρους κατάλληλους αλλά και ε ιδικευµέ-

νο προσωπικό. Μόνον έτσι θα τους δώσουν τα εφόδια να κατα-

στούν ανεξάρτητα άτοµα  στη ζωή τους. (8)  
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3.2 Η ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΤΩΝ ΤΥΦΛΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ 

Α. Η ανάγκη για άµεση και έγκαιρη παρέµβαση από την οι-

κογένεια. 

Τα πρώτα χρόνια ζωής είναι κρίσιµα για το µέλλον ενός 

παιδιού. Η θεµελίωση της µετέπειτα γνώσης του βασίζεται στις 

πρώτες του εµπειρίες ως βρέφος. Το παιδί µαθαίνει τον κόσµο 

µέσω πληροφοριών που λαµβάνει µε τις αισθήσεις του: όραση, 

ακοή, αφή, όσφρηση και γεύση. Η απώλεια όρασης έχει σοβαρή 

επίπτωση σε όλους τους τοµείς της ανάπτυξης. Οι σπουδαιότε-

ροι παράγοντες στην ανάπτυξη ενός παιδιού είναι το σπίτι και η 

οικογένεια. Το παιδί που δεν µπορεί να δει ποιος ή τι είναι κοντά 

του, εξαρτάται από την οικογένεια για να γνωριστεί µέσω της 

αφής, ακοής, όσφρησης και γεύσης µε τα αντικείµενα και τους 

ανθρώπους του σπιτιού. Επειδή η αρχική σχέση εξαρτάται από 

την ορατή επικοινωνία και τις εκφράσεις του προσώπου, οι γο-

νείς χρειάζεται να βρουν διαφορετικούς τρόπους να εκφράσουν 

τα συναισθήµατά τους απέναντι στο παιδί τους και να κατανοή-

σουν τη συµπεριφορά αυτού. Ο ήχος και η αφή πρέπει να αντι-

καθιστούν την όραση. Όταν πλησιάζουµε τα παιδιά, τα παίρνου-

µε αγκαλιά και τα φροντίζουµε τότε τα βοηθάµε να χρησιµοποιή-

σουν και να κατανοήσουν σωστά τις αισθήσεις τους όπως π.χ. 

την αίσθηση της κίνησης. 

Το παιδί χρειάζεται να διδαχθεί δεξιοτεχνίες και νοήµατα τα 

οποία τα παιδιά που βλέπουν τα µαθαίνουν τυχαία ή µέσω του 

αισθητηρίου της όρασης. Η ανάπτυξη επιδεξιοτήτων βασίζεται 

κατά ένα µέρος στη µίµηση. Τα παιδιά που δεν µπορούν να πα-

ρακολουθήσουν και να µιµηθούν άλλους απαιτούν ευθεία χειρο-
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πιαστή διδασκαλία για να γίνουν ανεξάρτητα. Η έλλειψη όρασης 

µπορεί να επιβραδύνει τον χρόνο µάθησης. Από την άλλη ένα 

παιδί µε ελαττωµατική όραση και χωρίς άλλες αναπηρίες έχει  

θαυµάσιες δυνατότητες για ανεξάρτητες λειτουργίες. 

Τα παιδιά, µε το παιχνίδι πειραµατίζονται µε τα στοιχεία 

του περιβάλλοντός τους. Τα τυφλά παιδιά µπορεί στην αρχή να 

χρειαστεί να µάθουν πώς να παίζουν, πώς να εξετάζουν αντικεί-

µενα χρησιµοποιώντας και τα δύο χέρια. Τα παιχνίδια πρέπει να 

επιλέγονται έχοντας υπ’όψιν την ηλικία και την αναπηρία του 

παιδιού. Παιχνίδια τα οποία ενισχύουν την αίσθηση της αφής, 

δηµιουργούν ιδιαίτερο θόρυβο ή έλκουν την αίσθηση της όσφρη-

σης ή της γεύσης, προκαλούν ενδιαφέρον στο παιδί. Αντικείµενα 

από το σπίτι όπως κουζινικά σκεύη, κοµµάτια υφάσµατος, φλυ-

τζάνια ή από τη φύση όπως νερό, άµµος, µαλακό ξύλο, πέτρες, 

προσφέρουν πάντοτε ευκαιρίες για µάθηση. 

Τοµείς ανάπτυξης δεξιοτήτων για νεαρά παιδιά µε ατελή 

όραση περιλαµβάνουν: 

Λεπτές δεξιοτεχνίες:  η χρήση των µικρών µυών του σώ-

µατος- τα δάχτυλα χέρια, µάτια, γλώσσα και χείλη. Οι µικροί µύ-

ες του σώµατος βοηθούν στο ότι µέσω της εξερεύνησης συγκε-

ντρώνουµε πληροφορίες, για το περιβάλλον µας. πιάνοντας τα 

αντικείµενα το παιδί ανακαλύπτει τις ιδιαίτερες λεπτοµέρειες που 

το βοηθούν να καταλάβει τι  ακριβώς χειρίζεται. 

Μυϊκές ικανότητες:  η χρήση των µεγάλων µυών του σώ-

µατος – χέρια, πόδια και κορµός σώµατος. Η ανάπτυξη των µε-

γάλων µυών είναι απαραίτητη για να καθόµαστε να σερνόµαστε, 

να περπατάµε να τρέχουµε κλπ. 
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Γλωσσικές ικανότητες:  οι ικανότητες που το παιδί χρειά-

ζεται για να επικοινωνήσει, να καταλάβει τι λένε οι άλλοι και να 

εκφράσει ιδέες. Η προφορική  επικοινωνία µεταξύ νεαρών παι-

διών και ενηλίκων κατά ένα µέρος αντισταθµίζει την ανικανότητά 

του παιδιού να παρατηρήσει τους άλλους και να τους µιµηθεί. 

Πνευµατικές ικανότητες: η ικανότητα να χρησιµοποιούµε 

την λογική, να γενικεύουµε, να λύνουµε προβλήµατα και  να προ-

σαρµοζόµαστε. Το να εκτίθεται στην πραγµατικότητα του περι-

βάλλοντος και να αποκτά ευθέως εµπειρίες βοηθά το παιδί να 

σχηµατίσει νοήµατα και ιδέες για ανθρώπους, αντικείµενα και γε-

γονότα. Οι εµπειρίες που αποκτούν τα παιδιά εξαρτώνται από 

αυτούς που τα φροντίζουν. Αυτοί ενθαρρύνουν την περιέργεια, 

την εξερεύνηση και  την ανεξαρτησία. 

Ικανότητες ανεξαρτησίας: η ικανότητα να ανταποκρίνεται 

κάποιος ανεξάρτητα στις ανάγκες της καθηµερινής ρουτίνας. εί-

ναι απαραίτητο να διδάξουµε ευθέως τα παιδιά µας να περιποι-

ούνται τον εαυτό τους και το περιβάλλον τους στο σπίτι. 

Κοινωνικές και προσωπικές ικανότητες: η ικανότητα να 

αντιµετωπίζουµε τους άλλους στο περιβάλλον µας. Η πρώτη 

σπουδαία σχέση είναι ο συναισθηµατικός δεσµός µε τους γονείς. 

Αργότερα το παιδί πρέπει να µάθει να σχετίζεται µε τους άλλους 

ενήλικες και µε διαφορετικά παιδιά. 

Ικανότητες αισθητικής:  η ικανότητα να κατανοούµε, να 

ξεχωρίζουµε και να αναγνωρίζουµε τις πληροφορίες που παίρ-

νουµε µε τις αισθήσεις – οπτική, ακουστική, αφή – αίσθηση κίνη-

σης, όσφρησης και γεύσης. 

Ένα εντελώς τυφλό παιδί, πρέπει να µάθει να χρησιµοποιεί 
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τις υπόλοιπες αισθήσεις. 

Ένα παιδί που έχει  ελαττωµατική όραση πρέπει να ενθαρ-

ρύνεται ώστε να µάθει να χρησιµοποιεί αυτήν. 

Ικανότητες διακίνησης: οι µέθοδοι που χρησιµοποιεί ένα 

παιδί µε ελαττωµατική όραση να κινείται ανεξάρτητα. Τα παιδιά 

µπορούν να µάθουν να αντιλαµβάνονται αισθητικά ενδείξεις στο 

περιβάλλον, να βρίσκουν το δρόµο  ακουµπώντας τοίχους ή 

φράχτες και να περπατούν µε κάποιον οδηγό. 

Συνοπτικά οι παρεµβάσεις αναφέρονται από τη γέννηση 

του τυφλού παιδιού µέχρι µια ηλικία που θα αποκτήσει αυτονοµία 

και πλήρη µόρφωση και επαγγελµατική αποκατάσταση. Οι πα-

ρεµβάσεις αφορούν: 

- στην επαφή µε τη µητέρα 

- στην πρόκληση χαµόγελου 

- στην φυσιολογική γαλουχία ή στην παροχή γάλακτος µε άλλο 

τρόπο – όταν επιβάλλεται – η οποία (φυσιολογική γαλουχία 

είναι άριστος τρόπος ψυχοσωµατικής επαφής του νεογνού µε 

τη µητέρα, πράγµα απαραίτητο για τη συναισθηµατική ισορ-

ροπία του βρέφους και ταυτόχρονα συµβάλλει στην κινητικό-

τητα του βρέφους (αυτή τη µικρή κινητικότητα που µπορεί να 

πραγµατώσει ένα βρέφος). 

- Στην κινητικότητα (λεπτή, αδρή κινητικότητα) 

- Στην οµιλία 

- Στον έλεγχο των σφιγκτήρων 

- Στην ανάπτυξη νοηµοσύνης. 

Γενικά οι παρεµβάσεις είναι τέτοιες που θα αποσκοπούν σε 

µια ολοκληρωµένη αγωγή σώµατος, πνεύµατος, ψυχής. (11)  
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Β. Εκπαίδευση των τυφλών σε: 

α) ασκήσεις σωµατογνωσίας 

 Για να γνωρίσει το σώµα του το τυφλό παιδί παραθέτουµε 

µερικές εικόνες από το βιβλίο των Ceppi , t.e.a.1986. 

 

β) ασκήσεις προσανατολισµού στο χώρο 

(σχέσεις χώρου- ψυχοκινητική, κιναισθησία) 

 Παραθέτουµε εικόνες για ασκήσεις προσανατολισµού από 

το βιβλίο  των Ceppi, t.e.a. 1986. 
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γ) λεπτή κινητικότητα – αφή 

 Τα τυφλά παιδιά είναι ανάγκη – όπως και τα παιδιά που 

βλέπουν- να ασκηθούν πάρα πολύ στη λεπτή κινητικότητα. πα-

ραθέτουµε µερικές εικόνες από τις καρτέλες των Ceppi, t.,e.a., 

1986. 

 

 

δ) καλλιέργεια αισθήσεων 

 Ακοή 

 Είναι απαραίτητο να εφαρµόσουµε αισθητηριακές ασκήσεις 

στα τυφλά παιδιά. Ιδιαίτερα είναι µεγάλης σηµασίας η εφαρµογή 

ασκήσεων ακοής. Οι ασκήσεις που ακολουθούν είναι από τις 

καρτέλες του βιβλίου των Ceppi, t.e.a.,1986. 
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 Όσφρηση 

 Είναι ανάγκη να πραγµατοποιήσουµε ασκήσεις όσφρησης 

στα τυφλά παιδιά. Από πολύ νωρίς µπορούµε να πλησιάζουµε 

διάφορες οσµητικές ευχάριστες ουσίες ελαφράς οσµής. Αργότερα 

µπορούµε να τα ασκούµε και σε έντονες οσµές ευχάριστες αλλά 

τόσο έντονες ώστε να µην τα βλάψουµε 

 Θα τα ασκούµε σε φυσικές οσµές π.χ. πορτοκαλιού, µπα-

νάνας, µανταρινιού, δηλαδή φρούτων.  

 Το ίδιο θα κάνουµε και µε τα µπαχαρικά και τα λουλούδια 

καθώς και µε τις τεχνικές οσµές όπως αρωµάτων. Παρακάτω 

βλέπουµε µια παραστατική άσκηση. 
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 Ευκαιριακώς θα ασκούµε το τυφλό παιδί και σε δυσάρεστες 

οσµές που θα το προφυλάσσουν από κίνδυνο, π.χ. άσκηση, µε 

ιδιαίτερη προσοχή σε οσµή υγραερίου, καλωδίου που καίγεται 

κλπ. 

 

ε) ασκήσεις για την λήψη τροφής και ασκήσεις γεύσεως 

 είναι ανάγκη το τυφλό παιδί να αποκτήσει δεξιότητες στη 

λήψη τροφής. Το πιάτο θα πρέπει να είναι βαθύ και µικρό όταν 

το παιδί είναι µικρό και καλό  είναι οι στερεές τροφές να τοποθε-

τούνται στο ίδιο τµήµα του πιάτου. Το κρέας π.χ. να τοποθετείται 

στο σηµείο, που αν υποθέσουµε ότι το πιάτο ήταν ρολόι που η 

πλάκα ωρών θα «κοίταζε» το ταβάνι, του 6. Οι πατάτες στο ση-

µείο του 12 και η σαλάτα στο 9. Αργότερα, όταν µεγαλώσει το 

παιδί το συνηθίζουµε να τρώει µε σερβίρισµα όπως και των βλε-

πόντων ατόµων. Φυσικά είναι απαραίτητο να ασκούµε το παιδί 

βαθµιαίως στο γλυκό, πικρό, αρµυρό, ξινό και σε όλες τις δια-

βαθµίσεις. Ασκήσεις απαιτούν τέτοιες ώστε να µπορεί το τυφλό 

παιδί να καταλαβαίνει από την οσµή και τη γεύση τι φρούτο ή 

άλλο φαγώσιµο έχει στη διάθεσή του.  
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στ) γραφή- ανάγνωση 

 Στα τυφλά παιδιά διδάσκουµε το σύστηµα γραφής και ανά-

γνωσης Brai l le. Μπορούµε όµως να τα διδάξουµε και στην εγ-

γράµµατη κοινή γραφή µε ειδική εκπαίδευση σε χαρτί µε ανάγλυ-

φες ρίγες. Το σύστηµα Brai l le είναι σύστηµα ανάγλυφων κουκί-

δων που σε µορφή εξάστιγµων συνδυασµών µας δίνουν τα διά-

φορα γράµµατα. Είναι δυνατόν να µας δώσουν οι συνδυασµοί 

αυτοί 63 φόρµες από διάφορες γλώσσες του κόσµου. Τα εξά 

στιγµα αυτά ανάγλυφα έχουν πλάτος 3 χιλιοστά και µήκος 6 χιλι-

οστά και κάθε σελίδα σε γραφή Brai l le αντιστοιχεί µε µισή κανο-

νική τυπωµένη σελίδα. 

 Για να φτάσει το παιδί να γράφει µε την ειδική γραφοµηχα-

νή στο σύστηµα Brai l le είναι ανάγκη να εκπαιδευτεί πρώτα να 

γράφει µε το σύστηµα Brail le σε χαρτί  ειδικό µε «το σουβλί» µια 

ειδική, χωρίς αιχµηρή µύτη, βελόνα που έχει χειρολαβή. Μάλιστα 

προτού µάθει να γράφει είναι ανάγκη να κάνει ασκήσεις (κεντή-

µατος) µε ανάγλυφες κουκίδες. Αρχικά θα κάνει τυχαίες ανάγλυ-

φες κουκίδες στο χαρτί και σιγά σιγά θα δίνει κάποιες µορφές. 

      

 

ζ)σύγχρονες τεχνολογίες 

 Ένα θαυµάσιο όργανο νέας τεχνολογίας είναι το Optacon. 
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Είναι ένα όργανο όπου ο τυφλός µε το δεξί του χέρι εφαρµόζει 

στην οθόνη του µια µικρή τηλεκάµερα η οποία µεταφέρει τους 

χαρακτήρες της οθόνης πάνω σε µια µήτρα όπου µε το αριστερό 

χέρι «διαβάζει» τα γράµµατα τα οποία πάλλονται δηλαδή προσ-

δίδουν στα δάχτυλα του οπτικές δονήσεις. Υπάρχουν όµως δύο 

µεγάλα µειονεκτήµατα. Το πρώτο είναι ότι η φωνή που παράγει ο 

Η/Υ είναι ο τεχνητός ήχος- ο φυσικός- και το δεύτερο ότι το κό-

στος παραγωγής αυτού του Η/Υ είναι τεράστιο. (7)  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙV 

 

ΤΟ ΤΥΦΛΟ ΠΑΙ∆Ι ΚΑΙ ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 
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4.1 Η ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ  ΤΥΦΛΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 Τα µερικώς βλέποντα παιδιά στη χώρα µας εκπαιδεύονται 

στο κανονικό σχολείο και οι επιδόσεις τους δεν φαίνονται να υ-

πολείπονται από εκείνες των βλεπόντων. 

 Τα τυφλά παιδιά φοιτούν σε ειδικά δηµοτικά σχολεία. Μετά 

την αποφοίτησή τους απ’ αυτά φοιτούν στα κανονικά γυµνάσια 

και λύκεια γιατί δεν υπάρχουν στο τόπο µας ειδικά σχολεία δευ-

τεροβάθµιας εκπαίδευσης 

 Από πολλούς προτείνεται η κατάργηση των ειδικών σχο-

λείων τυφλών και η απορρόφηση των παιδιών από τα κανονικά 

σχολεία. Στην περίπτωση αυτή το πρόγραµµα του κανονικού 

σχολείου πρέπει να είναι αρκετά ευέλικτο.  

 Τα δε ειδικά σχολεία να εξελιχθούν σε διαγνωστικά και υ-

ποστηρικτικά κέντρα. 

 Έργο ενός τέτοιου κέντρου θα είναι:  

1) Να στηρίξει το δάσκαλο και το τυφλό παιδί µε παροχή 

συµβούλων και ειδικό διδακτικό υλικό. 

2) Να δίνει συµπληρωµατική διδασκαλία στο τυφλό παιδί, στα 

µαθήµατα που έχει ανάγκη. 

3) Να διδάσκει µαθήµατα που το παιδί αδυνατεί να παρακο-

λουθήσει στην κανονική τάξη. 

4) Να διδάσκει ειδικά µαθήµατα που βρίσκονται έξω από το 

κανονικό πρόγραµµα. 

5) Να παρέχει ατοµική συµβουλευτική στήριξη στο παιδί και 

τους γονείς για οποιαδήποτε προβλήµατα του απασχολούν. 

6) Να βοηθήσει στην κατάλληλη προσαρµογή του προβλήµα-

τος της κανονικής τάξης, ώστε να αποκτήσουν τα τυφλά 
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παιδιά τις ίδιες εµπειρίες που αποκτούν τα βλέποντα παι-

διά µέσω πιθανώς µιας άλλης οδού (αφής, ακοής). 

 

Εµπειρίες που θα βοηθήσουν στην κοινωνική και επαγγελ-

µατική ένταξη των τυφλών ατόµων. 

- δεξιότητες καθηµερινής ζωής 

- προσανατολισµός και κινητικότητα – εξοικείωση µε το 

περιβάλλον 

- δεξιότητες κοινωνικής προσαρµογής 

- εκµετάλλευση του ελεύθερου χρόνου 

 - ρεαλιστική εκλογή επαγγέλµατος. 
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4.2 ΒΑΣΙΚΑ ΟΦΕΛΗ ΠΟΥ ΠΡΟΚΥΠΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥ-

ΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

Σύµφωνα µε την εκπαιδευτική, νοµοθεσία των περισσότε-

ρων Ευρωπαϊκών χωρών, η συνεργασία µεταξύ γονέων και εκ-

παιδευτικών αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της σχολικής πρακτι-

κής. Μια τέτοια συνεργασία κατά τον Armstrong προϋποθέτει α-

µοιβαίο σεβασµό και επιθυµία αµφοτέρων των µερών να µάθουν 

ο ένας από τον άλλον. Κατά τους Qardig & Rossert και Heward, 

τα βασικά οφέλη που αποκοµίζει ο εκπαιδευτικός από τη συνερ-

γασία του µε τους γονείς είναι τα εξής: 

• Μεγαλύτερη κατανόηση των αναγκών του παιδιού, αλλά και 

των αναγκών και επιθυµιών των γονέων.  

• Συλλογή πληροφοριών που βοηθούν στην καλύτερη προ-

σαρµογή του προγράµµατος στις ιδιαίτερες ανάγκες του 

µαθητή.  

• Πρόσβαση σε µια ευρεία κλίµακα κοινωνικών ενισχυτών 

που παρέχονται από τους γονείς. 

• Αύξηση των ευκαιριών· για ενίσχυση κατάλληλων συµπερι-

φορών του παιδιού -µέσα και έξω από το σχολείο. 

• Στήριξη του εκπαιδευτικού έργου από τους ίδιους τους γο-

νείς. 

Πάνω απ' όλα, όµως, µια παραγωγική σχέση µεταξύ γονέ-

ων και εκπαιδευτικών παρέχει στο παιδί: 

• Μεγαλύτερη συνέπεια και σταθερότητα στους δύο πιο ση-

µαντικούς χώρους όπου ζει και κινείται, δηλαδή, στο σχο-

λείο και στο σπίτι. 
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• Αυξηµένες ευκαιρίες για µάθηση και εξέλιξη. 

• Πρόσβαση σε περισσότερες πηγές και  υπηρεσίες. 

Όλα αυτά αποτελούν σηµαντικούς παράγοντες για την α-

νάπτυξη µιας δηµιουργικής σχέσης µεταξύ σχολείου και  οικογέ-

νειας Η δηµιουργία όµως και η διατήρηση µιας τέτοιας σχέσης 

δεν είναι πάντοτε εύκολη. (16 )  
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4.3 ΕΜΠΟ∆ΙΑ ΣΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

Γονείς και εκπαιδευτικοί δεν συνεργάζονται πάντοτε απο-

τελεσµατικά τονίζουν οι Laesy, Hanco, Blamires et al, και πολλοί 

άλλοι ερευνητές του θέµατος. Ορισµένες µάλιστα, φορές δίνουν 

την εντύπωση πως ανήκουν σε δύο αντιµαχόµενα στρατόπεδα, 

όπου µάχονται ο καθένας χωριστά για το καλό του παιδιού, Το 

παιδί όµως, δεν βγαίνει ποτέ κερδισµένο σε µια τέτοια µάχη διότι  

οι άνθρωποι που είναι υπεύθυνοι για τη ζωή του στο σχολείο και 

στο σπίτι, πρέπει να συνεργάζονται για να κάνουν τους χώρους 

αυτούς υποστηρικτικούς και δηµιουργικούς για το παιδί. 

Ορισµένοι εκπαιδευτικοί και γονείς έχουν σχηµατίσει γνώ-

µες ο ένας για τον άλλον κι έχουν υιοθετήσει -στάσεις -εντελώς 

ακατάλληλες κι αντιπαραγωγικές για την ανάπτυξη και διατήρηση 

της καλής συνεργασίας µεταξύ σχολείου και οικογένειας. Η διε-

θνής βιβλιογραφία περιγράφει, τις παρακάτω στάσεις  και συ-

µπεριφορές των εκπαιδευτικών που δηµιουργούν σηµαντικά ε-

µπόδια στη σχέση τους µε τους γονείς των µαθητών τους. (16 )  
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4.4 ΣΤΑΣΕΙΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟΥΣ 

ΓΟΝΕΙΣ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

 Ο Ι  γονείς ως ευάλωτοι πελάτες:  Οι εκπαιδευτικοί που 

βλέπουν τους γονείς µόνο ως αδύναµες ψυχές που χρειάζονται  

βοήθεια, σφάλουν υποστηρίζει ο Sonngnsehein (1981), Οι γονείς 

χρειάζονται τους εκπαιδευτικούς, όσο χρειάζονται και ο\ εκπαι-

δευτικοί τους γονείς. 

Οι γονείς ως ασθενείς: Ορισµένοι εκπαιδευτικοί πιστεύ-

ουν ότι το να έχει  κάποιος ένα παιδί µε αναπηρία τον καθιστά 

αυτόµατα, υποψήφιο για ψυχοθεραπεία ή φαρµακοθεραπεία. 

(Πολυχρονοπούλου, 1995). 

Οι γονείς ως υπεύθυνοι για την κατάσταση του παιδιού 

τους: Υπάρχουν γονείς που νιώθουν υπεύθυνοι για το πρόβληµα 

του παιδιού τους, και µε λίγη ενθάρρυνση από το\' εκπαιδευτικό, 

µπορεί να αισθανθούν εκατό τις εκατό ένοχοι. 

Οι γονείς ως λιγότερο νοήµονες από τους εκπαιδευτι-

κούς: Οι γονείς συχνά, θεωρούνται πως έχουν µια προκατάληψη 

ή ένα συναισθηµατικό µπλοκάρισµα -παν τους εµποδίζει να κά-

νουν αντικειµενικές παρατηρήσεις για την κατάσταση του παιδιού 

τους. Οι πληροφορίες-- λοιπών που έχουν να- δώσουν,. συχνά- 

αγνοούνταν πράγµα που τους κάνει να νιώθουν λιγότερο νοήµο-

νες και χρήσιµοι από τους ειδικούς 

Οι γονείς ως αντίπαλοι:  Ορισµένοι εκπαιδευτικοί «περι-

µένουν τα χειρότερα» από τη συνεργασία τους µε τους γονείς 

παιδιών µε. ειδικές ανάγκες, επειδή, έχει συµβεί να βιώσουν ά-

σχηµες καταστάσεις µε κάποιους «δύσκολους» γονείς. Ξεκινούν 
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έτσι αρνητικά κάθε καινούργια σχέση µε την οικογένεια του µα-

θητή τους. 

Η τάση για ετικετοποίηση των γονέων: Πολλοί εκπαιδευ-

τικοί έχουν την τάση να ετικετοποιούν τους γονείς έτσι όπως ετι-

κετοποιούν και τους µαθητές τους. Οι Blamires, Robertson και  

Blamires (1997) µας πληροφορούν on τα τελευταία χρόνια έχει  

αναπτυχθεί µια καινούργια ψεοδοκοινωνική-επιστήµη µεταξύ κά-

ποιων ειδικών, που αφορά στη συνεργασία µε γονείς. Ορισµένοι 

την ονοµάζουν παρεντολογία (parentology) και την ορίζουν ως 

την κατηγοριοποίηση -γονέων παιδιών µε ειδικές ανάγκες από 

εκπαιδευτικούς και  άλλους ειδικούς επιστήµονες κι επαγγελµατί-

ες. Η ταξινόµηση όµως σε κατηγορίες δεν βοηθάει καθόλου την 

οποιαδήποτε συνεργασία. Ετικέτες όπως «αγχωτικός», «συναι-

σθηµατικά διαταραγµένος», «εχθρικός», «παράλογος», «ανα-

σφαλής», «προβληµατικός» κλπ. εµποδίζουν ή διαλύουν την κα-

λή σχέση και επικοινωνία. (16 )  
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4.5 ΜΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 

 Στη συνέχεια παραθέτουµε την έρευνα της Αναπληρώτριας 

Καθηγήτριας Ειδικής Αγωγής στο Παιδαγωγικό Τµήµα, στο Πα-

νεπιστήµιο Αθηνών, κυρίας Σταυρούλας Πολυχρονοπούλου. 

Η παρούσα έρευνα υποστηρίζει την αναγκαιότητα ανάπτυξης αλ-

λά και διατήρησης µιας δηµιουργικής συνεργασίας µεταξύ σχο-

λείου και οικογένειας παιδιών µε διαταραχές όρασης. 

 Συγκεκριµένα επιλέχθηκε ένα τυχαίο δείγµα σαράντα γο-

νέων από ένα κατάλογο τυφλών µαθητών και µαθητών µε σοβα-

ρά προβλήµατα όρασης που φοιτούν σε γενικά γυµνάσια και λύ-

κεια της Ελλάδος, ή που αποφοίτησαν από αυτά µέσα στα τελευ-

ταία πέντε χρόνια. Οι συνεντεύξεις διήρκεσαν από µισή ως δύο 

ώρες. Η µελέτη σχεδιάστηκε για ν’ απαντήσει τα ακόλουθα γενικά 

ερωτήµατα: 

Τα βασικότερα από τα προβλήµατα συνεργασίας που ανα-

φέρουν οι γονείς εντοπίζονται στους παρακάτω τρεις τοµείς: 

(α) Στον τρόπο επικοινωνίας του σχολείου µε την οικογέ-

νεια 

(β) Στη στάση των εκπαιδευτικών 

(γ) Στην έλλειψη καθοδήγησης και βοήθειας των γονέων 

για τη συµµετοχή τους στις µαθησιακές δραστηριότητες του σπι-

τιού. 

Στο ιστόγραµµα Α παρουσιάζονται οι δυσκολίες συνεργα-

σίας όπως ακριβώς τις βλέπουν οι γονείς.  
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Γράφηµα Α: Προβλήµατα συνεργασίας σχολείου και οικογένειας 
 

 
1: Αραιές συναντήσεις και 

απρογραµµάτιστες 
2: Ξερή πληροφόρηση για 

την πρόοδο του παιδιού 
3: Μη παραγωγική πλη-

ροφόρηση 
4: Ακατάλληλη στάση εκ-

παιδευτικών 
5: Έλλειψη καθοδήγησης 

των γονέων για τη συµ-
µετοχή τους σε µαθησι-
ακές δραστηριότητες 
στο σπίτι 

 

Πιο αναλυτικά όσον αφορά στην επικοινωνία διαπιστώθη-

καν: 

α. Αραιές συναντήσεις συχνά απρογραµµάτιστες, 

Είκοσι από τους γονείς (50%) παραπονιούνται ότι βλέπουν 

τους εκπαιδευτικούς µόνο τις ηµέρες που δίνεται ο έλεγχος των 

µαθητών κι ότι δεν τους είναι εύκολο να προσεγγίσουν το σχο-

λείο για να συζητήσουν θέµατα και προβλήµατα που αφορούν 

στο ωράριο και στο χρόνο συνεργασίας, στις ακατάλληλες συν-

θήκες και χώρους συνάντησης, αλλά και στην έλλειψη προγραµ-

µατισµού εκ µέρους του σχολείου. Πιο συγκεκριµένα, οι µισοί 

από τους γονείς που συµµετείχαν στην έρευνα παραπονιούνται  

ότι: 

Οι ώρες που το σχολείο ορίζει για συνεργασία, συχνά δεν 

διευκολύνουν τον εργαζόµενο γονέα. 

Σπάνια πραγµατοποιούνται απογευµατινές συναντήσεις κι 

ακόµα πιο σπάνια ενηµερώνεται ο γονιός έγκαιρα προκειµένου 

να τροποποιήσει ανάλογα το πρόγραµµα του. 

Ο χώρος συνεργασίας είναι συνήθως ένας χώρος µε µε θό-
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ρυβο από όπου απουσιάζει η νότα της προσωπικής επαφής και 

επικοινωνίας. «Κάθε φορά που πήγαινα σχολείο να συζητήσω το 

πρόβληµα του παιδιού µου µε -το συγκεκριµένο καθηγητή µας 

είπε µια µητέρα, «µιλούσα ψιθυριστά για να µη µε ακούν οι γύ-

ρω». «∆εν ήταν λίγες oι φορές που δεν υπήρχε κάθισµα για να 

καθίσω» σχολίασε µία άλλη µητέρα, ενώ ένας πατέρας µας βε-

βαίωσε ότι «Το σχολείο οργάνωσε µια απογευµατινή συνάντηση 

σε συνεργασία µε το σύλλογο γονέων όπου συζητήθηκαν για ώ-

ρες, πράγµατα περί ανέµων και υδάτων. Φυσικά δεν διακινδύ-

νευσα ξανά ένα τέτοιο χάσιµο χρόνου». 

β. Ξερή πληροφόρηση για την πρόοδο του παιδιού 

Στην ερώτηση «είστε ικανοποιηµένοι από την πληροφόρη-

ση που σας παρέχει το σχολείο για την πρόοδο του παιδιού 

σας,» δώδεκα από τους γονείς (30%) που συµµετείχαν στην έ-

ρευνα δήλωσαν πως δεν είναι ικανοποιηµένοι, ενώ 28 (70%) 

φαίνεται πως συµβιβάζονται µε την κάρτα ελέγχου και τα σύντο-

µα σχόλια των καθηγητών. 

γ. Μη παραγωγική πληροφόρηση σε σύγκριση µε άλλα ευ-

ρωπαϊκά σχολικά συστήµατα 

Στην επόµενη όµως ερώτηση, ο γονιός ενηµερώνεται για το 

είδος και τον τρόπο πληροφόρησης των γονέων σύµφωνα µε άλ-

λα ευρωπαϊκά σχολικά συστήµατα πληροφόρησης που στην συ-

νέχεια του ζητείται να. σχολιάσει αν εξακολουθεί να τον- ικανο-

ποιεί το- σύστηµα, πληροφόρηση του σχολείου όπου φοιτά το 

παιδί του·. Το ποσοστό των «ανικανοποίητων» ή «δυσαρεστηµέ-

νων γονέων αυξάνονται από 30% που ήταν στην προηγούµενη 

ερώτηση, σε 90%. 
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Όσον αφορά στη  στάση των εκπαιδευτικών τα βασικότε-

ρα από τα προβλήµατα που συνδέονται κατά τη γνώµη των γο-

νέων µε τη στάση των εκπαιδευτικών απέναντι τους περιλαµβά-

νουν τα εξής:  

 

 

 
 
1: Επαγγελµατική απόσταση  
 
2: Απονοµή ευθύνης στους γονείς  
 
3: Αγνόηση αναγκών των γονέων  
 
4: Αποθαρρυντική στάση 
 

 

α. Επαγγελµατική απόσταση: (Απόσταση ασφαλείας) 

Ένα σηµαντικό ποσοστό γονέων (45%) µας µιλάει για µια 

στάση αδιαφορίας και ψυχρότητας των εκπαιδευτικών. Από τα 

σχόλια τους συµπεραίνουµε πως έτσι αντιλαµβάνονται αυτό-που- 

ορισµένοι ονοµάζουν «επαγγελµατική απόσταση», ή «απόσταση 

ασφαλείας». Η επαγγελµατική απόσταση διατηρείται συνήθως 

από τους εκπαιδευτικούς εκείνους που πιστεύουν ότι µε τον τρό-

πο αυτό θα διατηρήσουν την αντικειµενικότητα και  την αξιοπιστία 

των αποφάσεων και των ενεργειών τους. Αυτή. όµως η. επιφυλα-

κτικότητα και ψυχρότητα όπως την αποκαλούν οι γονείς, έχει 

δώσει τέλος σε πολλές σχέσεις συνεργασίας µεταξύ γονέων και  

δασκάλων. 
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β. Απονοµή ευθύνης στους γονείς για τις αποτυχίες του 

παιδιού τους 

Πολλοί εκπαιδευτικοί, όπως υποστηρίζουν 14 γονείς, (35% 

των γονέων) δίνουν συχνά την εντύπωση ότι η οικογένεια είναι  

υπεύθυνη για τα λάθη του παιδιού ή για την κακή συµπεριφορά 

του, ενώ οι επιτυχίες του παιδιού οφείλονται πάντοτε στο έργο 

του σχολείου! 

γ. Αγνόηση των αναγκών και των επιθυµιών των γονέων 

Σύµφωνα. µε το 25% των γονέων, oι εκπαιδευτικοί συµπε-

ριφέρονται συχνά ως ειδικοί που µόνο αυτοί γνωρίζουν τι  είναι ή 

δεν είναι καλό για το παιδί. Οι αποφάσεις τους αγνοούν τις ανά-

γκες των γονέων, τ ις επιθυµίες και τις προτάσεις τους, αλλά και 

τις ανάγκες τωv παιδιών. «Τους εξήγησα» µας είπε ένας από αυ-

τούς τους γονείς, πως η κόρη µου. δεν προσαρµόζεται εύκολα σε 

καινούργιο. περιβάλλον, ότι νιώθει ανασφάλεια γνωρίζοντας πως 

είναι η µοναδική τυφλή µαθήτρια στο τµήµα, δεν έρχεται µε χαρά 

στο σχολείο κι ότι θα ένιωθε πολύ πιο άνετα αν ήταν µαζί µε το 

τυφλό κοριτσάκι του τµήµατος, που είναι άλλωστε και φίλη της. 

Οι καθηγητές όµως, γνώριζαν καλύτερα... .Πολύ σύντοµα, ζήτη-

σα µεταγραφή για άλλο σχολείο. Και η αντίδραση τους; Και να 

φύγεις, εδώ θ' αναγκαστείς να γυρίσεις!». 

Αποθαρρυντική στάση 

Ένα ποσοστό 40% των γονέων, παραπονέθηκαν πως η 

στάση των εκπαιδευτικών κάθε άλλο παρά τους ενθαρρύνει να 

συζητήσουν µαζί τους το πρόβληµα του παιδιού τους. Πολλοί γο-

νείς, φοβούνται µήπως οι προτάσεις και τα σχόλια τους ερµηνευ-

τούν ως κακή κριτική του σχολείου, µήπως συµβάλουν στο να 
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αντιµετωπιστεί δυσµενώς τα παιδί από το διδακτικό προσωπικό 

κι ακόµα, µήπως υποχρεωθούν ν' αλλάξουν σχολείο. 

Όλα τα παραπάνω, είναι προβλήµατα συνεργασίας σχολεί-

ου και οικογένειας, έτσι όπως τα αντιλαµβάνονται οι γονείς. Αυτό 

όµως δεν σηµαίνει «ως οι εκπαιδευτικοί και το σχολείο δηµιουρ-

γούν εσκεµµένα τέτοιου είδους δυσκολίες ή ακόµα, ότι έτσι ακρι-

βώς έχουν πάντοτε τα πράγµατα. Οι παράγοντες που ευθύνονται 

γι ' αυτές τις καταστάσεις, δεν µπορούν να αποδοθούν µόνο στη 

στάση των εκπαιδευτικών, αλλά και στη συµπεριφορά ορισµένων 

γονέων. (Παρασκευόπουλος, 1985) Έχοντας υπόψη τη συναι-

σθηµατική εµπλοκή των γονέων στη ζωή ταυ παιδιού τους, τα 

συναισθήµατα που επηρεάζουν τη συµπεριφορά τους, αλλά και 

την έλλειψη υποστηρικτικών υπηρεσιών σε επίπεδο δευτεροβάθ-

µιας εκπαίδευσης, καθώς και τις εκπαιδευτικές ανάγκες των ί-

διων των εκπαιδευτικών, θα επιχειρήσουµε µετά την ολοκλήρω-

ση των αποτελεσµάτων- να ερµηνεύσουµε εκτενέστερα τα ευρή-

µατα και να δώσουµε προτάσεις για πρακτική λύση του προβλή-

µατος. 

 

Όσον αφορά στην καθοδήγηση των γονέων από το σχο-

λείο,  διαπιστώθηκε έλλειψη καθοδήγησης και βοήθειας στο σπίτι 

για την υποστήριξη των παιδιών µε µαθησιακές δραστηριότητες. 

Συζητώντας µε τους γονείς την ερώτηση «αισθάνεστε πως 

το σχολείο σας  ενθαρρύνει να παίξετε ενεργό ρόλο στην εκπαί-

δευση και στην καλύτερη κοινωνική προσαρµογή του παιδιού 

σας;» διαπιστώνουµε πως πολλοί γονείς δεν βοηθήθηκαν ποτέ -

από -το σχολείο στο να βοηθήσουν -τον -τυφλό έφηβο µε -την 
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«κατ' οίκον µελέτη, µε την αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου του 

και την προώθηση της µαθησιακής τους εξέλιξης γενικότερα. Α-

ντίθετα, είναι φορές που ένιωσαν πως έπρεπε να δώσουν λύσεις 

σε προβλήµατα που ήταν κυρίως ευθύνη του σχολείου, «Μου έ-

λεγαν» µε βεβαιώνει µια µητέρα «ότι η Μαρία παρά είναι ήσυχη 

και ότι δεν συµµετέχει στις συζητήσεις της τάξης. Στο σπίτι η 

Μαρία µου δεν παρουσίαζε τέτοια προβλήµατα. Τι θα µπορούσα 

να κάνω εγώ αφού δεν ήµουν µέσα στην τάξη;» 

Στην ερώτηση «Νιώθετε πως αποτελείτε µέρος του σχολεί-

ου όπου φοιτά το παιδί σας;», η πλειοψηφικά των γονέων απά-

ντησε αρνητικά. 

Οι προτάσεις των γονέων για τη βελτίωση της συνεργασίας 

τους µε το σχολείο επικεντρώνονται κυρίως στην επιµόρφωση 

των εκπαιδευτικών σε θέµατα τυφλότητας και σε καλύτερους κι  

αποτελεσµατικότερους τρόπους επικοινωνίας του σχολείου µε 

τους γονείς, τους οποίους τρόπους, δυσκολεύονται να συγκεκρι-

µενοποιήσουν ή/ καινά διατυπώσουν προφορικά. (16) 
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4.6 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΙ ΤΡΟΠΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΓΟ-

ΝΙΩΝ-ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ 

Οι γονείς εκτιµούν και επαινούν τη συνεργασία τους µε το σχο-

λείο όταν: 

• Το σχολείο ανταποκρίνεται αµέσως στα αιτήµατα των γο-

νέων. 

• Oι γονείς λαµβάνουν σε τακτική βάση ένα ενηµερωτικό δελ-

τίο µε τα νέα του σχολείου. 

• Ένα µέλος ή µια, οµάδα του προσωπικού αναλαµβάνει την 

ευθύνη επικοινωνίας σχολείου και οικογένειας. 

• Η πληροφόρηση για την πρόοδο- του παιδιού είναι σαφής 

και παρέχει την ευκαιρία για συνέχιση της ενηµέρωσης των 

γονέων µε συζήτηση. 

• Εφαρµόζονται διάφοροι µέθοδοι επαφής µε το σπίτι όπως 

είναι το τετράδιο επικοινωνίας µε τους γονείς» και η τηλε-

φωνική επαφή, 

• Ενθαρρύνεται και υποστηρίζεται η συµµετοχή των γονέων 

στην εκπαίδευση.. του παιδιού τους µε δανειστικές βιβλιο-

θήκες, διαλέξεις, εργαστήρια κ.ά. 

Συµπληρώνοντας τα παραπάνω προτείνουµε: 

• Να ξεκινάει η σχολική χρονιά µε µια συγκέντρωση γονέων 

και εκπαιδευτικών µε στόχο την ενηµέρωση των γονέων σε 

θέµατα που αφορούν για παράδειγµα, την πολιτική και τα 

σχεδία του σχολείου για την προστασία της υγείας των µα-

θητών, τον τρόπο επικοινωνίας µε τους γονείς, τις σχολικές 

εκδροµές και πολιτιστικές εκδηλώσεις, το σχολικό κανονι-
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σµό που αφορά στις απουσίες των µαθητών κλπ. 

• Να δίνεται στους γονείς γραπτώς το ηµερολόγιο βασικών 

γεγονότων και εκδηλώσεων της σχολικής χρονιάς, µέσα σε 

µια σελίδα. 

• Να αντικατασταθεί η κάρτα ελέγχου βαθµολογίας µε φυλ-

λάδιο του οποίου η κάθε σελίδα θα περιλαµβάνει την αξιο-

λόγηση του µαθητή σε κάθε µάθηµα χωριστά.  

• Να παρέχεται στους γονείς πληροφόρηση σχετικά µε τις 

υπάρχουσες πηγές και υπηρεσίες που µπορούν να βοηθή-

σουν τους ίδιους και το παιδί τους. 

• Να δίνεται η ευκαιρία στους γονείς να συζητήσουν το πρό-

βληµα του παιδιού τους σε συναντήσεις, ξέχωρες, από τις 

προκαθορισµένες και να τους επιτρέπεται να φέρουν µαζί 

τους αν χρειαστεί, κάποιον άλλο γονέα ή φίλο, που µπορεί 

- κατά τη γνώµη τους- να υποστηρίξει τις απόψεις τους ή 

να εξηγήσει καλύτερα τους στόχους του σχολείου. Ένας τέ-

τοιος «συνοδός» είναι γνωστός στις ΗΠΑ ως συνήγορος 

του παιδιού και του γονέα και στη Μ, Βρετανία ως "named 

person' r και «διατίθεται» στο γονέα από την πολιτεία. (Από 

το Υπουργείο παιδείας ή το  Γραφείο Εκπαίδευσης Τοπικής 

Αυτοδιοικήσεως κλπ). (16)   
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4.7 ΣΤΑΣΕΙΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ 

Οι Bramires, Robertson και Blamires (1997) µας υπενθυµί-

ζουν ότι οι γονείς δένονται µε το παιδί τους µε ένα ιδιαίτερα συ-

ναισθηµατικό τρόπο, πράγµα που δεν ισχύει για τους εκπαιδευ-

τικούς, όσο κι αν ενδιαφέρονται για το µαθητή τους. Αυτή είναι  

µια από τις µεγάλες διαφορές µεταξύ γονέων και καθηγητών, µια 

διαφορά που οφείλουν οι τελευταίοι να αναγνωρίσουν και να 

κρατήσουν στο µυαλό τους σ' όλη τη διάρκεια της συνεργασίας 

τους µε την οικογένεια. 

Οι εκπαιδευτικοί πρέπει επίσης να γνωρίζουν καλά την ψυ-

χολογία και τις ιδιαίτερες ανάγκες των γονέων που έχουν παιδί 

µε σοβαρό πρόβληµα όρασης. Οπωσδήποτε, οι γονείς αυτοί δεν 

ανήκουν σε µια οµάδα ατόµων µε κοινά χαρακτηριστικά που 

χρειάζονται την ίδια αντιµετώπιση. (Παπάς 1994, Παρασκευό-

πουλος, 1985). Πολλοί όµως από αυτούς βιώνουν κατά τη διεθνή 

βιβλιογραφία και έρευνα, το σοκ, τη σύγχυση, την απογοήτευση, 

το θυµό και την αποµόνωση για µεγάλα χρονικά διαστήµατα. Η 

θλίψη είναι ένα συναίσθηµα που συνοδεύει πολλούς γονείς παι-

διών µε ειδικές ανάγκες σε όλη τους τη ζωή  τονίζουν οι ερευνη-

τές του θέµατος Bruce and Schultz (2002) και Seligman et al 

(1989). 

Για ορισµένους γονείς η επίσκεψη στα σχολείο µπορεί να 

δηµιουργεί άγχος. Κάθε φορά που συζητούνται οι δυσκολίες του 

παιδιού, στο νου τους έρχεται η πρώτη φορά που συνειδητοποί-

ησαν το µέγεθος του προβλήµατός τους και η αγωνία για το µέλ-

λον του παιδιού τους κατακλύζει. Άλλοι πάλι αποφεύγουν να ρω-

τήσουν αυτά που θέλουν επειδή φοβούνται µήπως καταρρεύσουν 
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ξεσπώντας σε κλάµατα ή ακόµα και σε οργή. Οι γονείς που νιώ-

θουν ενοχές µπορεί να ερµηνεύσουν τη στάση του εκπαιδευτικού 

ως αρνητική και τα σχόλια του ως κακή κριτική. Η ενοχή                                                                                                  

βασικές και επίµονες αντιδράσεις πολλών γονέων που έχουν 

παιδί µε ειδικές ανάγκες. Η παραµικρή κριτική ή αρνητική παρα-

τήρηση µπορεί να ερµηνευτεί ως κατηγορία στο πρόσωπο του 

γονέα. Παραδείγµατα τέτοιων περιπτώσεων αναφέρονται από 

τους παραπάνω ερευνητές και δίνονται τροποποιηµένα στον πα-

ρακάτω πίνακα. 

Πίνακας 1 

Από την ενοχή στην έχθρα 

Σχόλιο εκπαιδευτικό» Ερµηνεία γονέα 

∆εν εκτελεί τις εργασίες του. ∆εν τον βοηθά αρκετά µε τη µε-

λέτη στο σπίτι. 

∆εν ζητάει βοήθεια όταν τη 

χρειάζεται 

Τον έχω κάνει να είναι πολύ α-

νεξάρτητος 

Του αρέσει πολύ ο Νταλάρας. Τον αφήνω και ακούει πολύ 

µουσική. 

 

Οι Blamires et al (1997) υποστηρίζουν ότι ο τρόπος µε τον 

οποίο δηλώνει ο εκπαιδευτικός τις παρατηρήσεις του µπορεί να 

δηµιουργήσει σύγχυση στο γονέα και  να αποτρέψει µελλοντικές 

επισκέψεις του στο σχολείο. ∆ιαβάζοντας τα παραδείγµατα στον 

πίνακα 2, καταλαβαίνουµε ότι οχ παρατηρήσεις και τα σχόλια του 

εκπαιδευτικού πρέπει να είναι ξεκάθαρα και σαφή και επί πλέον 

να οδηγούν σε διάλογο, αλλά και σε αναζήτηση πιθανών λύσεων 

του προβλήµατος σε συνεργασία µε τους γονείς. 
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Πίνακας 2  

Συζητώντας µε τους γονείς: Προτεινόµενες ερωτήσεις 

Αντί να πεις Πες ∆ιότι 

Έχετε άδικο να ανη-

συχείτε αφού σίγου-

ρα θα τα καταφέρει. 

Μπορείτε να µου 

πείτε γιατί ανησυ-

χείτε; 

Αποφεύγεται η α-

κύρωση της άπο-

ψης του γονέα. 

Έχετε την τάση να 

τεµπελιάζει. 

Την ενθαρρύνω 

αρκετά στην τάξη. 

Εξηγήστε µου τι  

την ενδιαφέρει πε-

ρισσότερο στο 

σπίτια 

Αποφεύγεται η ετι-

κέτα και αναζητού-

νται λύσεις σε συ-

νεργασία µε το γο-

νέα. 

∆εν είναι δυσλεξικός. 

Ούτε υπερκινητικός 

θα δούµε. 

Για να δούµε τις 

δυσκολίες και τις 

δυνατότητες του: 

Τι έχετε παρατη-

ρήσει εσείς; 

Αποφεύγουµε την 

παγίδα της ετικέ-

τας και επικεντρω-

νόµαστε σας 

πραγµατικές ανά-

γκες του παιδιού. 

Είναι αδιάφορος. θα ήθελα να δούµε 

τι  µπορεί να τον 

κινητοποιήσει. 

Είναι µια άλλη εκ-

δοχή του «είναι  

τεµπέλης». 

 

Οι εκπαιδευτικοί λοιπόν προτείνεται: 

• Να προσπαθούν να καταλάβουν τις ανάγκες και τις επιθυ-

µίες των γονέων. « Να τηρούν µια ειλικρινή και ανοικτή 

στάση απέναντι τους. 

• Να συζητούν τις δυσκολίες του παιδιού αποφεύγοντας τις 

ετικέτες. 

• Να τονίζουν όχι µόνο τις αδυναµίες, αλλά και τις δυνατότη-

τες του µαθητή τους. 
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• Να προωθούν το διάλογο και 

• Να ενθαρρύνουν τους γονείς να µοιράζονται µαζί τους τις 

πληροφορίες που αφορούν στα προβλήµατα, τα ενδιαφέ-

ροντα και τις ανάγκες του παιδιού τους. 

 

Οι εκπαιδευτικοί που υιοθετούν τις παραπάνω στάσεις α-

ποδέχονται ότι η συνεργασία µεταξύ σχολείου και οικογένειας 

δεν έχει πληροφοριακό χαρακτήρα και µάλιστα µονόδροµης κα-

τεύθυνσης, ότι δεν χρειάζεται να προστατέψουν τον επαγγελµα-

τισµό, τους διατηρώντας, µια απόσταση ασφαλείας κι ότι οι γο-

νείς µπορούν να κάνουν ρεαλιστικές εκτιµήσεις για τα παιδιά 

τους και επί πλέον να συµβάλουν µε τις πληροφορίες τους στην 

καλύτερη κατανόηση και αντιµετώπιση τους µέσα στο σχολείο. 

Μια τέτοια στάση των εκπαιδευτικών θα προωθήσει σίγουρα και  

τη γονεϊκή εµπλοκή στo χώρο του σχολείου. (16 ) 
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4.8 ΚΑΘΟ∆ΗΓΗΣΗ ΤΩΝ ΓΟΝΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙ-

ΞΗ ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΙΟΥ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ 

Έχει αποδειχθεί ότι η συµµετοχή των γονέων στη µαθησια-

κή διαδικασία του παιδιού στο σπίτι βοηθάει σηµαντικά, στη 

σχολική του επίδοση. Είναι επίσης γνωστό ότι η πλειοψηφία των 

εκπαιδευτικών επιθυµεί την εµπλοκή των γονέων σε µαθησιακές 

δραστηριότητες στο σπίτι. Σύµφωνα όµως µε τις απόψεις των 

γονέων που συµµετείχαν στην παρούσα έρευνα, το γενικό γυ-

µνάσιο και λύκειο δεν κάνει τίποτα για να την υποβοηθήσει. Τού-

το µπορεί να οφείλεται στην αδυναµία των εκπαιδευτικών δευτε-

ροβάθµιας εκπαίδευσης να παράσχουν την κατάλληλη καθοδή-

γηση λόγω έλλειψης ειδικών γνώσεων. "Στην περίπτωση αυτή 

κρίνεται αναγκαία η επιµόρφωση τους σε θέµατα προβληµάτων 

όρασης και ειδικής αγωγής γενικότερα. Ας σηµειωθεί ότι µέχρι 

σήµερα δεν έχει σχεδιαστεί και υλοποιηθεί κανένα πρόγραµµα 

επιµόρφωσης ή εξειδίκευσης των εκπαιδευτικών σε θέµατα τυ-

φλότητας, ήπαρ ότι έχουν ολοκληρωθεί πολλά προγράµµατα ε-

πιµόρφωσης εκπαιδευτικών στα πλαίσια των κοινοτικών πλαισί-

ων στήριξης. 

Ένας άλλος, λόγος για την έλλειψη- καθοδήγησης και βοή-

θειας του γονέα, µπορεί να οφείλεται  στην πεποίθηση των εκ-

παιδευτικών ότι κάτι τέτοιο δεν είναι αρµοδιότητα δική τους και  

του σχολείου γενικότερα. Παρ' ότι η υπόθεση αυτή χρειάζεται να 

διερευνηθεί για να επιβεβαιωθεί, µπορούµε να πούµε ότι ο ρόλος 

του σηµερινού, σχολείου έχει αρχίσει, να διευρύνεται. Επηρεα-

σµένο από τις αλλαγές που συντελούνται ταχύτατα, το σχολείο 
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αρχίσει ν' αναζητά µεγαλύτερη επικοινωνία µε τα µικροσυστήµα-

τα που βρίσκονται γύρω του, το πιο σηµαντικό από τα οποία εί-

ναι η οικογένεια. Τέτοιες σχέσεις προωθούν τη γονεϊκή εµπλοκή 

στην εκπαιδευτική διαδικασία του παιδιού έξω αλλά και µέσα στο 

σχολείο, κι έχουν αναπτυχθεί σηµαντικά σε άλλες χώρες της Ευ-

ρώπης, στις ΗΠΑ και αλλού.  

Στην Ελλάδα, το σχολείο µπορεί να ξεκινήσει τέτοιες σχέ-

σεις σε συνεργασία µε τα Κέντρα ∆ιάγνωσης Αξιολόγησης και 

Υποστήριξης των εκπαιδευτικών, µαθητών και γονέων, καθώς 

καν µε άλλες υποστηρικτικές υπηρεσίες και να οργανώνει διαλέ-

ξεις κι εργαστηριακά σεµινάρια για γονείς, ξεκινώντας µε εκεί-

νους των οποίων τα παιδιά είναι ενταγµένα µέσα, στο γενικό σύ-

στηµα εκπαίδευσης. 

Πιστεύεται ότι είναι καιρός για το ελληνικό γυµνάσιο και 

λύκειο να αναγνωρίσει εµπράκτως τον ουσιαστικό ρόλο των γο-

νέων που έχουν παιδί µε διδακτικές ανάγκες στη βελτίωση του 

κλίµατος µάθησης που επικρατεί σε αυτό, και να βρει τρόπους 

και µεθόδους για µια πιο αποτελεσµατική συνεργασία της οικο-

γένειας µε το σχολείο. (16 )  
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5.1 ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΥΦΛΟΥ ΚΑΙ ΤΡΟ-

ΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΟΥ 

∆ΙΑΣΧΙΖΟΝΤΑΣ ΤΟ ∆ΡΟΜΟ 

 Θάπρεπε να ισχύει ο κανόνας: Ρωτάµε πάντα ένα άτοµο µε 

προβλήµατα όρασης, πριν προσφέρουµε τη βοήθειά µας. Πρέπει 

πάντα να σεβόµαστε την ελευθερία του. 

 Γι΄ αυτό ρωτήστε: «Μπορώ να σας βοηθήσω να περάσετε 

απέναντι;» Εάν η απάντησή είναι θετική τότε πείτε: «Παρακαλώ 

πιάστε τον αγκώνα µου και ας περάσουµε το δρόµο µαζί». Ενη-

µερώστε πάντα το συνοδό σας όταν θα ανεβείτε ή θα κατεβείτε 

πεζοδρόµιο, πριν το κάνετε. 

 

ΧΡΗΣΗ ΜΕΣΩΝ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

 Συχνά προσφέρεται βοήθεια στα άτοµα µε προβλήµατα ό-

ρασης, όταν θέλουν να ανέβουν στο λεωφορείο, στο τραµ, ή στο 

τρένο. Μπορεί να συµβεί να σπρώχνεται ο τυφλός µαζί  µε τους 

βλέποντες  από τη µια άκρη στην άλλη. Αυτό ευτυχώς συµβαίνει 

σπάνια. 

 Ένας επιβάτης τυφλός που ταξιδεύει µόνος του ξέρει να 

χρησιµοποιεί το τρένο ή το λεωφορείο. Αρκεί µόνο να τον συνο-

δέψετε µέχρι την πόρτα του λεωφορείου ή του αυτοκινήτου και 

να του δείξετε το κιγκλίδωµα. Τα πόδια του τυφλού είναι  εντάξει 

και µπορεί να ανέβει και να κατέβει κανονικά, όπως κάθε άλλος 

επιβάτης. 

 Στο κατέβασµα δείξτε του επίσης τη χειρολαβή και αφήστε 

τον µόνον του να κατέβει. Εάν ανεβείτε ή κατεβείτε µαζί, να ξέρε-

τε ότι πηγαίνει ο συνοδός πάντα µπροστά, δείχνει τη χειρολαβή 
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ή δίνει το χέρι του, ενώ επισηµαίνει εάν οι βαθµίδες της σκάλας 

είναι ψηλές ή χαµηλές. 

 Για το ανέβασµα στο αυτοκίνητο, συνοδεύουµε το άτοµο µε 

προβλήµατα όρασης µπροστά στην ανοιχτή πόρτα και  τοποθε-

τούµε το ένα χέρι του στο επάνω µέρος της πόρτας, ενώ το άλλο 

αγγίζει τη σκεπή του αυτοκινήτου, για να προσανατολιστεί πρώτα 

και µετά πιάνει το κάθισµα. Αυτή είναι η βοήθεια που περιµένει  

από µας.  

 

ΠΩΣ ΣΥΝΟ∆ΕΥΟΥΜΕ ΚΑΛΥΤΕΡΑ 

 Προσφέρετε πάντα τον αγκώνα σας, µην πιάνετε εσείς τον 

τυφλό που συνοδεύετε. ∆εν είναι ευνοϊκό να τον οδηγήσετε πιά-

νοντας τον εσείς, γιατί του λείπει το αίσθηµα της ασφάλειας. 

Πρέπει πάντα επίσης να λέτε την κατεύθυνση: «Πηγαίνουµε αρι-

στερά ή δεξιά». Το άτοµο µε προβλήµατα όρασης αισθάνεται την 

κίνηση και προχωρά αυτόµατα. Στο πέρασµά µιας πόρτας ή ενός 

στενέµατος πηγαίνει ο συνοδός πάντα ένα βήµα µπροστά. Κρατά 

τον αγκώνα του βλέποντα συνοδού µε  γυρµένο λίγο προς τα πί-

σω. Ο τυφλός αισθάνεται πιο ασφαλής όταν ο βλέπων συνοδός 

του, που βαδίζει λίγο πιο µπροστά απ’ αυτόν και παράλληλα 

κρατάει τον αγκώνα του συνοδού του.  

 

 

 

 

 

ΤΟ ΑΝΕΒΑΣΜΑ Ή ΤΟ ΚΑΤΕΒΑΣΜΑ ΜΙΑΣ ΣΚΑΛΑΣ 
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 Το ανέβασµα ή το κατέβασµα µιας σκάλας µπορεί να προ-

καλέσει άγχος. Στο ανέβασµα ή στο κατέβασµα µιας σκάλας αρ-

κεί να πούµε ότι ανεβαίνουµε ή κατεβαίνουµε. ∆εν είναι απαραί-

τητο να σταµατάµε τον τυφλό για να του δείξουµε µε το µπα-

στούνι την άκρη κάθε βαθµίδας της σκάλας. 

 Όταν ο συνοδός βαδίζει ένα σκαλοπάτι πιο µπροστά τότε 

µπορεί να βοηθήσει καλύτερα τον τυφλό. 

 

Ο ΦΥΛΑΚΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ 

 Μερικοί κάνουν καλύτερα τον φύλακα άγγελο παραµονεύο-

ντας πίσω του µήπως πέσει πάνω σε κανένα εµπόδιο, χωρίς 

όµως να κάνουν αισθητή την παρουσία τους. ειδικά αυτοί οι βοη-

θοί ξέρουν ότι δε θα τους αντιληφθεί ο τυφλός.  

 Ο τυφλός όµως επειδή ειδικά η αίσθηση της ακοής είναι  ι-

διαίτερα οξυµένη, διαπιστώνει εύκολα ότι έχει ένα φύλακα άγγε-

λο πίσω του, αυτό τον ενοχλεί.  

 

ΠΡΟΣΦΕΡΟΝΤΑΣ ΘΕΣΗ 

 Προσφέρετε θέση, αλλά αφήστε την στη διάθεση του τυ-

φλού εάν θα τη χρησιµοποιήσει ή όχι. Τοποθετείστε το χέρι του  

τυφλού στο πίσω µέρος του καθίσµατος και πείτε: «Εδώ είναι το 

κάθισµα, αυτή η πλάτη του καθίσµατος» και ο τυφλός θα κατα-

λάβει αµέσως που είναι το κάθισµα. Ή τοποθετείστε το χέρι του 

τυφλού  στο µπράτσο του καθίσµατος και µπορείτε να πείτε: «Η 

θέση βρίσκεται δεξιά από σας». Με το ψάξιµο θα καταλάβει που 

είναι το κάθισµα και θα καθίσει. 
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ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΤΟ «Ε∆Ω» ΚΑΙ ΠΟΥ ΤΟ «ΕΚΕΙ» 

 Πείτε καλύτερα: «Μπροστά σας είναι η πολυθρόνα ή ένα 

µικρό τραπέζι βρίσκεται πίσω σας ή σε δέκα µέτρα περίπου από 

αριστερά βρίσκεται ένα ποδήλατο». Στο τραπέζι µπορείτε να πεί-

τε: «Το ποτήρι βρίσκεται αριστερά από σας. Η σταχτοθήκη βρί-

σκεται δίπλα από το δεξί σας χέρι». Μπορείτε επίσης να πιάσετε 

το ζητούµενο αντικείµενο, να το χτυπήσετε λίγο, ούτως ώστε ο 

τυφλός να το βρει µε το άκουσµα του χτυπήµατος. Εάν προσφέ-

ρετε ένα ποτήρι στο χέρι ενός τυφλού, πείτε του µετά που να το 

τοποθετήσει, π.χ. «Αριστερά, δίπλα στην πολυθρόνα σας  βρί-

σκεται ένα τραπεζάκι». Σηµείο προσανατολισµού είναι πάντα ο 

τυφλός. 

 

ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΑΛΤΟ ΜΟΥ 

 Αφήνουµε µόνο του τον τυφλό να τοποθετεί τα πράγµατά 

του. Εάν θέλετε  να βοηθήσετε πείτε: «Το παλτό σας βρίσκεται 

στο πρώτο καρφί δίπλα στην πόρτα ή οι αποσκευές σας είναι 

ακριβώς επάνω σας, στο ντουλάπι». 

 

ΚΑΝΕΝΑ ΤΑΜΠΟΥ 

 Μπορείτε χωρίς ενδοιασµούς να πείτε σ’ ένα τυφλό: «Θέλε-

τε να το δείτε», ενώ του δίνετε το αντικείµενο στο χέρι π.χ. ένα 

µπουκάλι, ένα φόρεµα ή οτιδήποτε άλλο. Χρησιµοποιείστε χωρίς 

φόβο και ταµπού τις έξεις τυφλός και τυφλότητα εάν συζητάτε  

για τέτοια θέµατα. Αλλά είναι ντροπή να ρωτάτε: «Μα δεν βλέπε-

τε καθόλου;», «είστε τυφλός;», «τελείως τυφλός; Ω! µα αυτό είναι 

τροµερό, γεννηθήκατε έτσι από ατύχηµα ή εκ γενετής....;» 
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ΑΙΝΙΓΜΑΤΙΚΑ ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΑ 

 Στο δρόµο, στο τρένο, σε µια συγκέντρωση µπορεί να συµ-

βεί κάποιος να χτυπήσει τον τυφλό στον ώµο λέγοντας: «Γεια 

σας κ.Χ., τι  κάνετε;» ή ακόµη χειρότερα «µαντέψτε ποιος είµαι;».  

 Εάν δεν είστε κάποιος συγγενής ή γνωστός µπορείτε να 

πείτε: «Γειά σας κ.Χ. είµαι ο τάδε». Έχετε αρκετό καιρό να συνα-

ντηθείτε µε ένα τυφλό άτοµο και έχετε ξεχάσει το όνοµά του, δώ-

στε του µια µικρή εξήγηση όπως: «Θυµάστε σίγουρα έχουµε συ-

ναντηθεί σ’ εκείνο το µέρος». ∆εν έχει  κανένα νόηµα να χαιρετά-

τε ένα τυφλό, όπως ένα  βλέποντα π.χ. µε το κούνηµα του κεφα-

λιού, ή µε το να του βγάζετε το καπέλο, ή µε µια χειρονοµία. 

 

ΟΙ ΤΥΦΛΟΙ ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΝΗΛΙΚΟΙ 

 Εάν θέλετε να προσφέρετε κάτι, σε ένα άτοµο µε προβλή-

µατα όρασης αναφέρετε το όνοµά του, εάν το ξέρετε. Εάν δεν το 

ξέρετε ακουµπήστε  τον για να καταλάβει ότι απευθύνετε τον λό-

γο σ’ αυτόν. Συχνά µιλάµε µε το συνοδό του τυφλού και όχι κα-

τευθείαν µε τον ίδιο τον τυφλό. 

 

ΟΤΑΝ ΦΕΥΓΟΥΜΕ 

 Ενηµερώστε πάντα τον συνοδό σας όταν φεύγετε ή επι-

στρέφετε. Στη συζήτηση πρέπει να απαντάτε πάντα µε λόγια και 

όχι µε το κούνηµα του κεφαλιού ή µε το χαµόγελο. Μπορεί να 

συµβεί σε ένα τυφλό να συνοµιλεί µε µια άδεια καρέκλα.  
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ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΠΟΥ ΠΕΡΙΓΡΑΦΟΥΜΕ ΚΑΤΙ 

Συµπεριφερθείτε σε µια συζήτηση κανονικά και φυσιολογι-

κά όπως και µε ένα βλέποντα συνοµιλητή σας. Για την περιγρα-

φή του περιβάλλοντος που δεν µπορεί να αντιληφθεί ο τυφλός, 

θα καταλάβετε γρήγορα από τον ίδιο εάν πρέπει να γίνεται µε 

λεπτοµέρειες ή επιφανειακά. 

Το αντίθετο µπορεί  να γίνει µε κάτι το καινούργιο που έχει 

συµβεί. π.χ. να είναι χαλασµένη η ηλεκτρική σκάλα, ή δίπλα στην 

γωνία να έχει ανοίξει ένα καινούργιο κατάστηµα. Τέτοιες πληρο-

φορίες µπορεί να είναι χρήσιµες στα άτοµα µε προβλήµατα όρα-

σης. 

 

ΓΙΑ ΨΩΝΙΑ 

Εάν συνοδέψετε έναν τυφλό που θα πάει σε ένα µαγαζί να 

ψωνίσει, συνοδέψτε το µέχρι τον αρµόδιο υπάλληλο η οποία θα 

τον εξυπηρετήσει στα ψώνια. ∆είξτε του τα διαφορετικά είδη για 

να µπορέσει να τα πιάσει. Περιγράψτε  τα χρώµατα, το σχέδιο 

κλπ. ∆ιστάστε να πείτε « Μου επιτρέπετε να σας πω ότι αυτό το 

χρώµα δεν σας ταιριάζει καθόλου».  

 

ΣΤΗΝ ΤΟΥΑΛΕΤΑ 

Εάν ζητήσει τη βοήθειά σας µη διστάσετε να του τη προ-

σφέρετε. Εάν είστε του ίδιου φύλου πηγαίνετε µαζί µέσα, ή ζητή-

στε τη βοήθεια του προσωπικού. 

Περιγράψτε του τα είδη της τουαλέτας, εάν υπάρχουν δια-

φορετικά  και αφήστε τον ίδιο να αποφασίσει ποια θα χρησιµο-

ποιήσει. Πριν χρησιµοποιήσει την τουαλέτα ελέγχετε εάν είναι 
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καθαρή, δείξτε του που υπάρχει το χαρτί και η λεκάνη. Εάν έχετε 

καιρό να περιµένετε έξω, δείξτε του το νιπτήρα, το σαπούνι, τη 

πετσέτα, ή τον στεγνωτήρα. 

 

Η ΑΝΑΓΝΩΣΗ 

Πολύ δυσάρεστη είναι η εξάρτηση αυτή όταν πρόκειται για 

προσωπικά γράµµατα, ή περιουσιακά στοιχεία. Στην ανάγνωση 

τέτοιων κειµένων είναι απαραίτητη η εχεµύθεια. ∆ιαβάζετε πάντα 

αργά και καθαρά. Πριν ανοίξετε τον φάκελο που σας έχουν δώσει 

να διαβάσετε, κοιτάξτε πρώτα τον αποστολέα και αφήστε στην 

διάθεση του τυφλού ανάλογα, εάν θα πρέπει εσείς να του διαβά-

σετε το γράµµα, ή κάποιος άλλος. Μην ανοίξετε ποτέ ένα γράµµα 

χωρίς την άδεια του .Εάν ο αποστολέας δεν είναι κατανοητός 

από τον φάκελο και ανοίξετε το γράµµα µην ξεκινήστε το διάβα-

σµα πριν πείτε από που είναι. Σ'ένα προσωπικό γράµµα αναφέ-

ρετε πάντα τον αποστολέα. 

 

ΤΑΞΗ ΚΑΙ ΣΥΝΕΠΕΙΑ 

 Κάθε πράγµα έχει  τη συγκεκριµένη θέση του και πρέπει 

όταν ζητηθεί να βρίσκεται στη θέση αυτή. Γι ’ αυτό τοποθετείστε 

ότι έχετε πάρει, εκεί που το βρήκατε. Εάν δεν ξέρετε πλέον τη 

θέση  ρωτήστε, ή αφήστε τον ίδιο  το άτοµο να το τοποθετήσει 

µόνος του. 

 Η ακρίβεια και η συνέπεια σε ραντεβού και επισκέψεις είναι 

επίσης σηµαντική. Μπορεί τα λεπτά της ώρας να γίνονται ατε-

λείωτα όταν δε βλέπει κάποιος και δεν µπορεί να απασχοληθεί   

ενώ περιµένει. Προκαλεί νευρικότητα και ένταση. (12) 
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5.2 ∆ΥΣΚΟΛΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕ-

ΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥΣ 

 Επειδή ένα µεγάλο µέρος πληροφοριών στα περισσότερα 

προγράµµατα σπουδών παρουσιάζεται µε τη χρήση οπτικών 

µέσων, ο φοιτητής µε διαταραχές της όρασης έχει από ακαδη-

µαική άποψη σηµαντικό µειονέκτηµα σε σχέση µε τους υπό-

λοιπους φοιτητές. 

Οι δυσκολίες µπορεί να σχετίζονται µε: 

• Την πρόσβαση των φοιτητών στο εκπαιδευτικό υλικό- δια-

φάνειες, έντυπο υλικό, διαγράµµατα, πρακτική παρατήρη-

ση, υλικό που βρίσκεται στο διαδίκτυο, κλπ 

• Τη χρήση της βιβλιοθήκης - εύρεση, συλλογή και επιστρο-

φή βιβλίων.  

• Τη σύνταξη σηµειώσεων από τις διαλέξεις. 

• Την πρακτική ή εργαστηριακή άσκηση και τις εκπαιδευτικές 

επισκέψεις 

- καταγραφή παρατηρήσεων. 

• Τη µετακίνηση προς, από και εντός του πανεπιστηµίου. 

• Επίσης χρειάζεται υλική και τεχνολογική υποστήριξη: 

 

Μεγάλοι χαρακτήρες γραµµάτων είναι αυτοί που έχουν 

µέγεθος τουλάχιστον 14 στιγµές κα! αποτελούν έναν από τους 

πιο απλούς τρόπους υποστήριξης της δυνατότητας πρόσβασης 

των σπουδαστών µε  διαταραχές της όρασης στις πληροφορίες. 

Μια έρευνα που διεξήχθη από το Βασιλικό Εθνικό Ινστιτούτο για 
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τους τυφλούς στη Μεγάλη Βρετανία έδειξε ότι το 36% των τυ-

φλών και το 75% των µερικώς τυφλών ατόµων είναι σε θέση να 

διαβάσουν άνετα κείµενα µε το παραπάνω µέγεθος χαρακτήρων. 

       Η γραφή Braille. ( Αναπτύσσεται παραπάνω λεπτοµερώς ). 

Λογισµικό µεγέθυνσης. Η πλειονότητα των υπολογιστών 

που κυκλοφορούν σήµερα έχουν κάποιο είδος λογισµικού µεγέ-

θυνσης, ίο οποίο µπορεί να χρησιµοποιηθεί προκειµένου να δει 

κάποιος κάθε πληροφορία στην οθόνη στο επιθυµητό µέγεθος. 

Στην έκδοση Microsoft Off ice 2000, ακολουθήστε τις ενδείξεις: 

Programs, Accessories - Accessibi l ity - Magnif ier, Στην έκδοση 

Windows 95 υπάρχουν επίσης επιλογές πρόσβασης µε τις οποίες 

µπορείς να αλλάξεις την παράγραφο, το χρώµα και το µέγεθος 

του κείµενου-. Κυκλοφορούν επίσης και άλλα πιο εξειδικευµένα 

µέσα µεγέθυνσης 

Οι κάµερες CCTV  µπορούν επίσης να χρησιµοποιηθούν 

για να αυξηθεί το µέγεθος του εκτυπωµένου κειµένου στις περι-

πτώσεις που δεν είναι διαθέσιµο πρόγραµµα µεγέθυνσης. Or 

CGTV κάµερες µπορούν να µεγεθύνουν χάρτες βιβλίων, εφηµε-

ρίδων κλπ., δίχως να χρειάζεται να σαρωθούν στον υπολογιστή. 

Eiva επίσης χρήσιµες για τη µεγέθυνση βιβλιογραφικών αναφο-

ρών από έντυπα που δεν επιτρέπεται να βγουν από τη βιβλιοθή-

κη. 

Εξειδικευµένο λογισµικό.  Λογισµικό που ενεργοποιείται µε α-

ναγνώριση φωνής χρησιµοποιείται από µερικούς σπουδαστές µε 

διαταραχές της όρασης επιτρέποντας τους µε αυτόν τον τρόπο 

να υπαγορεύσουν τ ις πληροφορίες στον υπολογιστή ,Ο έπειτα να 

τις αναπαράγουν στο επιθυµητό µέσο. Μπορεί επίσης να χρησι-
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µοποιηθεί λογισµικό που να διαβάζει  αυτό που ο σπουδαστής 

έχει ήδη γράψει  

Κασέτες Ήχου. Οι διαλέξεις και τα σεµινάρια µπορούν να 

εγγραφούν σε κασέτες ήχου για να χρησιµοποιηθούν αργότερα ή 

για να µεταγραφούν σε κάποιο άλλο µέσο. 

Πρόσβαση στις βιβλιοθήκες. Στους σπουδαστές µε δια-

ταραχές της όρασης χρειάζεται τα βιβλία να δανείζονται για µε-

γαλύτερο χρονικό διάστηµα και να τους δίνονται δωρεάν φωτο-

τυπίες. 

Αναγνώστες µπορεί να µεταφέρουν το υλικό των γραπτών 

κειµένων σε κασέτα ήχου προκειµένου να τα ακούσουν οι σπου-

δαστές µε διαταραχές της όρασης. 

Άτοµα που κρατούν σηµειώσεις. Ορισµένα άτοµα µε δια-

ταραχές της όρασης µπορεί να χρειαστούν ένα άτοµο να κρατά 

σηµειώσεις στις διαλέξεις. Αυτά επιτρέπει στο σπουδαστή να συ-

γκεντρώνεται στις πληροφορίες που παρουσιάζονται προφορικά 

κατά την παράδοση.  

Καθ' υπαγόρευση γραφείς. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί 

ένας/µία σπουδαστής/άστρια ως γραφέας κατά τη διάρκεια των 

εξετάσεων. Συνήθως είναι ένας προπτυχιακός φοιτητής που 

προέρχεται από το αντίστοιχο τµήµα, εξοικειωµένος µε το αντι-

κείµενο σπουδών και τους όρους που χρησιµοποιούνται. Ο/η 

γραφέας απλά καταγράφει όσα Λέει ο σπουδαστής µε διαταραχές 

της όρασης χωρίς να τον βοηθά ή να τον συµβουλεύει. 

Προγράµµατα κινητικότητας. To Συµβουλευτικό Κέντρο 

του Ιδρύµατος µπορεί να οργανώσει προγράµµατα κινητικότητας 

για τυφλούς σπουδαστές. Ένα ειδικά καταρτισµένο µέλος του 
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Κέντρου καθοδηγεί  τον σπουδαστή µέσα στον πανεπιστηµιακό 

χώρο και στη γύρω περιοχή έτσι ώστε αυτός/ή να εξοικειωθεί µε 

το χώρο. Επιπλέον, οι σπουδαστές µπορούν να διδαχθούν δια-

δροµές (τόσο µε τα πόδια όσα και µε µέσα µαζικής µεταφοράς) 

από το χώρο διαµονής τους προς το Πανεπιστήµιο, καθώς και  

άλλες διαδροµές που είναι χρήσιµες για τις σπουδές τους. 

Μη ιατρικοί βολβοί. Αυτοί στρατολογούνται µε σκοπό να 

υποστηρίξουν το σπουδαστή µε διάφορους τρόπους. Για παρά-

δειγµα, µπορεί να συγκεντρώνουν και να επιστρέφουν βιβλία 

από τη βιβλιοθήκη για λογαριασµό· του σπουδαστή, να εκτελούν 

διάφορες πρακτικές ασχολίες καθ' υπόδειξη του, και γενικά να 

εκτελούν πρακτικές εργασίες που ο σπουδαστής δυσκολεύεται να 

φέρει σε πέρας εξαιτίας των προβληµάτων όρασης που αντιµε-

τωπίζει. (15) 
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5.3 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ – ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙ-

ΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ Ο∆ΗΓΙΕΣ 

Οι οδηγίες που ακολουθούν έχουν ως στόχο να καταστή-

σουν το υλικό και  τις µεθόδους διδασκαλίας περισσότερο σε 

σπουδαστές µε προβλήµατα όρασης, θυµηθείτε ότι η βελτίωση 

των συνθηκών εκπαίδευσης σπουδαστών µε διαταραχές της ό-

ρασης ενδέχεται επίσης να ωφελήσει  και άλλους Ι σπουδαστές, 

ειδικά αυτούς µε δυσλεξία. 

Έντυπο Υλικό: 

• Συχνά είναι πολύ δύσκολο για τους σπουδαστές µε προ-

βλήµατα όρασης να κατανοήσουν το γραφικό χαρακτήρα του δι-

δάσκοντα. Σε περίπτωση διόρθωσης γραπτών χρησιµοποιείστε 

µαρκαδόρο του οποίου οι άκρες είναι από συµπιεσµένες ίνες 

µαύρου χρώµατος και γράψτε καθαρά. 

• Μοιράστε έντυπο υλικό στο προτιµώµενο από τους σπου-

δαστές µέγεθος και σχήµα, για παράδειγµα στη γραφή Brai l le ή 

µε µεγάλους χαρακτήρες. 

• Χρησιµοποιήστε δακτυλογραφηµένες διαφάνειες αντί για 

χειρόγραφες, 

• Χρησιµοποιήστε ευκρινείς γραµµατοσειρές, όπως Arial 

και Comic Sans. 

 • Χρησιµοποιήστε γραφικούς χαρακτήρες µεγέθους 16 ση-

µείων ή και µεγαλύτερο. 

• ∆ιατηρήστε το περίγραµµα καθαρό και απλό. 

•  Αποφύγετε κείµενα µε σχήµατα στο υπόβαθρο, 

• Η εκτύπωση σε έγχρωµο χαρτί µπορεί να βοηθήσει τα ά-

τοµα µε διαταραχές της όρασης να διαβάσουν πιο εύκολα. Κείµε-
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να µε µαύρους χαρακτήρες σε κίτρινο φόντο προσφέρουν τη µέ-

γιστη αντίθεση. 

• Αποφύγετε τη γραφή µε κόκκινο και πράσινο µελάνι. 

 

∆ιαλέξεις: 

• Μοιράστε τις σηµειώσεις πριν από την έναρξη των διαλέ-

ξεων. 

• Οι σηµειώσεις σε κάποιες περιπτώσεις χρε.'άζετα.1 να εί-

ναι γραµµένες µε τη γραφή Brai l le, ενώ τα διαγράµµατα και οι 

πίνακες µπορεί να χρειαστεί να είναι σε αττική µορφή. Αυτό 

χρειάζεται χρόνο για να γίνει και συνεπώς το κείµενο πρέπει να 

γραφεί στη γραφή Brai l le αρκετό καιρό πριν από τη διάλεξη. 

• Αναλύατε οτιδήποτε καταγράφετε. Περιγράψτε τυχόν ει-

κόνες και διαγράµµατα. 

• Τα άτοµα µε διαταραχές της όρασης είναι προτιµότερο να 

κάθονται στις πρώτες σειρές των εδράνων. 

•Χρησιµοποιήστε δακτυλογραφηµένες διαφάνειες αντί για 

χειρόγραφες. 

• Μιλήστε καθαρά - ο σπουδαστής ενδεχοµένως να έχει ε-

λάχιστες οπτικές ενδείξεις του υλικού που παρουσιάζετε. Συλλα-

βίστε κάθε νέα ή δύσκολη λέξη ή τα ονόµατα. 

• Επιτρέψτε στους σπουδαστές να ηχογραφήσουν το µάθη-

µα, εάν το επιθυµούν. 

• ∆ώστε τη βιβλιογραφία εκ των προτέρων, καθώς µερικοί 

από τους σπουδαστές µπορεί να έχουν δυσκολία πρόσβασης στ 

η βιβλιοθήκη και να διαβάζουν µε πιο αργούς ρυθµούς. Ο σχολι-

ασµός των καταλόγων βιβλίων µπορεί να αποδειχθεί εξαιρετικά 
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χρήσιµος στους σπουδαστές µε προβλήµατα όρασης, για παρά-

δειγµα, σε περίπτωση που µόνο µερικά από τα κεφάλαια των 

προτεινόµενων βιβλίων είναι σηµαντικά. 

• ∆ώστε στους σπουδαστές υλικό, όπως βιβλιογραφία σε 

ηλεκτρονική µορφή αντί για αντίγραφο µε τη βιβλιογραφίας προ-

κειµένου να το προσαρµόσουν στις δικές τους ανάγκες. 

 

Οργάνωση των Εξετάσεων: 

• Αν ο σπουδαστής επιθυµεί να γίνουν κάποιες αλλαγές 

στον τρόπο εξέτασης, αυτές θα πρέπει να τίθενται υπόψη του δι-

δάσκοντα εκ των προτέρων. Οι εναλλακτικές µέθοδοι της εξέτα-

σης του µπορεί να χρησιµοποιηθούν περιλαµβάνουν επιπλέον 

χρόνο, χρήση αναγνώστη ή γραφέα, κείµενα µε µεγάλους χαρα-

κτήρες ή µε γραφή Brail le, χρήση επεξεργαστή κειµένου, Αυτές 

οι εναλλακτικές διευθετήσεις, ή ρυθµίσεις δε ,θα πρέπει  να δί-

νουν ένα πλεονέκτηµα στο συγκεκριµένο σπουδαστή που θα λει-

τουργήσει εις βάρος των υπολοίπων συµφοιτητών του, ενώ δε θα 

πρέπει επίσης να θέτουν σε αµφισβήτηση την εγκυρότητα της ε-

ξεταστικής διαδικασίας. 

 

Πρακτική Εργασία και Εκπαιδευτικές Επισκέψεις: 

• Ορισµένοι σπουδαστές µε διαταραχές της όρασης µπορεί 

να χρειαστεί να χρησιµοποιήσουν έναν βοηθό για να τους βοή-

θησε! να διεκπεραιώσουν την πρακτική τους εργασία, εξηγώντας, 

για παράδειγµα τα διαγράµµατα που δεν µπορούν να δουν . 

• Μπορεί να χρειαστεί να γίνουν κάποιες τροποποιήσεις 

σχετικά µε την πρακτική εργασία. Ένας σπουδαστής που τα κα-
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ταφέρνει καλά σε µια διάλεξη ή σε ένα σεµινάριο ενδεχοµένως να 

δυσκολευτεί να δουλέψει εκτός πανεπιστηµίου ή σε µια βιοµηχα-

νία. Συζητήστε εναλλακτικές Λύσεις µε το σπουδαστή και µε το 

Γραφείο Υποστήριξης και Καθοδήγησης πριν από την πρακτική 

άσκηση ή µια εκπαιδευτική επίσκεψη. 

• ∆ώστε γραπτές πληροφορίες στο σπουδαστή πριν από 

την εκπαιδευτική επίσκεψη. Η ύπαρξη αναλυτικού χρονοδια-

γράµµατος και οδηγιών θα µπορούσε να αποδειχθεί χρήσιµη. 

• Πρέπει να εξεταστούν ζητήµατα ασφαλείας—σκεφθείτε 

πιθανές επικίνδυνες καταστάσεις καθώς και εναλλακτικές επιλο-

γές. 

 

∆ουλεύοντας µε άτοµα µε διαταραχές της όρασης: 

• Πάντα να συστήνετε τον εαυτό σας, διότι ο σπουδαστής 

µε διαταραχές της όρασης µπορεί να µην αναγνωρίσει τη φωνή 

σας. 

• Πείτε στον σπουδαστή πότε πρόκειται να βγείτε από την 

αίθουσα. 

• Ενηµερώστε το σπουδαστή αν έχουν γίνει αλλαγές στη 

διαρρύθµιση του αµφιθέατρου-αίθουσας 

• Μην αφήνετε εµπόδια σε σηµεία που µπορεί να δυσχερά-

νουν την µετακίνηση των ατόµων µε προβλήµατα όρασης. 

• Βεβαιωθείτε ότι ο σπουδαστής ενηµερώνεται εγκαίρως για 

τυχόν αλλαγές στην αίθουσα κάπου θα γίνει η διάλεξη. Είναι δύ-

σκολο γι ’ αυτόν να βρει την τελευταία στιγµή ένα χώρο τον οποίο 

δεν είναι γνωρίζει. 

• Μην ανησυχείτε αν χρησιµοποιήσετε φράσεις όπως π.χ. 
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«θα σε δω αργότερα», καθώς τα περισσότερα άτοµα που αντιµε-

τωπίζουν διαταραχές της όρασης δεν προσβάλλονται από τέτοι-

ου είδους εκφράσεις. 

• Μην δίνετε τροφή στους σκύλους-οδηγούς όταν φορούν 

περιλαίµιο πρόκειται για ζώα που βρίσκονται εν υπηρεσία. 

• Όταν δουλεύετε µε µια οµάδα σπουδαστών στην οποία 

υπάρχει ένας σπουδαστής µε διαταραχές της όρασης, ζητήστε 

από όλα τα µέλη να συστηθούν, έτσι ώστε να γνωρίζει ο εν λόγω 

σπουδαστής ποιοι ακριβώς βρίσκονται  στο δωµάτιο. 

 

Υλικά που χρησιµοποιούνται κατά τη διδασκαλία: 

• Μαγνητόφωνα, δίσκοι, κασέτες. 

• Ανάγλυφοι υδρόγειοι σφαίρες. 

• Προβολείς που µεγεθύνουν γραφικές παραστάσεις, γράµ-

µατα κτλ 

• Οµιλούντα βιβλία (κασέτες µε περιεχόµενο βιβλίων). 

• Γραφοµηχανή.  

• Ηλεκτρονικοί υπολογιστές προσαρµοσµένοι στο σύστηµα 

Brai l le. 

• Ανάγλυφοι γεωγραφικοί χάρτες.  

• Λογαριθµικοί κανόνες, ρολόγια, πυξίδες, χάρακες, υποδε-

κάµετρα κτλ. προσαρµοσµένα για τυφλούς. (15 )  
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5.4 ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 

Το κύριο βάρος της εκπαίδευσης και επαγγελµατικής κα-

τάρτισης ανέλαβε ο ιδιωτικός τοµέας συνεπικουρούµενος ασφα-

λώς από το κράτος. Τη µεταπολιτευτική περίοδο, το κράτος προ-

χώρησε σε ορισµένες νοµοθετικές ρυθµίσεις που αφορούσαν τη 

σύσταση και λειτουργία ιδρυµάτων για τα τυφλά άτοµα, την οικο-

νοµική τους ενίσχυση καθώς και τον προγραµµατισµό της επαγ-

γελµατικής τους αποκατάστασης, στα πλαίσια µιας γενικότερης 

πολιτικής για τον πληθυσµό των σωµατικώς αναπήρων της χώ-

ρας µας. 

Συγκεκριµένα µε Π∆ προβλεπόταν η σύσταση  στην Αθήνα 

δηµόσιου φορέα, µε την επωνυµία «Κέντρον Εκπαίδευσης και   

Αποκαταστάσεως Τυφλών» καθώς και η έγκριση του Οργανισµού 

αυτού. Σκοπός του ιδρύµατος ήταν και είναι ακόµη: α) Κάλυψη 

και αντιµετώπιση των εκπαιδευτικών επαγγελµατικών  και πνευ-

µατικών αναγκών των τυφλών από τη βρεφική ηλικία µέχρι πή-

ρους αποκαταστάσεως µέσα από την ένταξή τους στην κοινωνία 

ως ανεξάρτητα και παραγωγικά της µέλη 

β) Η εφαρµογή σύγχρονων µεθόδων και προγραµµάτων 

εκπαίδευσης και φυσικής και κοινωνικής προσαρµογής, καθώς 

και η χορήγηση ειδικών µέσων και οργάνων της σύγχρονης τε-

χνολογικής επιστήµης που αποβλέπει αφενός στη µείωση και ε-

ξάλειψη των δυσκολιών που απορρέουν από την τύφλωση και 

αφετέρου στην πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων των τυφλών. 

γ) Η έρευνα για την βελτίωση µεθόδων αποκαταστάσεως 

των τυφλών και η επιστηµονική αντιµετώπιση των επιπτώσεων 

της τυφλότητας στην οικογένεια και το κοινωνικό σύνολο γενικό-



 113 

τερα. 

δ) Η κατάλληλη διαφώτιση και ενηµέρωση της κοινωνίας 

γενικά, και ειδικότερα των εργοδοτών για τις πραγµατικές ικανό-

τητες των τυφλών, η καταπολέµηση των προκαταλήψεων και 

η/προς αυτούς κατάργησις κοινωνικών και νοµικών κωλυµάτων 

επί σκοπώ της εις αυτούς αναγνώρισης ίσων ευκαιριών και δρα-

στηριοτήτων προς πλήρη και ενεργό συµµετοχή των εις κάθε 

δραστηριότητα της ζωής 

Με σχετικό επίσης νόµο προβλεπόταν η Κρατική παροχή 

περίθαλψης προς τους τυφλούς που είχε τη µορφή χρηµατικού 

βοηθήµατος, εφόσον βέβαια στερούνταν βασικών αναγκών (ό-

πως ιατρική περίθαλψη και καθηµερινή φροντίδα). Με Π∆ ανα-

γνωριζόταν ως ισότιµα των ειδικών σχολών τυφλών τα χορηγού-

µενα απολυτήρια από τα πρώτα δηµοτικά σχολεία τυφλών που 

ιδρύθηκαν στη χώρα µας. (2 ,8 )  
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5.5  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΥΦΛΩΝ 

Μια υπουργική πράξη καταργεί ουσιαστικά τον σκληρό νό-

µο περί αρτιµελείας, την απαγόρευση δηλαδή διορισµού τ ων 

αναπήρων στο δηµόσιο τοµέα, κατά τρόπο µάλιστα πολύ ευφυή 

καθώς προβλέπει ότι  τυφλοί πτυχιούχοι, δύνανται να διορισθούν 

στο δηµόσιο, εφόσον κρίνεται ότι είναι ικανοί για την εργασία. Η 

δυνατότητα διορισµού στο δηµόσιο επεκτάθηκε και σε άλλες κα-

τηγορίες πέρα από την ιδιότητα του τηλεφωνητή. Επακολούθη-

σαν και άλλες διατάξεις που βελτίωσαν σηµαντικά την κοινωνική 

θέση των τυφλών αλλά και των άλλων αναπήρων. Έτσι εκτός 

από τους µαζικούς διορισµούς σε ∆ΕΗ, ΟΤΕ, Τράπεζες κλπ, το 

1970 καθιερώθηκε δια νόµου η ελεύθερη διακίνηση των αναπή-

ρων στις αστικές συγκοινωνίες και µε µισό εισιτήριο στις υπερα-

στικές. Πολλές ακόµη ρυθµίσεις, σχετικές µε την δικαιοπρακτική 

ικανότητα των τυφλών, θεσπίστηκαν όπως, το δικαίωµα υπογρα-

φής συµβολαίων και άλλων δικογράφων τόσο ως πολίτες όσο και 

σαν επαγγελµατίες δικηγόροι. 

Ένας ακόµη νόµος που ψηφίστηκε προς το τέλος της δεκα-

ετίας του ’70 είναι αυτός περί «προστατευµένου ατόµου». σύµ-

φωνα µε το νόµο αυτό προστατευόµενα θεωρούνται τα άτοµα η-

λικίας 15 χρονών και άνω που λόγω οποιασδήποτε χρόνιας σω-

µατικής ή πνευµατικής παθήσεως, ή βλάβης, έχουν περιορισµέ-

νες δυνατότητες για επαγγελµατική απασχόληση. Τα άτοµα αυτά, 

πέρα από τις προβλεπόµενες παροχές και τα θεσπισµένα  ευερ-

γετικά µέτρα «απολαµβάνουν» της προστασίας του κράτους για 

επαγγελµατική αποκατάσταση. Συγκεκριµένα, την επαγγελµατική 

εκπαίδευση και την τοποθέτησή τους σε θέση εργασίας ανάλογη 
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µε την εξειδίκευση και το απόθεµα των δυνατοτήτων τους. Πα-

ράλληλα λαµβάνεται πρόνοια για τη στοιχειώδη εργονοµική διευ-

θέτηση των θέσεων εργασίας και την επιχορήγηση των εργοδο-

τών που απασχολούν «προστατευόµενα άτοµα». Η εργοδοσία 

µάλιστα µεριµνά και για την ανάπτυξη της προσωπικότητας των 

ατόµων αυτών. Ο νόµος προβλέπει τέλος τη σύσταση ανάλογα 

και µε τις κατά τόπους ανάγκες ειδικών ιδρυµάτων και εργαστη-

ρίων για ταχύρρυθµη προσαρµογή και απασχόληση των ατόµων 

που παρουσιάζουν σοβαρές αναπηρίες και ταυτόχρονα δεν µπο-

ρούν προσωρινά ή χρόνια να ασκήσουν κάποια επαγγελµατική 

δραστηριότητα κάτω από τις συνήθεις συνθήκες της αγοράς ερ-

γασίας. 

Επίσης, κρίνεται σκόπιµο να τονιστεί ότι ο άνθρωπος που 

θα κληθεί να υπηρετήσει το χώρο αυτό και να εφαρµόσει τη σχε-

τική νοµοθεσία οφείλει να λάβει υπόψη ότι υπηρετεί µια οµάδα 

ανθρώπων µε πολλαπλά µεν προβλήµατα και δυσκολίες και µε 

άπειρες δυνατότητες ψυχικές και πνευµατικές. Οφείλεται να κα-

ταβάλετε προσπάθεια να εφαρµόζεται η κάθε διάταξη πνεύµα, 

ευρύ πνεύµα δικαιοσύνης και αγαθές προθέσεις. Υπάρχουν νό-

µοι που άλλοτε αδικούν και άλλοτε ευνοούν δηµιουργώντας έτσι  

ανισότητες µεταξύ των αναπήρων. (2 ,8 )  
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Θεωρούµε αναγκαίο τελειώνοντας να επισηµάνουµε και το 

δικό µας ρόλο ως νοσηλευτές. Εκφράζοντας τα συµπεράσµατα 

µας σε θέµατα πρόληψης, νοσηλείας/θεραπείας των ανθρώπων 

αυτών. Ο νοσηλευτής πρέπει να ελαφρύνει τις δυσκολίες που 

προέρχονται από την αναπηρία. Να βρει τρόπους να κάνει το ά-

τοµο να αισθάνεται  το βάρος της αναπηρίας του όσο το δυνατό 

λιγότερο. Ο νοσηλευτής οµιλεί και µεταχειρίζεται τον τυφλό εντε-

λώς φυσικά και ευγενικά. ∆εν αφήνει τη συµπάθεια του να γίνει 

αισθητή, ιδίως από άλλους ασθενείς για να µην προκληθούν αι-

σθήµατα αντιζηλίας µεταξύ τους. Ο νοσηλευτής συχνά αποτελεί 

τη µόνιµη συντροφιά ενός τυφλού ασθενή (ειδικά ενός ηλικιωµέ-

νου ή και χρόνιου πάσχοντα), µετά τους οικείους του. Είναι κο-

ντά του σε κάθε εξέταση, τον κάνει να νιώθει άνετα και του εξη-

γεί την όλη ιατρική/νοσηλευτική διαδικασία. Κάθε εργασία του 

νοσηλευτή γίνεται χωρίς προκατάληψη ή οίκτο αλλά από πραγ-

µατικό ενδιαφέρον και αγάπη προς το συνάνθρωπο του. 

Τέλος, αναφέρουµε ότι για να κατανοήσουµε καλύτερα τα 

άτοµα αυτά πήραµε συνέντευξη από τρία άτοµα διαφορετικού 

φύλου και ηλικίας όπου όµως όλα τυφλώθηκαν στην πορεία της 

ζωής τους. Τα άτοµα αυτά ονοµάζονται, ∆ηµήτρης, Σπύρος, Να-

τάσσα. Ο ∆ηµήτρης είναι 42 ετών, παντρεµένος και η γυναίκα 

του έχει την όραση της. Τυφλώθηκε στην παιδική ηλικία παίζο-

ντας µε µια χειροβοµβίδα και ζει µε τη σύνταξη πολέµου και το 

επίδοµα αναπηρίας. Ο Σπύρος 24 ετών, σπουδάζει στη Νοµική 
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Σχολή, ζει µε την οικογένεια του, έχασε το φως του στη βρεφική 

ηλικία από την παραµονή του στη θερµοκοιτίδα, ελπίζει να κάνει  

οικογένεια και να εργαστεί στο µέλλον. Η Νατάσσα  είναι 38 ε-

τών, τυφλώθηκε από νεανικό γλαύκωµα σε ηλικία 34 ετών, ζει 

µόνη όπως και πριν την ασθένεια, εργάζεται τηλεφωνήτρια στο 

Ιπποκράτειο Νοσοκοµείο και σπουδάζει στη Σχολή Νηπιαγωγών. 

Ήταν πρόθυµοι να µας βοηθήσουν και να µιλήσουν ανοιχτά για 

το πρόβληµα τους. 

Αυτό που µας έκανε εντύπωση είναι ότι δραστηριοποιού-

νται σε πολλούς τοµείς όπως είναι: ο αθλητισµός, η µουσική, το 

θέατρο, η τεχνολογία και τα ταξίδια ξεπερνώντας τις δυσκολίες 

µε θέληση και επιµονή.  

«Η οπτική µειονεξία δεν εµποδίζει το άτοµο να ζήσει µια 

ζωή γεµάτη χαρά, δυναµισµό και διάφορες δραστηριότητες. Οι 

τυφλοί δεν δέχονται τον οίκτο µας, ούτε τη φιλανθρωπία, αλλά 

κάποια διακριτική αλληλεγγύη. 

Το πλαίσιο της πρακτικής ζωής, που µπορούµε να τους ορ-

γανώσουµε, τους βοηθεί να πλησιάσουν την πληρότητα της κοι-

νωνικής τους ζωής και της δηµιουργικότητας». 

R. LAFON 
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ΧΡΗΣΙΜΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ ΓΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥΣ 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Έλεγχος προόδου Τριµήνου 

Όνοµα σχολείου: 

Όνοµα µαθητή:  

Μάθηµα: 

Ηµεροµηνία: 

Τάξη:  

Καθηγητής: 

Στόχος. Μαθήµατος:  

Βαθµός τριµήνου:  

Παρατηρήσεις: 

 

Σχόλια – Προτάσεις  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

Αξιολόγηση µαθητή 

Αξιολόγηση στο µάθηµα της Αισθητικής Αγωγής 

Κλίµακα: Άριστα: 1_____________  Πτωχά: 5 

Καθηγητής;   

Συµµετοχή στο µάθηµα: 3. Συµπεριφορά µέσα στην 

τάξη: 2 

Έγκαιρη. παράδοση 

εργασιών: 2 

Μεθοδολογία/ οργάνωση: 

3 

Αντίληψη του χώρου: 5 Πλαστική σκέψη: 4 

Έκφραση: 4 Γνωστική επάρκεια: 4. Οπτικοκινητικές δεξιότη-

τες: 5 

Συνθετική ικανότητα: 4 Οπτική αντίληψη: .5 Προσπάθεια 

βελτίωσης: 3 

Παρατηρήσεις σχόλια, προτάσεις: 
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«Το ωραιότερο δεν µπορούµε να το δούµε µε τα µάτια, 

Αλλά µόνο µε την καρδιά. (Α.ντε Σαιντ Εξυπερί) 

 

ΘΕΛΩ ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΩ ΑΛΛΑ ΠΩΣ; 

Μπορείς να µε βοηθήσεις, αν θυµηθείς τα παρακάτω: 

- Μου αρέσει να µε ρωτάνε, αν και πώς χρειάζοµαι βοήθεια 

για κάτι. Είµαι ένας φυσιολογικός άνθρωπος, αλλά δεν βλέπω. 

- Μπορώ ευκολότερα να περπατήσω µαζί σου παρά µε το 

µπαστούνι. Άσε µε να πιάσω το δικό σου αγκώνα και να σου πω 

ο ίδιος τον τρόπο που θέλω να µε συνοδεύεις. 

- Αν µε βοηθήσεις να πάρω ταξί δείξε µου την πόρτα,  

µπορώ να µπω µέσα σ’αυτό. Αν θέλω να ανέβω στο λεωφορείο 

βοηθήσετε να βρω το πρώτο σκαλί και την χειρολαβή. 

- Μην ξεχνάς να µου υποδείξεις, αν πρόκειται να κατέβω ή 

να ανέβω πεζοδρόµιο ή σκαλοπάτια. 

- Νοµίζεις πως πρέπει να µε προστατεύσεις, να µε προφυ-

λάξεις, να γίνεις ο καλός µου φύλακας άγγελος. Θα ‘θελα όµως 

να σου πω, ότι εξακολουθώ να είµαι, όπως όλοι από σας που 

βλέπετε, αυτόνοµος και ανεξάρτητος. 

-  ∆εν θέλω τον οίκτο σου αλλά τη φιλία σου. Να θυµάσαι 

πάντοτε πως δεν µε ευχαριστούν ούτε ο οίκτος σου, ούτε ο υ-

περβολικός θαυµασµός σου. 

- Οδήγησε το χέρι µου σε µια καρέκλα για να καθίσω. Ενη-

µέρωσε µε, αν υπάρχουν πράγµατα ή εµπόδια στο πάτωµα και 

στο ύψος του κεφαλιού µου που είναι  επικίνδυνα, θέλω να γνω-

ρίζω ποιος είναι στο δωµάτιο µαζί µου. 
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- Οι λέξεις που έχουν σχέση µε την όραση δεν είναι τα-

µπού. Τις µεταχειρίζοµαι και εγώ. Βλέπω σηµαίνει αισθάνοµαι, 

καταλαβαίνω, αγγίζω. 

- Αν δεν συναντιόµαστε συχνά, µόλις µε πλησιάσεις πες 

µου ποιος είσαι. Σαν θα φύγεις πες µου το. Θα µου είναι πολύ 

δυσάρεστο, ξαφνικά να διαπιστώσω πως µιλώ µόνος µου. 

- Μη ρωτάς το συνοδό µου, για κάτι που αφορά εµένα. ∆εν 

είµαι ανήλικος. 

- Βοήθησε µε διακριτικά στο τραπέζι και πες µου για το φα-

γητό που έχω στο πιάτο µου. Πες µου χρησιµοποιώντας το πιάτο 

µου σαν "ρολόι" που βρίσκεται το κάθε είδος του φαγητού µου. 

- Όπως όλοι οι άνθρωποι, έχω τις προτιµήσεις µου σ'όλες 

τις εκδηλώσεις της ζωής; Μου αρέσει  το θέατρο, ο κινηµατογρά-

φος, οι εκδροµές, τα πάρτυ, η παρέα, οι συζητήσεις. Οι πληρο-

φορίες σου είναι για µένα η χαµένη µου όραση. 

- Μην θεωρήσετε, ότι σας προσβάλλει η άρνηση του τυ-

φλού να δεχτεί τη βοήθεια σας. Ίσως τη χρειαστεί µια άλλη φορά. 

 

       ∆ΙΕΘΝΕΣ ΕΤΟΣ ΑΝΑΠΗΡΩΝ Κ.Ε.Α.Τ. 1981 
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∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΦΑΡΟΥ ΤΥΦΛΩΝ 

Ο ΦΑΡΟΣ ΤΥΦΛΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ είναι Σωµατείο Ιδιωτι-

κού ∆ικαίου (Ν.Π.Ι.∆.) και λειτουργεί µε τη νοµική µορφή του Ει-

δικά Αναγνωρισµένου ΜΗ κερδοσκοπικού. 

Λειτουργεί από το 1946, ∆ιοικείται από 11µελές ∆ιοικη-

τικό Συµβούλιο (όλα τα µέλη καθώς και η ∆ιευθύντρια είναι εθε-

λοντές- αιρετά - εκλέγονται από την Γενική Συνέλευση ) και ε-

ποπτεύεται από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας. 

Κύριος σκοπός του ΦΑΡΟΥ ΤΥΦΛΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ εί-

ναι 

• Η κοινωνική προσαρµογή ατόµων µε προβλήµατα όρασης 

(Τυφλοί - Μερικώς Βλέποντες - Νεοτυφλωθέντες) 

• Η µείωοη των συνεπειών της τύφλωσης 

• Η ανάπτυξη των λοιπών ικανοτήτων τους στον ανώτατο 

Βαθµό, µε στόχο την επαγγελµατική τους αποκατάσταση 

και ένταξη τους στην κοινωνία 

• Η παροχή κοινωνικών υπηρεσιών στα άτοµα µε προβλήµα-

τα όρασης ΚΑΘΕ ηλικίας, κυρίως δε σε Νεοτυφλωθέντα 

άτοµα και στις Οικογένειες τους. ∆ηµιουργία ευκαιριών και 

µέσων προαγωγής του πνευµατικού και µορφωτικού επι-

πέδου των τυφλών 

• ∆ιαφώτιση και ενηµέρωση του Κοινού για τις ικανότητες 

αλλά και τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν στην καθηµε-

ρινή τους ζωή τα άτοµα µε προβλήµατα όρασης 

• Μελέτη και έρευνα των προβληµάτων της τύφλωσης 

 

 



 127 

Ο ΦΑΡΟΣ ΤΥΦΛΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ εξυπηρετεί το Σύνολο 

των τυφλών ατόµων Πανελλαδικά καθώς και τους τυφλούς της 

Κύπρου και την Οµογένεια στην Ευρώπη Αµερική και Αυ-

στραλία. Ειδικότερα εξυπηρετεί κατ' έτος 3.000 ως 4.000 περι-

πτώσεις τυφλών και µερικώς βλεπόντων. 

Έτσι λοιπόν, το άρχισε στην Ελλάδα το πρώτο τυπογρα-

φείο ειδικής γραφής BRAILLE µε στόχο να καλύψει τις ανάγκες 

σε βιβλία σχολικά, επιµορφωτικά και την έκδοση ενός µηνιαίου 

περιοδικού για την ενηµέρωση των τυφλών γύρω από τα θέµατα 

τους και την εν' γένει µόρφωση τους. 

Μεταφράστηκαν στη γραφή τυφλών χιλιάδες τόµοι βυζαντι-

νής µουσικής που εξυπηρέτησαν και εξακολουθούν να βοηθούν 

πολλούς τυφλούς στα καθήκοντα τους ως ιεροψαλτών στις εκ-

κλησίες µας. 

Ταυτόχρονα δηµιουργήθηκαν τα Εργαστήρια Σκουπών και 

Βουρτσών στα οποία βρήκαν εργασία και αποκαταστάθηκαν µέ-

χρι σήµερα εκατοντάδες τυφλοί κερδίζοντας έτσι και την ανθρώ-

πινη αξιοπρέπεια που τους βοήθησε να καταξιωθούν κοινωνικά 

και να αποκτήσουν οικογένειες σαν όλους τους άλλους. 

Το 1995 λειτούργησε η τηλεφωνική σχολή, την οποία το 

Κράτος αναγνώρισε ως την επαγγελµατική εκπαίδευση των τυ-

φλών ανοίγοντας µε αυτόν τον τρόπο στους απόφοιτους να ερ-

γαστούν σε δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς, γεγονός που άλλα-

ξε. 


